

	
	











永肺炎组企校组〔2022〕9号

关于印发在永大中专院校疫情防控和核酸抽检工作方案的通知

各在永大中专院校：
《在永大中专院校疫情防控和核酸抽检工作方案》已经重庆市永川区新冠肺炎疫情防控工作指挥部会议审议通过，现印发给你们，请认真贯彻落实。


                 重庆市永川区新冠肺炎疫情
                 防控工作指挥部企校分指挥部
                                 （代章）
2022年3月25日
[bookmark: _GoBack]（此件公开发布）
在永大中专院校疫情防控和核酸抽检工作方案

为贯彻落实中央、市委和区委区政府关于新型冠状病毒肺炎疫情防控工作重要部署，切实有效防止新冠肺炎疫情在大中专院校内发生、扩散和蔓延，按照区新冠疫情防控指挥部的统一部署，结合当前我区大中专院校实际情况，特制定本工作方案。
一、工作机构
（一）领导小组
组  长：宋  文    区委常委、区政府副区长、永川高新
区党工委书记
副组长：张正元    区人大常委会副主任
成员单位：永川高新区管委会、区卫生健康委、各在永大中专院校、中山路街道办事处、胜利路街道办事处、南大街街道办事处、茶山竹海街道办事处、卫星湖街道办事处、陈食街道办事处主要领导。
工作职责：贯彻落实党中央、国务院及市委、市政府、区委、区政府关于大中专院校疫情防控工作的决策部署，建立快速、务实、有效的校地联防联控工作体系，分类分级督促大中专院校落实组织机构、制度建设、健康管理、健康监测、日常管理、教育引导、疫苗接种、应急演练、教学管理等方面的相关疫情防控工作措施，确保疫情防控工作取得实效。
（二）工作小组职责
领导小组下设办公室，地点设在永川高新区管委会，负责综合协调和日常事务，由永川高新区管委会主任担任办公室主任。办公室分为综合协调组、疫情防控组、现场处置组、后勤保障组、宣传教育组、督查督导组六个专项工作组，在区疫情防控指挥部的统一领导下，对全区大中专院校疫情防控工作进行组织部署，实施联防联控，并开展督导检查。 
1.综合协调组：负责组织协调其他各专项工作组履行职责，督促工作进度，收集汇总各专项工作组疫情防控相关信息，按要求定期向领导小组及区委、区政府报告；负责起草在永大中专院校疫情防控方案、预案等综合性文件，撰写疫情防控综合性报告、材料，承办有关会议，做好会议记录和纪要等；做好上级部门和有关单位的疫情防控调研、督查、检查的统筹协调工作；建立联防联控机制，加强与教委、卫生健康、公安、交通、街道等部门的联系协调；指导督促院校加强疫情防控组织领导，强化疫情防控制度建设；统筹落实区疫情防控指挥部各项疫情防控措施。
2.疫情防控组：负责贯彻落实和转发上级有关疫情防控文件，根据疫情形势和上级要求，督促各大中专院校制定疫情防控具体工作措施；指导和督促各大中专院校落实好日常健康监测、人员排查，及时收集、统计、上报院校疫情防控日常监测有关数据信息；指导、督促各大中专院校做好师生疫苗接种工作；督促各大中专院校制定细化疫苗接种工作措施，协调区卫生健康委制定各院校疫苗接种点及时间安排计划；督促各大中专院校及时收集、统计、上报师生新冠病毒疫苗接种有关数据信息，协调配合医疗机构开展医疗救治等疫苗接种突发事件处置工作；指导院校负责制定和细化大规模人群核酸检测工作预案，综合协调大规模人群核酸检测事项，协调做好紧急情况下相关人员核酸检测工作；统筹开展重点人群常态化核酸检测；联络区市场监督管理局做好院校食品及饮用水卫生安全监管，特别是强化进口冷链食品流入监管；联系区卫生健康委，定期或不定期组织校医及保健教师培训；协调医疗机构开展医疗救治、现场调查、检测、卫生监督等疫情防控突发事件处置工作，指导现场预防控制措施。
3.现场处置组：负责指导督促院校落实封闭管理要求，强化门岗管理，严格执行外来人员和车辆进校管控要求，督促落实校内聚集性活动管理措施；指导督促院校做好疫情防控应急处置和演练工作，不断修订完善疫情防控应急预案，做好应急演练；指导督促院校落实值班值守要求，加强校园保安、校车驾驶员、宿管人员等的防疫知识培训；联络区公安局和区交通局做好紧急情况下现场封锁、秩序维护、车辆调度、交通疏导工作，协助维持采样点秩序；联络区委政法委做好净化校园周边环境，通过“1+6”行动模式，开展校园周边环境整治，杜绝小摊贩、培训机构等违规经营；联络区交通局、区公安局、区委政法委、区卫生健康委等部门，做好院校确诊、疑似、无症状感染者及密切接触者、次密切接触者的排查追踪，协助相关单位落实居家观察和隔离管控措施；联络区信访办统筹做好社会稳定工作，做好院校相关信访接访。
4.后勤保障组：负责协调各相关单位落实常态化疫情防控及紧急情况下防疫物资、医疗救治、疫情控制、大规模核酸检测等工作经费保障，做好各类防疫物资储备保障、防疫物资市场供应和价格监测预警；负责动态掌握院校日常防控物资储备情况，指导督促院校规范储存防疫物资，定期清理、规范处置过期物品；指导督促院校做好“三室一区”（医务室、校内隔离观察室、校门口临时观察室、隔离区）建设，配备一定数量的防疫必需品；指导督促院校实施通风设施设备改造，设置分类垃圾箱（桶），增设关键区域水龙头，配备足够数量的洗手消毒用品；联络区市场监督管理局密切关注因疫情变化可能引起的市场价格波动，做好紧急情况下医疗物资、器械设备、食品、重要生活必需品的调拨、储备、采购、供应和物资分发工作。
5.宣传教育组：负责督促各大中专院校强化新冠疫情防控知识进校园、进课堂工作，将健康教育贯穿教育全过程，编发疫情防控宣传资料，多形式、多渠道开展宣传教育活动，增加教职员工和学生疫情防控意识和能力；负责指导家校共育，通过社区教育、团队活动等，指导家长培养、监督学生养成良好个人卫生习惯和健康生活方式。做好紧急情况下教育教学活动预案，实现线上线下无缝衔接；引导师生加强体育锻炼，及时关注教职员工和学生的心理状况，加强心理健康教育和疏导；做好健康科普知识的传播工作，强化教师群、家长群管理，积极正确宣传引导，把握舆论导向；做好舆情信息的收集整理、风险研判和面对社会公众的相关信息发布工作。
6.工作督导组：负责定期和不定期对各大中专院校贯彻落实疫情防控措施要求情况进行督查；负责督促落实机关干部包校疫情防控责任制，组织开展院校疫情防控常态化督查及重要时间节点专项督查；负责上级和其他单位调研督查点位的专项督查指导；加强对院校疫情防控工作的考核通报，对防控工作不力、发生重大责任事故的严肃追责。
（三）各大中专院校职责
各院校要成立相应组织机构，在卫生健康部门的指导下，根据区委、区政府疫情防控工作总体部署，制定和完善本校新冠肺炎应急处置预案；建立健全校长负总责与分管校领导具体抓的院校新冠肺炎防控工作责任制，并将责任分解到部门、落实到人；明确并落实新冠肺炎的信息报告人；具体落实院校新冠肺炎防控及核酸检测组织；保障新冠肺炎防控所必须的场所、设施、人员等；院校爆发新冠肺炎疫情时，积极配合相关部门做好疫情处置工作。
二、工作措施
（一）启动疫情防控三级响应。重庆市内实现动态清零，但市外仍然存在新冠肺炎确诊病例或无症状感染者，启动疫情防控三级响应。
1.高新区管委会
由永川高新区管委会分管副主任牵头，协调相关部门，指导和督促在永大中专院校做好常态化疫情防控各项工作。
2.各在永大中专院校
一是严格校园防控措施。禁止非本校教职员工、学生以及其他无关人员进入校园，对所有进出校园人员进行严格登记、查健康码、行程码、扫场所码、测量体温，禁止未佩戴口罩或体温异常人员进入校园。暂停校园场地对外开放，不举办与教学无关的聚集性活动。
二是落实晨午（晚）检制度。由辅导员或其它指定教师每天早晨对在校每个学生进行观察、询问，了解学生出勤、健康状况，有住校生的院校还应做好晚检工作。发现学生有新冠肺炎早期症状（如发热、干咳、乏力、鼻塞、流涕、咽痛、腹泻等）时，立即告知院校疫情报告人，院校疫情报告人要进行进一步排查，及时报告相关情况。班级要有晨（晚）检记录本，院校卫生室要有就诊登记本、新冠肺炎疫情报告记录本。 
三是做好因病缺课及病因追踪工作。辅导员要密切关注本班学生的出勤情况，对于因病缺勤的学生，要了解学生的患病情况和可能的病因，如有怀疑，要立即报告给院校疫情报告人，并做好记录。院校疫情报告人接到报告后应及时追查学生的患病情况和可能的病因，以确保早发现、早报告、早处置。
四是开展健康教育。充分发挥课堂教育主阵地作用，开好健康教育课，同时，要通过新媒介宣传手段，向广大师生和家长宣传疫情防控健康知识，引导学生养成勤洗手、打喷嚏或咳嗽时要主动掩住口鼻等卫生习惯，提高防病意识。要注重师生员工心理健康，做好心理辅导和人文关怀，为师生提供心理干预和咨询，有针对性地做好心理疏导工作。
五是建立联防联控机制。建立由学生到教师、到疫情报告人、到院校领导、到属地卫生院（卫生服务中心）、到所在地社区、到高新区管委会的新冠肺炎疫情发现、信息登记与报告制度。
出现以下任一情况时，院校疫情报告人应视情况立即报告。
（1）师生自查或门岗排查发现校内师生员工渝康码“黄码”“红码”人员，应让其佩戴或更换医用外科口罩，立即限制出行，并就地管控，同时向所在地社区报告，按社区管控要求做好相关工作。
（2）师生体温≥37.3℃，或有干咳、乏力、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等症状，应让其佩戴或更换医用外科口罩，立即送临时隔离室，再次用水银温度计测量体温，并联系送医。诊断为传染病的，立即向属地卫生院（卫生服务中心）、所在地社区报告，按传染病处置流程办理。
（3）师生中排查出新冠肺炎疑似、确诊病例、无症状感染者或密切接触者的，立即向属地卫生院（卫生服务中心）、所在地社区和高新区管委会报告。
（二）启动疫情防控二级响应。重庆市内其他区县出现新冠肺炎确诊病例或无症状感染者，启动疫情防控二级响应，各单位在三级响应的基础上做好以下工作：
1.永川高新区管委会
由永川高新区管委会主任牵头，协调相关部门，指导和督促在永大中专院校做好应急状态下疫情防控各项工作。
2.各在永大中专院校
一是加强组织领导。全面激活疫情防控应急指挥体系，学校主要领导靠前指挥，召开疫情防控专题工作会，疫情防控办、教务处、学生处、人事处、后勤处、工程部等相关部门落实专人每日进行疫情防控“日报告”“零报告”；严格执行24小时值班值守、领导干部在岗带班制度；发现疑似病例或特殊情况及时向相关部门、分管领导报备，确保信息报送渠道24小时畅通。
二是加强日常管理。严格校门管理，要求所有学生非必要不离校，教职工按照家、校“两点一线”进行管理；实行错时、错峰就餐，设置校园食品卫生安全督查岗，对食堂、超市等重点区域进行严格检查，确保食品卫生安全；在区疾控中心的指导下，立即对校园进行清洁、通风、消毒，并对密接和次密接人员所在班级教室、宿舍、办公室以及其他涉及的公共场所进行重点消杀；在疫情未解除期间，做好校内人员的管控，规范佩戴口罩，对人员密集场所要采取限流措施，减少聚集和人员流动。
三是加强健康管理。各院校立即对院校师生员工进行全面排查，对在全校师生员工进行健康管理，落实重点时段和重点地区来（返）永师生员工及共同居住者的旅居史、接触史、健康史排查；分别建立全校师生疫情健康档案，并对其健康档案数据实行动态更新，对所涉范围内动态更新中发现的特殊情况第一时间上报；配合区疾控中心做好流调工作，及时追踪排查院校师生员工中的密接和次密接人员；配合区疾控中心、区公安局、区委政法委做好密接和次密接人员隔离、健康监测管理。
四是加强核酸检测。针对摸排出的密接、次密接人员、红码、黄码人员和有重点地区旅居史的师生员工进行全面核酸检测，并按社区相关管控措施进行隔离；针对其他在校师生员工进行定期抽检。
五是加强应急准备。配备半个月以上的清洁用品、个人防护用品、消毒药品及器械等相关物资器材，为可能发生的大规模核酸检测、师生集中隔离管理、人员救治做好充足的人员、物资、环境准备。
六是加强宣传引导。各院校要积极做好宣传引导工作，时刻关注网络舆情，针对部分师生在疫情期间的恐慌、烦躁情绪，要通过微信公众号，QQ群，及时将官方信息第一时间宣传到位，做到不信谣、不传谣；安排专业人员对师生及时进行心理疏导。 
（三）启动疫情防控一级响应。永川区内出现新冠肺炎确诊病例或无症状感染者，启动疫情防控一级响应，各单位在二级响应的基础上做好以下工作：
1.永川高新区管委会
由永川高新区党工委书记牵头，统筹相关部门，指导和督促在永大中专院校做好紧急状态下疫情防控各项工作。
2.各在永大中专院校
一是实施校园封闭管理。要求所有在校学生、在校内居住的教师和食堂人员禁止外出，保洁、保安等其他服务人员原则上不出校门；在校外居住的教职工，原则不得返校，采取网课形式授课；负责院校生活、防疫物资采购的人员要凭出入证，并出示24小时内核酸检测阴性报告方可进校，进校后原则上禁止与师生直接接触，校园居民区尽可能实行物理隔离，居民区内居住的非本校教职工不得进入学校教育教学区。
二是实施全员核酸检测。摸清所有在校师生员工、校内居民底数，配备1个月以上的清洁用品、个人防护用品、消毒药品及器械等相关物资器材，做好充足的人员、物资、环境准备，并有序组织3轮以上全员核酸检测。
三是实施线上教育教学。经区新冠肺炎疫情防控指挥部和市教委同意后采取局部或全部停课措施，各院校采取线上教学形式授课，进一步加强家校联动，在保障正常教育教学常态的同时，通过家庭教育与引导，进一步加强学生心理健康疏导与管理。
（四）开展常态化核酸抽检
各院校要根据市教委关于常态化核酸抽检的统一要求，适时组织开展核酸抽检工作。
1.抽检范围及频次
抽检工作由高新区管委会牵头，实行“定期抽检、分批轮检、应检尽检、愿检快检”的原则。院校师生员工中健康码异常、辅导员、后勤保障（保安、医务人员、驾驶员、食堂工作人员、物业人员、超市工作人员等)、各院校离渝返永等人员必须检测；按随机抽检原则，每个寝室至少抽检1名学生；每个部门、院系至少抽检2名教职工。具体抽检频次及比例，以市教委文件通知为准。
2.组织实施及保障
核酸抽检工作在区新冠肺炎疫情防控指挥部企业学校分指挥部领导下实施，各院校主要负责人亲自抓，分管负责人具体抓，落实责任到人，建立完善对接联络机制，确保工作高效有序。
一是各院校必抽和随机抽检人员名单由院校疫情防控办公室汇总后，报企业学校分指挥部；院校负责组织人员按时到指定地点进行核酸检测采样，检测结果报企业学校分指挥部备查。企业学校分指挥部定期抽查院校其他人员核酸抽检落实情况。
二是各院校要落实疫情防控主体责任，承担核酸抽检相关费用，规范布置核酸抽检采样场地，及时运送核酸采样样本，并做好本院校核酸检测医护人员后勤保障工作，确保科学、有序、规范、高效开展核酸抽检工作。
三是各院校要提前将采样场地名称、具体地址、场地类型、检测人数、检测人员组数等信息报企业学校分指挥部，企业学校分指挥部将相关信息报疫情防控指挥部，由疫情防控指挥部统筹配备相应的医疗人员及物资。
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