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关于切实加强校园安全管理工作的通知

各中职学校，镇街教管中心，中小学、特教学校、幼儿园：

每年春期是学生意外伤害、非正常死亡事故易发多发时期，有效防范和减少学生意外伤害是近期工作重点。为认真贯彻落实区委区政府有关安全工作会议精神和各级安全文件要求。现就近期校园安全稳定工作通知如下，请各级各校认真思考，统筹安排，专题进行研究，切实采取措施全面落实。

一、及时研判风险，确保防控措施到位

各级各校要坚决克服麻痹大意和侥幸心理，以及厌倦情绪，强化师生安全教育和安全管理，有效提高师生安全意识，不断提升校园安全防控能力。要在前期工作基础上，结合季节特点、天气变化、安全形势和学校实际，召开专题会研究本校还存在的哪些重点安全风险和突出问题隐患，并梳理汇总形成问题风险清单，切实做到安全风险问题底数清，情况明。要按照安全工作“一岗双责”“齐抓共管”的原则，落实校级班子成员、中层干部、重要岗位的责任分工，制定防控责任清单，落实防控工作措施，坚决防止风险演变为隐患，甚至造成事故。

二、突出重点工作，确保工作力度到位

（一）始终不懈抓好安全教育
各级各校要在要充分利用短信、微信、班（团）会、橱窗等多种形式，对师生进行以交通安全、防溺水、防盗防骗等方面为主要内容的安全教育。按照重庆市安全教育平台中课程设置及活动的要求及时落实安全课程讲授，督促学生参加各类安全教育活动，提高安全防范意识。要教育学生在出游、野餐、登山等外出活动时不携带易爆易燃物品进山入林，不携带火种到林区游玩，禁止野外动火。关注留守儿童、单亲家庭、特殊家庭学生健康成长，及时排查有心理、生理、身体异常的学生，建立健全工作档案，积极采取措施干预异常心理、异常行为学生，严防发生自伤、自残、自杀等安全稳定事件。

（二）持续抓好食品安全工作
天气渐热，各级各校要重视肉类产品的质量和安全，确保无感官异常等现象，验收后规范储存。加工制作过程要规范，确保食品烧熟煮透，生熟食品要分开存放和加工，严禁售卖“三无”、过期、变质食品等。规范食堂库存管理，做好库房通风换气，分区分架分类、离墙离地存放物品，及时清理过期和变质的食品及原料。通过合法途径采购食品及原料，做到来源可追溯，严格落实索证索票制度，做好收货验货、验票、验证工作，票证要专人保管。

（三）持续抓好传染病防控
春夏季是传染病疫情多发，各级各校严格落实师生员工晨午（晚）检和因病缺课登记追踪制度，加强教室、寝室等公共区域通风消毒，强化校园环境卫生整治，密切关注师生诺如病毒、结核病、水痘、流感、流行性腮腺炎等传染病的防治工作。

（四）不断加强消防安全工作
各级各校要加强用电、用气、电瓶车充电等安全教育和管理，围绕“四个一”开展工作，即一次消防安全课、一次消防安全培训、一次应急演练、一次隐患排查。加大对学校食堂、宿舍、体育馆、图书室、实验室等重点部位的消防安全排查力度，对用电线路、疏散通道、电气设备、消防设备等要细致排查，发现隐患要落实责任人、资金、措施等，做到不放过任何一个火灾隐患。
（五）不断加强交通安全工作
发挥交通安全劝导站作用，维护好校园周边交通秩序。有针对性对学生、家长开展交通安全宣传教育，加强学生研学旅行集体活动外出乘车安全教育和管理。严格执行值班校园长上放学时段提前20分钟，到校门口查看学生乘车情况，维护校门口交通安全秩序。要通过多种形式告知学生拒绝乘坐非法营运车辆、三轮车、农用车等。发动师生、家长及群众举报非法接送学生车辆信息，开展校园周边交通安全隐患排查，配合当地政府、公安派出所整治非法接送学生行为。

（六）切实做好校园反恐防暴工作
各级各校要切实做好外来人员和车辆登记及必要的盘查验证工作，坚决杜绝无关人员和车辆进入校园。加强对校园特别是住宿学生寝室早中晚的巡查巡逻，加强敏感节点、敏感区域的管控力度，发现异常情况要及时研判处置，严密防范针对师生的暴恐侵害。完善校园反恐防暴管理制度，加强反恐防暴应急演练，加强上放学时段防控力量，设置安全防范设施，加强重点岗位人员反恐防暴能力训练，熟练管理使用防护器材，经常性排查校园周边重点人员、高危人员、肇事肇祸精神病人，配合相关部门做好防范工作，防止发生侵害师生行为。
（七）加强在建工程安全管理
有在建工程项目的学校一定要落实工程项目安全施工责任制，切实加强对校舍的检查、排查，及时整改安全隐患。严格落实区政府有关重要时节建设施工领域安全特殊规定与要求。区教委建设中心要加强在建工程的安全监督，定期不定期开展在建工程安全专项检查督查。强化施工过程安全管理，严格施工现场的安全标识提示和设施设置工作。学校化粪池要定期请专业公司清理，不得擅自使用个人清掏，坚决禁止人工清理作业。 

（八）加大防范学生溺水工作力度
每年4-8月份是学生溺水事故高发时段，各级各校要以“珍爱生命、防止溺水”为主题集中组织开展防溺水安全教育活动为契机，通过向学生下发预防溺水倡议书或安全告知书，全面普及防溺水安全知识，提升师生和广大家长的防溺安全意识，减少学生溺水事故发生。加大危险水域安全排查，发现安全隐患，及时向当地政府报告，由当地政府督促相关责任单位及时整改。

（九）不断加大防诈反诈知识宣传
各级各校要清醒认识到当前电信诈骗已波及学校师生，反诈形势相当严峻，不断提高师生防范电信诈骗能力是重要环节。要按照《永川区教育系统反诈骗三年专项行动方案》，充分利用校园广播设施定时播放防范提醒音频，通过微信公众号、微博、微信群等社交集群，及时转发防范诈骗宣传片、公益广告、防范安全提示等，将反诈宣传内容及时推送到广大学生及家长。定期邀请公安、司法、金融等部门专业人员到学校开展防诈知识专题讲座，切实增强广大师生及家长对金融风险防范意识。

（十）切实做好应急值守工作
各级各类学校、幼儿园要落实好节日值班和领导带班制度，制定假期中突发事件应急预案，加强信息沟通，落实安全信息报告制度，遇有紧急、重大情况及时报告，并妥善处理。
三、强化督导检查，确保责任落实到位

各级各校要充分认识安全稳定工作“党政同责、一岗双责”的重大意义和深刻内涵。进一步强化责任，建立和完善“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的责任机制。学校主要负责人是本单位第一责任人，分管负责人是具体责任人，班子成员要履行一岗双责责任。学校要以《中小学校岗位安全工作指南》为标准，结合实际和岗位设置情况，合理分解安全管理责任，将校园安全工作细化到每一个岗位、每一位员工，形成“千钧重担人人挑”的工作局面。
区教委将加大安全稳定工作督导检查，相关科室要不断强化日常监管检查。教育督导室要将学校安全稳定工作纳入常规督导工作开展督查。近期，区教委将联合相关部门开展联合执法检查，对违法违规行为严格实施行政处罚。凡在督查中发现思想不重视、隐患治理不及时、安全管理不到位、未履职尽责导致发生涉校涉生案事件的，将严肃依法依规进行责任追究。
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