  
  
  


  
 
 
  
板桥府发〔2021〕86号
  
[bookmark: _GoBack]重庆市永川区板桥镇人民政府
关于印发《板桥镇森林防灭火百日行动实施
方案》的通知
  
各村委会：
现将《板桥镇森林防灭火百日行动实施方案》印发你们，请按照要求认真抓好贯彻落实。
  
  重庆市永川区板桥镇人民政府
                               2021年6月2日
  （此件公开发布）
  
板桥镇森林防灭火百日行动实施方案
  
为深入贯彻全国、全市及全区森林防灭火工作电视电话会议精神，坚持“防未、防危、防违”“打早、打小、打了”全链条管理，切实从源头上防范化解较大以上森林火灾风险，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前，按照《关于聚焦“两重大一突出”深入开展大排查大整治大执法百日行动工作方案》（永川安委发〔2021〕11号）、《关于联合开展重庆市永川区森林防灭火百日行动的通知》（永森防灭指办发〔2021〕7号）安排部署，制订本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于森林防灭火工作重要指示精神，认真贯彻落实李克强总理重要批示要求和市森防指、区委区政府决策部署，坚持“预防为主、防救结合、高效扑救、安全第一”的工作方针，全力做好森林防灭火各项工作，为建党100周年营造良好安全环境，以优异成绩迎接建党100周年。
二、工作目标
确保全镇无森林火灾和扑火人员伤亡事故。重点关注林区可燃物载量大，农事用火、祭祀用火等行为管理难度大等问题，加强森林防火临时哨卡值班值守、全力维护全镇生态安全、林区群众生命财产安全与社会和谐稳定。
三、工作措施
（一）强化宣传引导。各村在悬挂横幅、微信、短信群发等常规手段基础上，适时派出宣传车、护林员、每天进村入院、进山、在主要路口、田边、林边等重点部位宣传，提高全民森林防火意识，做到家喻户晓。
（二）强化重点人员、重点单位管理。梳理各村痴呆傻人员，落实监护责任，加强管理；梳理各村养殖专业户，特别养牛羊的，进一步加强宣传教育及指导工作，督促整改草料堆放等火灾隐患；梳理各村林经营主体，加强宣传教育，切实消除火灾隐患。
（三）强化应急处置。各村要制定森林防灭火应急预案，组建应急队伍，统筹物资储备，加强应急演练，提升义务扑救火能力和应急处置能力，确保闻令而动，有火即出，实现打早、打小、打了，坚决保障群众生命财产安全。
（四）强化值班值守。各村严格执行24小时值班制度，值班期间密切关注辖区内火情动态和天气情况，保证火灾及时发现，快速扑救。严格执行森林火灾报告制度，确保口径统一，信息畅通。
（五）强化排查和整治。各村要深入重点部位进行全方位、拉网式排查，横向到边、纵向到底，确保不留盲区、不留死角、不留空白。  一是深入排查林区及其周边居民点的森林火灾隐患，严防“家火上山”；二是深入排查林农接合部的森林火灾隐患，严防祭祀用火、农事用火；  三是要深入排查林区经营主体，严防经营主体隐患整改不及时引发火灾事故。
四、时间和步骤
第一阶段：动员部署，宣传发动（即日起至6月中旬）。
各村要通过发送短信，微信，播放广播，增加林区宣传横幅、标语，组织召开农户院坝会、农村赶集日集中宣传，宣传车巡回宣传、发放宣传单和物品等多种方式加大森林防火宣传力度，利用开展“5.12”防灾减灾日等活动，营造全民参与森林防火浓厚氛围。护林员针对巡护区域大力开展入户宣传，在“百日行动”期内入户宣传率要达到95%以上。严格落实“森林防火一码通”二维码扫码出入林区，做好林区车辆、人员登记。森林火险气象等级达到三级及以上时，在进山入林路口设置防火二维码，严格执行扫码入林，进山入林扫码率达到80%以上。
第二阶段：落实措施，组织实施（6月20日至8月31日）。
各村组织人员对辖区森林火灾隐患开展一次全方位、拉网式的排查整治，同时要督促辖区经营主体落实林区经营单位森林防灭火主体责任，开展自查和整治。各村要建立森林火灾隐患排查整治清单、建立台账，明确记载隐患的种类、地点、责任人等相关信息，以及落实的整治措施和整治时限。各村要制定对每个重大风险点制定专项预案，对林区重点工程要制定现场处置方案，适时开展预案演练。镇农业服务中心将对各村森林防灭火各项工作落实情况进行督查检查，确保森林防灭火各项工作落实落细。
第三阶段：及时总结，报送信息（9月1日至9月10日）。
各村要适时收集整理“百日行动”各项工作开展情况，认真总结成果及经验，请于6月8日、8月8日报送前一阶段工作动态，9月8日报送“百日行动”工作总结。电子文档报送至镇农业服务中心。联系人及电话：范开梅，13637729109。
五、工作要求
（一）强化责任落实
各村严格落实一把手负责制，从保障森林资源安全，维护人民群众根本利益，促进社会和谐稳定出发，将森林防灭火工作作为一项重要任务来抓，切实落实属地责任。
（二）建立长效机制
各村要落实森林防灭火工作各项制度，认真排查问题，建立问题清单、责任清单。明确责任主体、整改目标、整改时限，限期完成整改任务，探索建立隐患自查自纠长效机制，持续推进，常抓不懈。
（三）强化督查问责
镇纪委对各村森林防灭火相关工作开展情况要加强监督检查，督促其落实工作措施和责任。对工作落实不到位、不按要求报送资料的村进行通报批评；对因工作不落实、排查不彻底、措施不到位、整改不及时导致发生安全伤亡事故的，依法严肃追究相关责任。
  


