






板桥府发〔2022〕9号

重庆市永川区板桥镇人民政府
关于认真做好人大代表建议办理工作的
通  知

各部门、相关单位：
永川区板桥镇第八届人民代表大会第一次会议，与会全体代表发扬主人翁精神，站在加快板桥又好又快发展和社会事业全面进步的高度，经过认真讨论，积极建言献策，提出建议、批评和意见涉及五个方面共47条，其中乡村振兴方面16条、民政及社会事业方面9条、基础设施建设方面14条、市政建设管理方面2条、考核、干部待遇等其它方面6条。
为切实抓好板桥镇第八届人民代表大会第一次会议人大代表建议、批评、意见（以下简称建议）的办理工作，根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》、《重庆市乡镇人民代表大会工作条例》和《重庆市人民代表大会代表建议批评和意见工作条例》的要求，结合我镇实际，现就做好办理好人大代表建议工作有关事宜通知如下：
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，旗帜鲜明讲政治，自觉落实“两个确立”，坚决做到“两个维护”，切实将“两个确立”的政治成果转化为“两个维护”的政治自觉，转化为对习近平新时代中国特色社会主义思想的忠实践行，转化为履好职责、做好工作的实际行动。深入贯彻落实中央、重庆市委人大工作会议精神，尊重人大代表的民主权利，自觉接受代表监督，认真负责地办理和落实所提建议，密切政府与人民群众的联系，促进政府决策的民主化、科学化和法制化。
二、强化组织领导，提高办理水平
办理好人大代表建议是人民政府的一项重要政务工作，是履行宪法和法律的具体体现，是接受人大法律监督的重要渠道，是实行民主、科学决策的重要途径。各承办单位要坚持一把手亲自抓的做法，建立办理工作制度，落实责任，要严格遵守承办时间，各承办单位要在交办之日起两个月内办结，最迟不得超过四个月并书面答复代表。
三、健全管理制度，规范办理工作
各承办单位要高度重视，健全制度，形成职责明确、程序科学、督办有力、审核严格、答复规范、跟踪落实的办理工作机制。进一步提高复函质量，切实把好复函的起草关、复核关、签发关和送达关，使办理工作更加规范。对难度大、问题复杂、涉及面宽、综合性和政策性强的建议，要形成由领导牵头、集中会诊、重点办理的工作格局，努力解决建议提出的问题，增强办理的综合效应。
四、强化责任落实，增强工作效果
办理代表建议的核心在于狠抓落实，确保取得实效，让代表满意，让人民群众满意。
各承办单位在研究答复意见前，要首先同代表取得联系，认真听取代表的意见，了解代表所提建议的真实意图；要拓宽办理工作思路，深入实际，搞好调查研究，对能够解决的问题，要抓紧解决，对需要创造条件解决的，要制定切实可行的规划和措施，以增强代表建议办理工作的实效性，提高代表满意率；在具体办理中，如涉及两个以上单位的，应由主办单位会同有关单位协商办理，并由主办单位负责答复代表，保证代表建议件件有答复。
五、加强跟踪督办，确保如期完成
各承办单位一定要高度重视人大代表建议办理工作，接到代表建议后要召开专门的承办会，全面分析建议内容，明确代表的具体要求，有针对性地提出具体的办理办法，采取行之有效的方法措施，镇督查室、人大办要加强跟踪督办，做到交办有人接，层层有人管，事事有人办，件件有着落，确保议案、建议办理高质量如期完成。对建议答复，按照规范程序进行回复，经单位主要负责人或分管负责人审定签发后，以正式文件回复代表并报镇人大办公室一份。
代表对答复或办理结果不满意的，承办单位和部门要进一步与代表沟通，了解真实情况，重新办理。
对不重视代表建议办理工作、敷衍塞责或不按期办结部门负责人及具体办理人员要通报批评；对代表进行打击报复的，依纪、依法追究责任。

附件：办理答复格式
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重庆市永川区板桥镇人民政府文件
 
代表建议复〔   〕  号         签发人：    
                                            
永川区板桥镇第八届人大第一次会议
第  号建议的办理报告
 

XXX代表：
您提出的关于《XXXXX》的建议收悉。感谢您对我镇XXX工作的关心和支持。现就建议提出的有关问题答复如下：





（印章）
年  月  日
                                                                                                    
[bookmark: _GoBack]抄送：镇人大办公室                                                                    
