陈食街道人员密集场所房屋安全排查
整治工作方案

2020年8月29日，临汾市襄汾县陶寺乡陈庄村一饭店发生坍塌，造成重大人员伤亡。为加强全区人员密集场所房屋使用安全工作，根据《重庆市永川区住房和城乡建设委员会关于印发永川区人员密集场所房屋安全排查整治工作方案的通知》(永住建委〔2020〕288号)文件要求，结合实际，特制定本方案。
一、组织领导
按照“办事处组织领导、村(居)和行业具体实施”的原则，经办事处同意，成立街道人员密集场所房屋安全排查整治工作领导小组，由分管建设的办事处副主任任组长，党政办、规环办、应急办、规资所、环卫所、派出所、经发办、市场监督管理所、教管中心、民政和社区事务办、农服中心、社区文化服务中心、财政办等科室负责人负责人为成员，统筹协调、安排布置全街道人员密集场所房屋安全排查整治工作。设立街道人员密集场所房屋安全排查整治工作办公室，办公室设在规环办，由分管建设的办事处副主任张杰兼任主任，具体负责组织、协调全街道人员密集场所房屋安全排查整治工作。
各村(居)依职责做好本行政区域内人员密集场所房屋使用安全隐患排查、督促房屋安全隐患整改等工作。
规环办指导监督全街道人员密集场所房屋使用安全排查整治工作。
应急办负责指导监督全街道人员密集场所房屋安全隐患排查工作及应急救援工作。
城市管理七大队负责街道规划区内违法违规建筑查处工作。
农业服务中心负责街道规划区外违法违规建筑查处工作。
经发办牵头负责对全街道超市、市场和工贸企业房屋安全隐患开展排查及整治工作。
教管中心牵头负责对全街道中小学房屋安全隐患开展排查及整治工作。
民政和社区事务办牵头负责对全街道医院、敬老院、养老机构等房屋安全隐患开展排查及整治工作。
市场监督管理所牵头负责对全街道酒店、饭店、农家乐房屋安全隐患开展排查及整治工作。
文化服务中心牵头负责对全街道网吧、KTV、寺庙等房屋、场所安全隐患开展排查及整治工作。
财政办牵头负责办公楼、机关会议室、食堂房屋安全隐患开展排查及整治工作。
各村(居)委会牵头负责村(居)办公楼房屋安全隐患开展排查及整治工作。
二、强化排查
建立“双排查机制”
1.村(居)委会按属地管理原则，对辖区人员密集场所逐一上门入户查看，重点对存在加层、加盖和夹层改造等行为;聚焦“四无”(无正式审批、无资质设计、无资质施工、无竣工验收)建设;以及存量C、D级危房等重点区域。建立排查和整治台帐。
2.行业监管部门按照属事和“三个必须“原则，加强行业房屋安全隐患排查及监管。各相关单位依据职责，对利用原建筑物改建改用为酒店、饭店、学校、体育馆、商场、医院、农贸市场、农家乐、养老机构等生产经营场所的基本情况进行逐一摸排，重点排查“擅自改变使用功能、擅自变动主体结构、擅自扩建布局规模、擅自开挖周围空间”的违法违规行为。
三、强化整治
建立台账化、清单化整治措施,逐一建档、逐一消号,确保人民群众生命和财产安全。
(一)对人员密集经营场所存在严重房屋安全隐患的，各相关单位按照职责，村(居)委会配合，对涉事主体采取“停、整、封”措施，对有整改条件的主体要积极引导，链接政策及第三方机构资源，通过检测及鉴定等措施限期整改，经验收合格后方可开业。对存在严重安全隐患且无整改条件的场所，综合施策，立即关停。
(二)对存在加层、加盖和夹层及“四无”等违法违规建筑，由城市管理七大队和农业服务中心牵头，相关部门配合，加强协调联动，建立联合执法工作机制，明确案件移送、信息共享和联合查处等机制，加强对违规建设、违法建设行为查处的配合协调。
(三)对C、D级危房各村(居)委会要按照房屋使用安全“两级网格化”管理体系(村(居)委会、监测人员)要求，落实属地管理责任，确保管理范围全覆盖。严格落实汛期“三查”制度(汛前排查、汛中巡查、汛后核查)及极端气候条件下的房屋安全巡查检查工作，发现异常立即采取应急措施进行处置。
四、工作安排
(一)全面排查阶段(2020年9月2日—2020年9月15日)各村(居)委会、相关单位集中力量，加强排查。
(二)全面整治阶段(2020年9月16日—2020年12月31日)各村(居)委会、各相关单位形成合力，对违法违规建筑、存在严重房屋安全隐患建筑进行全面整治，确保人民群众生命和财产安全。
(三)形成长效监管机制。各村(居)委会、各相关单位建立长效机制，加强监管，打早打小，将违法违规建筑扼杀在萌笌状态。
五、工作要求
(一)提高认识，全力推进
各村(居)委会及区级相关单位要成立人员密集场所房屋安全排查整治工作领导小组，制定工作方案，安排布置人员密集场所房屋安全排查整治工作，对辖区内人员密集场所房屋全面开展排查，建立台账，并将排查结果于2020年9月14日前上报规环办，排查过程中发现重大房屋安全隐患问题应立即上报，规环办将排查结果按照职责转办处理。9月16日至12月31日集中整治阶段，每周将整治结果上报规环办朱祥华处。
(二)加强督导，形成合力
街道安委会将成立督导工作小组，分片区、分行业开展实地督查和业务指导，全力推动全街道人员密集场所房屋住用安全排查整治工作。
(三)强化督查，严肃问责
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