永陈食发〔2021〕18号
重庆市永川区陈食街道办事处

关于印发《2021年陈食街道防汛抗旱工作要点》的通  知
各村（社区）、各部门：

2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，为做好街道防汛抗旱工作，按照区防汛抗旱指挥部相关要求，经街道党工委、办事处同意，现将《2021年陈食街道防汛抗旱工作要点》印发你们，请结合实际，精心组织，认真抓好贯彻落实。

重庆市永川区陈食街道办事处

                              2021年4月12日
(此件公开发布)

2021年陈食街道防汛抗旱工作要点
为做好辖区防汛抗旱工作，保障人民群众生命财产安全，切实践行习近平总书记“两个坚持、三个转变”防灾减灾救灾理念，筑牢人民至上、生命至上的安全发展理念，坚持以防为主、防抗救相结合，在“抓紧、抓早、抓短、抓实”上狠下功夫，全面落实《重庆市永川区防汛抗旱指挥部关于印发<2021年全区防汛抗旱工作要点>的通知》（永防汛指发〔2021〕1号）文件精神和要求，结合我街道今年旱涝交替、旱重于涝、暴雨洪涝接近常年，其他气象灾害属正常年景，但突发性较为频繁，特制定2021年防汛抗旱工作要点。

一、压实各方责任，推动防汛抗旱工作落到实处
压实领导包片防汛抗旱属地责任。建立街道领导包片联系防汛抗旱期间抢险救灾工作机制。即日起至汛期结束，由街道办事处主要领导同志总负责，相关驻村领导包村（社区）的抢险救灾责任体系。村（社区）干部包组的抢险救灾责任体系，逐级落实各级领导干部分片包干联系责任人。

压实部门防汛抗旱属事责任。坚持防汛抗旱工作部门负责制，按照“谁监管、谁负责、谁审批、谁负责”的原则，办事处各成员单位履行本行业防汛抗旱工作监管职责。各村（社区）、党政办、应急办、农业服务中心、经发办、财政办、规环办、民政和社区事务办、平安建设办、派出所、社区卫生服务中心、规资所、教管中心、水库管理中心等相关单位应当按照职能职责分工，各司其职、各负其责、密切配合，迅速、高效、有序地开展工作。

（三）压实企事业单位防汛抗旱主体责任。按照“谁管护谁经营谁负责”原则，塘库堰、电站、堤防、公路、电力、通信、供水、排水、供气等企事业单位承担经营管护对象的防汛抗旱主体责任，要动态更新并公示防汛抗旱责任人，做到防汛抗旱职责、宣传教育、风险研判、安全巡查、隐患整改、防汛预案、预案演练、物资设备、队伍建设、先期处置等灾害防治措施“十到位”。

二、坚持问题导向，持续提升防汛抗旱能力

防洪工程体系不完善、灾害风险相对较高、监测预警存在盲区、应急力量储备不足、群众防灾意识不高是现有防汛抗旱工作的弱项。要坚持问题导向、标本兼治，坚持以防为主、防抗救相结合，进一步增强防汛抗旱能力。

（一）提升工程体系防御能力。组织开展水库大坝安全鉴定，编制病险水库除险加固计划，逐年减少病险水库数量。严格执行防洪标准，加快对中小河流防洪治理，对防洪不达标的重点河段进行综合治理。协同推动《重庆市统筹沿江防洪排涝和城市建设开展基础设施灾后重建试点工作实施方案》落实，建立易涝点和山洪灾害点的动态管理台账，逐步整治销号。
（二）提升风险识别管控能力。全街道启动水旱灾害风险普查，扎实做好水旱灾害风险普查工作。各村（社区）要建立防洪风险点动态管理台账，明确防洪风险点识别标志，统筹河堤整治措施，按轻重缓急，落实“一点一案”整治措施，验收达标后销号。

（三）提升监测预警能力。依托区气象局预警信息发布中心平台，充分运用电信、移动、联通等手机微信群、QQ群现代通讯传媒载体，面向指定区域、指定人群快速推送智能预警信息发布，实现预警信息精准发布到人。

（四）提升应急预案执行力。编制街道和各村防汛抗旱应急预案，编制领导干部联系防汛抗旱期间抢险应急预案，并送区应急局风险监测和救援协调预案管理科备案。在4月份全面开展防汛抗旱综合应急演练。

（五）提升应急抢险救援能力。加强应急救援力量配备，对     应急队全体成员组织开展应急救援培训，强化常见险情处置和防汛装备操作训练，提升水旱灾害专业化救援能力。选取典型灾害，模拟实战情景，组织开展防汛抗旱全科目应急演练。前置抢险救援队伍到高风险区提前开展灾害防范和抢险救援工作。

（六）提升物资装备保障能力。街道办事处要组织开展防汛抗旱物资装备储备清查，补充实用性强、科技含量较高的物资装备，整合防汛抗旱物资装备和救灾物资，逐步实现应急物资装备统一仓储、统一管理、统一调运。

（七）提升应急值守处置能力。严格汛期领导带班和24小时应急值班制度，各村也明确专人强化水雨灾情信息收集处理，为街道负责人指挥决策当好参谋助手。

三、加强防汛抗旱工作保障

防汛抗旱工作事关人民生命财产安全，事关经济社会发展大局。各村（社区）、各相关单位要高度重视，切实承担“促一方发展、保一方平安”的政治责任，制定实施方案，细化任务分工，积极研究解决防汛抗旱办事机构人员不足、力量薄弱问题。财政办要将防汛抗旱工作经费纳入财政预算，积极安排水旱灾害救灾资金和水毁修复资金，落实相关应急救援队伍经费、防汛抗旱应急值班和现场驻守人员值班费。
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