

永陈食〔2021〕43号

重庆市永川区陈食街道办事处
关于印发开展庆祝建党100周年保安全
百日专项行动方案的通知

各村（居），安委会成员单位，辖区各企业：
经办事处同意，现将《陈食街道开展庆祝建党100周年保安全百日专项行动方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

重庆市永川区陈食街道办事处
2021年5月8日

（此件公开发布）
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百日专项行动方案

为进一步深化聚焦“两重大一突出”深入开展大排查大整治大执法百日行动，为建党100周年营造安全稳定环境，根据重庆市永川区安全生产委员会《关于开展庆祝建党100周年保安全百日行动的通知》（永川安委发〔2021〕12号）要求，决定从即日起在街道辖区开展庆祝建党100周年保安全百日专项行动。结合街道实际，制定本方案。
一、紧盯主要风险点，开展安全监管专项行动
（一）民爆物品监管专项行动。风险主要分布在非煤矿山行业、渝昆高铁、永津高速等重点项目建设工地。由应急办、派出所、重点项目拆迁办、规环办开展排查治理和安全监管。
（二）锅炉、压力容器、塔吊等特种设备监管专项行动。锅炉、压力容器安全风险主要分布在工贸企业；塔吊安全风险主要分布在建设工地。由市监所、拆迁办、规环办开展排查整治安全隐患，制定风险防控措施降低安全风险。
（三）粉尘涉爆企业监管专项行动。风险主要分布在工贸行业木质品加工企业，主要涉及重庆市永川区陈莲家具厂、重庆腾凌家具有限公司。由经发办、应急办开展排查治理和安全监管。督促企业严格执行防火防爆十大禁令，落实风险隐患双重防控机制，对存在严重安全隐患的企业必须停工停产。
（四）消防安全监管专项行动。风险分布广、隐患多。由派出所、应急办制定落实安全防控措施，落实现场管理人员、应急处置人员，选派干部包片包街包门面管理，确保责任、措施落实到位。
（五）自用成品油监管专项行动。风险主要分布在企业、建设项目自用成品油场所。由经发办、应急办、拆迁办、规环办等部门全面排查整治，对实施取缔的场所要限期拆除储油设施。
（六）厂房设备检维修监管专项行动。风险主要分布在工贸行业。由经发办牵头对辖区企业全面排查，要求企业实行作业报批制度，经街道批准后，在具备安全措施和监管单位的指导下方可作业，街道无法把握的，必须向区级属事部门报批，特殊时段要暂停检修维修作业。
（七）动火作业监管专项行动。风险主要分布在工贸、危化等行业。由经发办、应急办牵头对辖区企业全面排查，要求企业实行作业报批制度，经街道批准后，在具备安全措施和安全人员旁站监督下方可作业，特殊时段要暂停动火作业。
（八）有限空间作业监管专项行动。风险主要分布在工贸行业、市政化粪池清掏等行业领域。由经发办、建环中心牵头组织开展安全大排查，督促企业加强作业现场管理，严格按照规程作业，特殊时段非必须作业的要推后作业计划，要合理安排市政化粪池清掏，提升机械化工作水平，禁止人工作业。
（九）非法生产经营活动监管专项行动。风险主要表现为非法经营行为、非法建设行为、非法载客接送学生、流动加油车等。各有关单位加强常态化网格化管理，对辖区开展拉网式排查整治；建立举报奖励制度，发动社会群众、企业职工举报非法行为，实施严厉打击，做到早排查、早发现、早治理；加大联合执法和曝光力度，形成震慑力。
各牵头部门要认真开展安全监管专项行动，落实风险管控措施，明确监管责任人，有序组织实施；对风险防控有难度的企业、环节和区域，要采取责令停产、停运、暂缓实施等措施保障安全稳定。
二、督促企业落实安全生产主体责任
经发办、应急办要组织辖区企业签订《庆祝建党100周年安全生产承诺书》，企业必须承诺从即日起至8月中旬，企业负责人、安全负责人必须在企业、在岗位、在现场，企业负责人因特殊原因不能在企业的，必须委托其他负责人在企业代为履行安全培训、风险研判、隐患排查、安全检查等职责，确保事故得到有效防控。
企业要自觉履行安全生产主体责任，严格落实安全风险和隐患治理双重防控机制，定期研判安全风险，开展“日周月”隐患排查，消除事故隐患，企业负责人在百日行动期间至少召开一次安全生产动员会，加强职工安全教育，强化安全意识，做好自身安全防护，坚决遏制安全生产事故。
三、压紧压实属事属地安全监管责任
（一）强化组织领导。街道成立由办事处主任周强任组长，办事处副主任钟科任副组长，各村（居）、各安委会成员单位负责人为成员的百日专项行动领导小组，进一步加强组织领导，压紧压实各方责任，扎实做好安全生产工作，保障人民群众生命财产安全。各单位要认真组织实施聚焦“两重大一突出”深入开展大排查大整治大执法百日专项行动，要把“百日专项行动”作为当前的中心工作来抓。
（二）落实包安责任。严格落实安全生产大排查大整治大执法“网格化”管理，落实领导干部包片区、包村（社区）、包街道、包门面、包企业制度，充分发挥各级领导干部、村社干部、网格员、信息员、监测员的排查发现和宣传作用，做到安全监管全覆盖、无盲区。
（三）落实“五在”要求。应急办、经发办等部门监管执法人员要走出机关，深入企业和重点场所开展检查执法，严格落实“企业主体责任履行不到位不生产、隐患整改不到位不生产、风险不可控不生产”要求；派出所、交巡警、交安办执法人员要全员上路全天候执法。
（四）加强督促检查。街道安委会办公室要加大工作督查力度，对各部门专项行动工作开展情况进行督查指导，确保属事属地监管单位履职到位、安全管控措施落实到位，确保百日平安。


重庆市永川区陈食街道办事处
2021年5月8日
