各在永大中专院校,各产业促进中心、大数据产业园、有关企业:
当前,我国本土病例呈零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势,防控形势严峻复杂。为毫不放松抓好“外防输入、内防反弹”各项工作,巩固来之不易的防控成果,按照上级关于疫情防控的有关要求,现就进一步做好全区院校企业近期新冠肺炎疫情防控工作有关事项通知如下。
一、全面压实工作责任,启动应急响应机制
要深入学习贯彻习近平总书记关于应对新冠肺炎疫情系列重要讲话精神,全面贯彻落实党中央、国务院决策部署和市委市政府、区委区政府疫情防控工作要求,深刻认识当前疫情防控紧迫性,切实加强组织领导,落实主体责任。各院校要根据疫情防控新形势、新要求、新变化,一校一策制定疫情防控工作预案,激活运转疫情防控应急指挥体系,启动应急处置机制,严格落实疫情防控相关文件要求,加强部署、调度、联防联控和督导检查,确保疫情防控领导体制、应急机制、指挥体系高效运行。各企业要明确由企业负责人担任疫情防控工作第一责任人,建立疫情防控工作专班,制订本企业疫情防控工作指南和应急预案,做到日部署、日落实。各园区要按照属地管理原则,建立疫情防控责任体系,组建若干工作专班,分别对辖区企业实行全覆盖包干负责,指导和帮助企业做好疫情防控工作。各院校和园区要定期排查中高风险地区和市外返永人员,建立登记台账,并报送给高新区,由高新区统一报送到区新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组。
二、加强人员健康监测,确保个人防护到位
各院校要对所有离校和在校的师生员工,建立暑假离校、留校师生员工信息台账,密切跟踪掌握和了解每一名师生员工在整个假期的行动轨迹,多渠道、多形式教育引导全体师生提高自我防护意识,不松懈大意,持续做好个人防护。对于假期留校的学生,要做好后勤保障和服务工作,严格落实疫情防控技术方案。引导院校师生和企业员工做好个人防护、提升防控意识,当好自身健康第一责任人。要认真落实防疫“三件套”:佩戴口罩、保持社交距离、做好个人卫生。坚持防护“五还要”:口罩还要戴、社交距离还要留、咳嗽喷嚏还要遮、双手还要经常洗、窗户还要尽量开。院校师生和企业员工要坚持每日自主健康监测,一旦出现有头痛发热、咳嗽乏力、嗅(味)觉减退和腹泻等异常症状,立即到就近的发热门诊就诊。
要根据国家公布的最新中高风险地区变化调整,做好中高风险地区院校师生及企业员工健康情况的监测和管理,对中、高风险区所在城市来永返永人员,需持有48小时内核酸检测阴性证明,到达目的地后应及时向所在社区报备;对摸排发现密切接触或次密切接触者,要第一时间上报,配合有关部门做好核酸检测和隔离工作;对居家隔离和集中隔离的院校师生和企业员工,要落实专人负责,做好充分后勤保障和心理疏导,确保“每名隔离人员有人管、每天隔离人员情况明”;隔离人员要实行“一人一档”,体温检测、健康状况要由专人每日汇总报送。
三、严格落实防控举措,切实做好健康管理
各院校和企业必须严密落实各项防疫措施,逐级落实疫情防控责任人,自觉承担防控责任和经费支出。要坚持每天做好测体温、扫码通行、环境消杀等每日健康监测基本动作,并做好记录,一旦发现发热、咳嗽等异常情况,立即启动应急预案。要搞好疫情防控知识培训,教育员工加强自我防护。配备专门体温检测人员和相应设施设备(体温监测仪、消毒液、临时观察室),保障每名员工有必备的口罩。尽量保持通风和减少人员流动,鼓励居家网上办公,鼓励员工自驾车上下班。严格落实货物疫情防控措施,对来自国内外中高风险地区的货物进行检测消毒。引导院校师生及企业员工非必要不前往国内疫情中高风险地区,非必要不出境,非必要不离永,确需离永前往外地的,请密切关注疫情动态,离永前向所在社区、院校、公司和园区报备。返永后,第一时间如实报告在外活动轨迹,配合相关部门和单位开展疫情排查、核酸检测和医学观察。
四、严格控制聚集活动,降低感染传播风险
各院校要严格控制暑期大型聚集性活动审批与管理,坚持“非必要不举办”“谁举办谁负责”“谁审批谁负责”。暂停举办大型活动和100人以上规模的会议、培训。50人—100人规模的会议和培训,要按属地管理原则,严格履行相关审批手续。小型分散活动和50人以下规模的会议,严格落实相关疫情防控措施。各院校要严格落实疫情防控要求,不得以任何名义组织任何形式的校内校外、线上线下聚集性活动,全面停止各类补课、培优等活动。要严格遵守疫情防控有关规定,自觉履行社会责任,注意安全,少旅行、少聚集,不参加大型聚集性活动,非必要不离永,确需离永前往外地的,请密切关注疫情动态,不前往中高风险地区,离永前向所在院校报备。
五、稳妥推进疫苗接种,全面构筑免疫屏障
各院校要高度重视新冠疫苗接种工作,多渠道、多形式做好沟通告知、宣传教育,针对应接未接人员进行重点宣传,点对点宣传到位,确保所有18岁以上应接未接人员在8月底前接种第一剂次疫苗。针对12-17岁学生的疫苗接种工作,各院校要全面宣传到位,提高家长对预防接种的认知和理解,在监护人和学生知情、同意、自愿的前提下,按照当地疫苗接种工作要求,分步骤、稳妥、安全有序推进疫苗接种工作。市内15-17岁学生在8月底之前在家属的陪同下,前往就近医疗接种点接种,市外学生按照当地的要求进行第一剂次接种,针对因当地政策无法接种、临时不宜接种等未接人员,各院校要精准摸排,建立台账,待开学后统一报高新区管委会,由高新区管委会协调区卫生健康委到校设立临时接种点或到就近接种点接种。各院校要持续跟进在校师生疫苗接种情况,每日向高新区管委会报送疫苗接种数据,针对有禁忌症的师生,要收集其不宜接种证明,并建立台账。各园区和企业要稳妥有序推进园区内企业员工接种新冠疫苗,做到“应接尽接”,尽快构建免疫屏障。
六、强化防疫物资保障,确保院校安全稳定
各院校和企业要备齐符合规范要求的一次性手套、防护隔离服、洗手液、体温检测设备等防疫物品,提前储备数量充足质量可靠的口罩,要定期检查防疫物资,及时替换已过期的防疫物资。各院校要按要求在校内设立医务室、隔离观察室、临时观察室“三室”,并全面做好办公室、教室、实验(实训)室、图书馆、体育场馆、寝室、食堂、校车和其他校内公共场所的通风、消毒工作。增设水龙头、洗手池等卫生设施,严格按规定加强饮用水、食堂及从业人员健康和食品安全管理。要安排专人对日常进入校园的人员进行严格把关并进行体温测量,非本校人员原则上不得进入校园,如有特殊情况确需入校的,必须佩戴口罩并按要求登记核实后方可进入。
七、加强形势分析研判,做好秋期开学准备
各院校要加强疫情防控形势分析研判,根据重庆市疫情防控领导小组、重庆市教委和永川区疫情防控领导小组关于疫情防控最新工作要求,研究制订并及时调整本校开学返校详细工作方案,合理安排师生返校批次和时间,遵照疫情防控要求,做好开学前防控措施落实、校园环境维护、人员物资保障、教育教学安排等各项工作准备。要根据国务院联防联控机制召开新闻发布会会议精神,中高风险地区学生应暂缓返校,以确保教学的开展是有序、健康和安全的。要充分认识到学校在疫情防控的主体责任,学校党政主要领导是学校疫情防控的第一责任人,强化部署调度、联防联控、督导检查,科学谋划和组织实施学校疫情防控各项措施,要确保责任落实到人,做到事事有人管,环环可追踪,织密织牢暑期院校疫情防控网。
八、畅通信息报送渠道,严格落实报告制度
各院校、园区和企业要激活疫情应急处置工作体系,并根据自身职能职责和实际情况,进一步加强新冠肺炎疫情防控工作专班力量。要坚持主要负责同志要亲自抓,相关负责同志分兵把守,启动24小时疫情防控指挥值班体系,落实岗位责任,密切跟踪全国、全市、全区的疫情形势,全时待命,要明确启动应急响应的程序和工作机制,确保发生疫情后第一时间启动应急处置。要严格落实信息“日报告”“零报告”制度,各院校每日18点前向高新区管委会报送《在永大中专院校疫情信息每日情况表》和《在永大中专院校新冠肺炎疫苗接种进度表》(联系人:蔡昌勇;邮箱:1464116562@qq.com。)各园区要收集汇总本辖区疫情防控情况,每日18点前报送至高新区管委会。(联系人:廖荣娇;邮箱:951565702@qq.com)
 
 
重庆市永川区新型冠状病毒感染的肺炎
疫情防控工作领导小组企业学校预案组
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