永大安〔2021〕239号
 
 
重庆市永川区大安街道办事处
关于印发大安街道开展违规持有残疾人证
专项清理工作实施方案的通知
 
各村（居）委会，街道各部门：
为贯彻落实上级重大决策部署，切实维护残疾人合法权益和社会公平正义，根据《重庆市残疾人联合会关于印发〈市残联开展违规持有残疾人证专项清理工作实施方案〉的通知》（渝残联发〔2020〕154号）、《重庆市残疾人联合会关于深化违规持有残疾人证专项清理工作的通知》（渝残联发〔2021〕51号）、《永川区开展违规持有残疾人证专项清理工作实施方案》（永残联发〔2021〕12号）要求，结合街道实际，研究制定了《大安街道开展违规持有残疾人证专项清理工作实施方案》，现印发你们，请认真抓好落实。
 
 
重庆市永川区大安街道办事处
                                              2021年7月6日


大安街道开展违规持有残疾人证
专项清理工作实施方案

中华人民共和国残疾人证（以下简称残疾人证）是认定残疾人及其残疾类别、残疾等级的合法凭证，是残疾人依法享有国家和地方政府优惠政策的重要依据。为了进一步规范残疾人证核发管理工作，坚持国家统一标准，充分体现公开、公平、公正原则，根据市残联要求，结合我街道残疾人证管理工作实际，按照应清尽清、应改尽改、应纠尽纠的原则，分类别、分阶段在全街道范围内全面稳步开展违规持有残疾人证专项清理工作，推动全面从严治党向基层延伸，解决广大残疾人最关心、最直接、最现实的利益问题，切实维护残疾人合法权益。
一、深刻认识开展违规持有残疾人证专项清理工作的重要性
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对残疾人格外关心、格外关注，各级党委和政府对残疾人事业高度重视，相继出台系列惠残助残政策，残疾人证的政策含量越来越多，残疾人证核发受到社会广泛关注。在核发残疾人证过程中出现了“金钱证”“人情证”“假残真证”“假残假证”等问题，严重侵害了残疾人权益，更严重损害了党和政府的社会形象。各村（居）街道各部门要切实站在“两个维护”的政治高度，坚决贯彻落实习近平总书记关于残疾人事业重要指示批示精神，充分认识核发管理残疾人证的重要意义，统筹抓深、抓细、抓实专项清理工作。
二、深入开展违规持有残疾人证专项清理工作
（一）开展公职人员违规持有残疾人证专项清理工作。
1.清理对象：机关事业单位持有残疾人证的公职人员（含已退休职工）。
2.清理步骤：分为两个阶段进行。
第一阶段：申报注销阶段（即日起－2021年7月31日）。持有残疾人证公职人员如已康复的、残疾状况与残疾人标准明显不符的，于7月31日前主动到区残联权益保障部申请注销残疾人证。申请注销时须填写《残疾人证注销申请书》（附件2），并附上身份证复印件、残疾人证原件。
第二阶段：重新评定阶段（即日起－2021年7月31日）。
未申报注销的持证公职人员，于2021年7月31日前每周三携经所在单位审核的《中华人民共和国残疾人证申请表》（附件3）、《中华人民共和国残疾评定表》（附件4）和身份证、户口本复印件以及残疾人证原件自行到区人民医院、区中医院、区精神卫生中心进行重新评定。
（二）开展残联系统违规持有残疾人证专项清理工作。
1.清理对象：全街道残联工作者本人及配偶、子女、父母、兄弟姐妹等近亲属。
2.清理步骤：分为两个阶段进行。
第一阶段：信息申报和提交承诺书阶段（即日起－2021年7月31日）。由残联系统工作者如实填写《永川区残疾人工作者近亲属持有残疾人证信息核查表》（附件5）和本人及近亲属没有违规持有残疾人证承诺书（附件6），街道残联收集汇总后于8月20日前将附件5电子件和附件6纸质件上报区残联。
第二阶段：申请注销和重新评定阶段（即日起－2021年8月10日）。所有持残疾人证的残疾人工作者及近亲属中凡残疾状况发生变化、与残疾人证内容不符的，由本人主动申请并积极动员近亲属申请注销或每周三到相关医院重新评定。
（三）开展其他残疾人证专项清理行动。
1.清理对象：一是全街道2018年以前通过目测核发的持证人员；二是档案不全的持证人员；三是公职人员近亲属（配偶、子女、父母、兄弟姊妹）及公众人物中的持证人员。
2.清理步骤：分三个类别逐步进行。
第一类别：2018年以前通过目测核发的持证人员（即日起－2021年10月31日）。还未申请注销或重新评定的（上门评定的除外），由街道残联送达《残疾人证重新评定告知书》（附件7），并将《送达回执》（附件8）交区残联存档。肢体残疾、精神残疾由区残联组织医生到街道集中评定，具体时间安排见附件9。其他类残疾在街道残联送达的《残疾人证重新评定告知书》规定时间内完成重新评定。
第二类别：档案不全的持证人员（即日起－2022年12月31日）。区残联于2021年10月31日前完成档案不全人员清理工作，将档案不全人员名单发放到各镇街，由街道残联将名单转发到各村（居），再由各村（居）送达《残疾人证重新评定告知书》（附件7），并将《送达回执》（附件8）交街道残联存档。评残对象须在告知书规定时间完成重新评定。
第三类别：公职人员近亲属（配偶、子女、父母、兄弟姊妹）及公众人物中的持证人员（即日起－2021年10月31日）。所有公职人员近亲属（配偶、子女、父母、兄弟姊妹）、各级党代表、人大代表、政协委员和获得过各级表彰的先进人物等群体中凡残疾状况发生变化、与残疾人证内容不符的，于2021年10月31日前，由本人主动申请注销或重新评定。
按照《中华人民共和国残疾人证管理办法》第二十六条规定，以上各类持证残疾人在规定时间内未主动申请注销且无正当理由拒不进行重新评定超过半年以上的，区残联将对其残疾人证实施强制注销。全街道违规持有残疾人证专项清理工作时间为2021年7月至2022年12月，整个专项清理工作在2023年6月底前全部结束。
三、工作要求
（一）强化组织领导。成立街道违规持有残疾人证专项清理工作领导小组，切实加强对违规持有残疾人证专项清理工作的领导：
组  长：孙继军  大安街道办事处主任
副组长：苏公祥  大安街道政法书记
魏乐阳  大安街道纪工委书记
吕先成  大安街道党工委组织委员
成  员：肖  宏  大安街道社事办（民政）负责人
张彦起  大安街道纪工委副书记
周晓华  大安街道社事办（卫健）负责人
刘  雷  大安街道平安办负责人
罗生琴  大安街道残联干部
领导小组下设办公室设在民社办，办公室成员由民社办等相关部门组成。
（二）强化宣传发动。各村（居）、街道相关部门要结合自身实际，采取网络、会议等多种方式对残疾人证办理政策、违规持有残疾人证清理工作等进行广泛宣传，形成打击违规持有残疾人证的强大舆论攻势，震慑更多违规持证人员主动注销残疾人证，鼓励广大党员干部群众大胆举报违规持证行为，共同营造出依法依规办理残疾人证、有效维护残疾人合法权益的良好氛围。
（三）强化制度保障。一是建立动态管理制度。凡人证不符，发现一例，均通知复查一例。自愿申请注销的，可将申请注销资料交街道残联逐级上报至区残联注销处理。自愿申请重新评定的，可按残疾人证办理程序在通知时间内到指定地点重新评定。二是建立信访稳定制度。街道要密切关注因残疾人证被取消或降级的信访问题，做好管控引导工作，要制定信访工作应急预案，坚决防止到市进京上访、群访集访现象发生，确保社会安全稳定。三是探索建立科学评定机制。
（四）强化工作落实。街道残联牵头落实好专项清理工作；各村（居）、街道各部门要督促干部职工认真开展违规持有残疾人证专项清理，与纪检监察组织加强协作配合，强化监督执纪和警示教育；杜绝“关系证”“人情证”“金钱证”，对卧床不起和重度精神病患者，区残联将安排评定医生定期开展上门服务；宣传部门要配合做好专项清理工作相关政策宣传和舆论引导；信访办要配合做好专项清理工作的风险评估和信访维稳工作；各村（居）、街道各部门要做好所属干部职工的思想工作，在专项清理工作中起好带头表率作用，树立党和政府良好的形象。
[bookmark: _GoBack]（五）强化责任追究。相关部门要压实主体责任，要积极行动、主动作为。对不认真开展专项清理工作、消极应付和在残疾评定中弄虚作假的工作人员、在规定时间内未注销或重新评定的公职人员、隐瞒不报或虚报的残疾人工作者，一经查实，将根据有关规定予以严肃处理，确保全区违规持有残疾人证专项清理工作取得实效。在违规持有残疾人证专项清理过程中，发现党员干部及公职人员存在吃拿卡要、优亲厚友、弄虚作假等违经违法问题的，应当及时移送有关纪检监察组织严肃处理。

