永大安〔2022〕75号


重庆市永川区大安街道办事处
关于印发《大安街道“贯彻十五条硬措施、
开展安全大检查、保市第六次党代会、喜迎二十大”安全生产专项行动工作方案》的通知

各村（居）委会、安委会成员单位，有关单位：
经街道研究同意，现将《大安街道“贯彻十五条硬措施、开展安全大检查、保市第六次党代会、喜迎二十大”安全生产专项行动工作方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施，抓好各项工作。
(此页无正文)


重庆市永川区大安街道办事处
2022年5月20日
（此件公开发布）

















大安街道“贯彻十五条硬措施、开展安全大检查、
[bookmark: _GoBack]保市第六次党代会、喜迎二十大”
安全生产专项行动工作方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和党中央、国务院决策部署，全面落实国务院安委会加强安全生产工作“十五条硬措施”，以安全稳定的社会环境迎接党的二十大胜利召开，按照区委、区政府领导、区安委办、区减灾办《关于开展全区安全生产大检查工作的通知》（永川安办发〔2022〕41号）、《关于开展安全大检查保市第六次党代会喜迎全国二十大的通知》（永川安办发〔2022〕46号）要求，决定从即日起至党的二十大结束，在全街道开展安全生产大检查工作。
一、总体思路和工作目标
（一）总体思路。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃用习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾的重要论述，全面落实区委、区政府工作部署，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念。
（二）工作目标。坚持以“控大事故、防大灾害”为目标，以落实国务院安委会加强安全生产工作“十五条硬措施”为重点，以大排查大整治大执法为主线，围绕“两重大一突出”，全面强化安全责任，全面排查整治风险隐患，精准发现和严厉打击各类安全生产非法违法行为，坚决防范遏制重特大事故灾害，以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。
二、安全生产大检查重点内容
（一）严格落实党委安全生产工作责任。
工作内容：完善习近平总书记关于安全生产与自然灾害防治的重要论述和重要指示精神跟进学习机制，及时组织传达；将学习贯彻习近平总书记关于安全生产与自然灾害防治的重要论述纳入党委（党组）理论中心组学习和干部教育培训内容；主要领导每季度至少组织召开1次会议，研究解决安全生产与自然灾害防治重大问题，带头示范落实现场调研、专题部署、化解突出问题，分管领导抓好分管行业、部门安全工作；主要领导主持召开党委（党组）会议，研究制定“十五条硬措施”迎接党的二十大胜利召开工作方案，明确党委（党组）成员相关工作职责，研究解决“两个不到位、两个不扎实”具体问题。
责任领导：党政班子领导
（2） 严格落实政府安全生产工作责任。
工作内容：出台政府领导干部安全生产“职责清单”和“年度任务清单”，每季度至少召开1次安全生产与自然灾害防治工作会议，每半年听取1次班子成员安全生产履职专题汇报；全面梳理明确所有企业和项目的行业监管责任，重点落实老旧小区飞线充电、外立面（城镇风貌）改造、充电桩、农村自建房、旅游景区等安全监管责任；对危化品、燃气、道路运输、电动自行车等环节，进一步推动形成部门监管合力；主要领导每月研究调度安全生产与自然灾害防治工作，组织解决突出问题，列出问题清单，提出有效的解决办法；行业分管领导每日了解掌握、每周协调调度、每月检查督查，督导分管行业领域安全生产与自然灾害防治工作落实；在2022年5月上旬前，组织开展风险研判，细化管控措施，制定落实“十五条硬措施”迎接党的二十大胜利召开的工作方案，明确班子成员相关工作职责，并主持召开动员部署会议。
责任领导：党政班子领导
（3） 严格落实部门安全监管责任。
工作内容：按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“谁主管谁负责”的原则，编制本部门安全生产权力和责任清单；制定本行业领域落实“十五条硬措施”迎接党的二十大胜利召开工作方案；坚持集中力量、走出机关、严格执法，做到监管人员检查工作日开展执法，部门负责人每周调度推动执法；
责任部门：各安委会成员单位
（4） 严肃追究领导责任和监管责任。
工作内容：按照“一岗双责”“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“谁主管谁负责”的原则，落实日常安全监管。
责任领导：党政班子领导
责任部门：各安委会成员单位
（5） 企业主要负责人必须严格履行第一责任人责任。
工作内容：督促企业主要负责人落实《重庆市永川区落实企业安全生产主体责任特别规定（试行）》，建立健全并落实全员安全生产责任制，建立风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，切实推动长期抓标准化建设、日常抓“日周月”隐患排查、重点抓“一线责任制”、关键环节抓“总工程师”制度；督促企业主要负责人组织制定员工安全教育培训计划，组织制定并实施本单位生产安全事故应急救援预案，按规定组织开展应急演练，确保安全责任、安全投入、安全培训、安全管理、应急救援“五到位”；督促企业主要负责人5月中旬前牵头制定遏制重特大事故迎接党的二十大胜利召开的工作方案，开展动员部署，分层级、分岗位落实工作职责和操作办法；督促企业主要负责人落实企业挂牌公示“三个责任人”、重大风险（隐患）“三个层级负责人”和重大危险源安全“包保责任制”履职要求；将企业主要负责人（法定代表人、实际控制人、实际负责人）安全生产履职情况纳入日常监管执法必查内容，办事处主任、行业分管领导每月至少指导检查2家以上挂牌企业，督促整改2个以上突出问题隐患，协调解决2个以上安全管理难题。
责任部门：应急办、经发办、规环办（城建）
（6） 深入扎实开展安全生产大检查工作。
工作内容：开展安全生产大检查工作，查风险管控、查隐患整治，找出差距、列出清单、明确要求、压实责任、限期整改；聚焦道路交通、建设施工、危化品、燃气、工贸、文旅、消防、特种设备等重点行业领域，全面开展风险排查和隐患整治；在森林防火卡口以及主要入林路口设置“重庆市森林草原防火一码通”二维码，落实人员值守，加大农事用火、病虫害防治、林区吸烟、野炊等违规用火管控力度；聚焦一线从业人员安全行为，全面检查“一线责任制”的推广落实情况，按照时间节点推进我街道“一线责任制”；对商超、医院、养老院、学校、幼儿园等人员密集场所和小区封闭安全出口、疏散通道、占用消防通道的进行整改；强化全街道农村自建房屋安全管理，严格审批，按照“谁审批、谁监管、谁负责”的原则，加快研究建立农村房屋建设用地、规划、设计、施工、经营、改扩建和变更用途等全过程管理制度；强化农村用电安全管理，全面摸排安全隐患，做到立整立改；强化农村沼气池安全管理，加大安全宣传力度，提升群众安全意识。
责任部门：应急办、经发办、平安办、规环办（城建）、规环办（交通）、民社办（民政）、民社办（卫健）、农业服务中心、文化服务中心、综合执法大队、市场监督管理所
配合单位：各村（社区）
（7） 牢牢守住项目审批安全红线。
工作内容：严把项目审批安全关，杜绝“边审批、边设计、边施工”的情况；开展项目审批“回头看”，对不符合产业发展规划、地方规划和国家规定的行业标准的，坚决淘汰落后产能；对达不到安全标准的产业项目，坚决不予上马开工，已经运行的坚决整改；严查生产经营单位新建、改建、扩建工程项目的安全设施，是否与主体工程同时设计、同时施工、同时投产和使用、安全设施投资是否纳入建设项目概算；严查生产经营单位是否将生产经营项目、场所、设备发包或者出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人。
责任部门：规环办（城建）、规环办（交通）、经发办、应急办
（8） 严厉查处违法分包转包和挂靠资质行为
工作内容：严肃查处建设施工、矿山、化工等高危行业领域违法分包转包行为，严肃追究发包方、承包方相应法律责任；坚持“谁的资质谁负责、挂谁的牌子谁负责”，严查资质方责任，对发生安全事故严格依法追究资质方责任；对违法分包转包的行为，通报其上级集团公司、上级主管部门及纪检监察部门，并依法依纪追究相关人员责任。
责任部门：规环办（城建）、规环办（交通）、应急办
（九）切实加强劳务派遣和灵活用工人员安全管理
工作内容：督促用人单位将接受其作业指令的劳务派遣人员、灵活用工人员纳入本单位从业人员统一管理，落实一线岗位从业人员安全生产责任，履行安全生产保障责任；督促劳务派遣单位对被派遣劳务人员进行必要的安全生产教育和培训；加强对劳务派遣和灵活用工人员数量较多的行业领域安全监管，重点核查企业危险岗位雇佣劳务派遣、灵活用工人员持证上岗和安全培训情况。
责任部门：应急办、经发办、社保所
（十）重拳出击开展“打非治违”
工作内容：严格履行管行业必须管“打非治违”的职责，建立有队伍、有装备、有保障、有机制的安全生产常态化综合“打非治违”长效机制，围绕辖区重点行业、重点地区和突出问题组织开展“打非治违”专项行动；对矿山违法盗采、危化品（烟花爆竹）非法生产储存运输经营、建筑无资质施工和层层转包、客车客船非法运营等非法违法行为，依法精准采取停产整顿、关闭取缔、上限处罚、追究法律责任等执法措施；发挥“12350”安全生产举报热线作用，落实专人管理“12350”安全生产举报系统。
责任部门：应急办、平安办、规环办（城建）、规环办（交通）、派出所
（十一）坚决整治执法检查宽松软问题。
工作内容：负有监管职责的部门按照执法管理权限，加强风险和问题研判，确定重点检查对象，按照年度监督检查计划进行监督检查；负有监管职责的部门围绕重大风险、重大隐患和突出违法行为，严格开展检查诊断、行政处罚、整改复查“三部曲”闭环执法；坚持执法“清零”，持续提升执法检查强度、问题查找强度和执法处罚强度；对同类违法行为反复发生的企业，增加执法检查频次，依法实施从重处罚，对受到处罚拒不整改的，依法按日实施连续处罚；对安全基础底子薄、技术管理水平弱、监管人员经验少的小微企业，组织安全专家或技术骨干定期开展集中指导，帮助解决本质安全短板难题；在重要节点和特殊敏感时期，组织专家深入一线开展重点检查。
责任部门：应急办、经发办、规环办（城建）、规环办（交通）、民社办（民政）、民社办（卫健）、平安办、综合执法大队、农业服务中心、教管中心、市场监督管理所
（十二）着力加强安全监管执法队伍建设。
工作内容：按要求配齐建强安全监管执法队伍，配备专业执法装备配置；按时参加行政执法证培训考试，执法人员全员持证上岗；按要求参加“周五大讲堂”“应急管理干部网络学院”课程及区级市级组织的各类培训。
责任部门：应急办、平安办、综合执法大队
（十三）重奖激励安全生产隐患举报。
工作内容：持续开展安全生产举报奖励宣传工作，广泛宣传《安全生产举报奖励办法》，落实“七个一”重点宣传措施，大力宣传举报方式、举报重点、奖励办法；督促生产经营单位建立健全内部举报奖励制度，将《安全生产举报奖励办法》纳入企业日常安全教育培训内容。
责任部门：应急办、经发办、文化服务中心
（十四）严肃查处瞒报谎报迟报漏报事故行为。
工作内容：严格落实事故直报制度，严格事故报送时限和相关要求；对瞒报事故的企业，从重处罚并纳入“黑名单”，实施联合惩戒，涉嫌犯罪的移送司法机关；对部门和个人瞒报实行“一票否决”。
责任部门：各安委会成员单位、各村（社区）
（十五）统筹做好经济发展、疫情防控和安全生产工作。
工作内容：针对干部考核，综合分析其对经济发展、疫情防控和安全生产工作“三件大事”的统筹把握；常态化开展预警预判，完善应急预案，定期开展实战化演练，提前做好物资储备调配，严格值班值守和备勤备战，健全完善各类应急救援队伍调度使用办法，及时有效处置各类事故灾害；加强紧急情况下的安全信息发布，落实“叫应”机制，确保喊得应、有回应；对极端天气可能导致的责任事故，分区域、分行业领域细化落实“熔断”机制，严格落实紧急情况下“禁停撤疏”管控要求；把《河南郑州“7·20”特大暴雨灾害调查报告》作为教科书，自查自改在防灾减灾救灾方面存在的短板和弱项；在党的二十大、市第六次党代会等重要节点，中秋、国庆等重大节假日以及在高温汛期、大雾冰雪或暴雨天气等重点时段，领导干部、企业负责人是否坚守岗位、尽职尽责，做到单位领导在片区、科室负责人在点上、一般干部在现场、交通警察在路上、老板在企业。
责任部门：各安委会成员单位、各村（社区）
