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重庆市永川区大安街道办事处
关于加强2023年卫片执法工作的通知

各村（居）委会，相关单位：
为顺利完成本年度卫片执法工作，根据《重庆市永川区人民政府办公室关于印发重庆市永川区2023年卫片执法工作方案的通知》要求，结合街道实际，特将相关工作通知如下：
一、目标任务
对2023年自然资源部下发的土地矿产卫片图斑经合法性判定后，依法对违法用地和违法采矿图斑进行核实、查处、整改，及时消除违法状态，维护自然资源管理秩序。
二、组织领导
成立由办事处主任任组长，分管领导任副组长，大安派出所、大安市场监管所、新城规资所、财政办、规环办（城建）、规环办（交通）、规环办（环保）、农业服务中心、经发办、应急办、综合行政执法大队、各村（居）主要负责人为成员的工作专班，负责安排部署、统筹推进2023年卫片执法工作，确保该项工作顺利开展。工作专班办公室设在综合行政执法大队，具体负责卫片执法的日常工作。
三、任务分工
各村（居）委会：负责辖区内违法建（构）筑物的排查、拆除、复耕复绿整改，以及配合执法部门查处等工作，对本辖区内土地矿产违法图斑及时整改到位。
新城规资所：负责卫片执法工作业务指导。
大安派出所：负责对违法用地拆除工作中发生的矛盾纠纷及时出警予以处置；对阻碍国家机关公职人员依法执行职务的违法行为进行查处；对移送涉嫌土地矿产犯罪的案件及时予以办理。
财政办：按照区财政局的相关规定，保障卫片执法工作专项经费，参与罚没财物管理处置工作。
农业服务中心：负责做好农村宅基地管理和职责内农房图斑的查处，开展占用林地图斑的查处工作，做好水利设施建设项目管理及其违法用地整改工作。配合区规划自然资源局对复耕复绿图斑进行整改验收。
规环办（交通）：负责做好交通类建设项目管理，督促相关单位开展违法用地整改工作。
规环办（环保）：负责对相关建设项目环境违法行为依法处理。
应急办：负责做好非煤矿山企业的安全生产监督管理工作，配合做好土地矿山违法违规案件执法工作。
经发办：负责监督供电供气单位，对未取得合法用地、采矿手续的建设项目，不得供电供气，已供电供气的停止供应。
大安市场监管所：依法对确认为违法用地、非法采矿项目的企业进行注销或变更登记。
其他单位按照职责分工，全力做好卫片执法相关工作。
四、工作安排
（一）核查判定和查处整改
配合区规划自然资源局收到下发图斑后，立即组织开展内业比对和外业踏勘，依据相关法律法规政策和《土地卫片执法图斑合法性判定规则（2023年修订）》、《矿产卫片执法图斑填报指南（试行）》等规范要求，准确判定图斑合法性，并对判定结果负责。对判定为合法和其他的图斑，要充分收集相关审批、备案文件和带方位角的现场照片等证明材料。各单位要加大整改力度，及时拆除复耕或完善相关审批手续，消除违法状态。
（二）成果上报
按照“月清”要求，配合区规划自然资源局对下发图斑开展合法性判定，并根据核查、判定、查处和整改情况，在每月25日前完成上一个月20日（含）部下发的“一级监测图斑”的系统填报；“二级、三级监测图斑”按照“季清”要求填报。及时更新填报违法图斑查处整改进度，以拆除复耕方式整改的，需要上传带方位角的照片及复耕验收意见。工作专班办公室根据全年卫片执法成果和违法图斑查处整改情况，形成2023年卫片执法工作书面总结，报送区规划自然资源局。
（三）约谈问责
工作专班办公室依据2024年2月20日卫片执法系统数据，结合区级验收数据，对各单位自然资源管理总体情况进行综合评估和统计排序，对重视不够、组织不力、自然资源管理秩序较差、违法占耕比例大等情形的单位，提请纪工委开展警示约谈。
（四）区级验收
2024年2月10日前，做好区级验收准备工作，确保核查文件资料、图片影像等真实准确，档案卷宗资料规范齐全。
五、工作要求
（一）强化组织领导，确保工作有序推进
各单位要高度重视卫片执法工作，在办事处统一领导下，落实责任，密切配合，各司其职，精心组织开展好卫片执法工作。对发现的问题及时研究，对需拆除、复耕的图斑要严格按要求整改到位。各单位要积极配合，共同参与，确保卫片执法工作有序有效推进。
（二）加强质量监督，确保卫片工作质效
今年卫片执法工作将新增“日常差错率”和“年度差错率”评估方法，并将两个指标作为检查督导、警示通报和考核问责等工作的依据。严格按照有关政策进行合法性判定，按时填报各阶段卫片执法工作成果，对区级核查、重点督导、验收反馈的问题图斑要认真、据实复核举证或改判。各单位要积极配合牵头部门开展卫片执法工作，严禁提供虚假材料或进行虚假整改。
（三）严查违法行为，切实推进问题整改
工作专班在工作过程中要秉持以人民为中心的理念，依法依规严格规范开展核实取证、调查处理等工作。有关执法部门严格按照相关法律法规对违法用地进行依法查处；涉嫌犯罪及违法违纪应当追究党纪政务责任的，依照有关规定移送有权机关处理。各单位要积极组织开展违法图斑整改，该拆除复耕的及时复耕到位，保留复耕前中后影像资料备查，杜绝虚假整改；符合完善用地手续的，在查处到位后组织有关单位依法完善用地手续，及时消除违法状态。
（四）加强执法监管，落实共同责任机制
各单位要加大巡查力度，加强日常监管，建立村（居）、社日常巡查监管机制和网格化管理模式，加大对各类自然资源违法行为的执法查处力度，着力实现“早发现、早制止、严查处”工作目标。
（五）建立完善制度，形成长效管理机制
各单位要严格按照法律法规的要求，尽职履责抓好日常监管工作，认真梳理卫片执法工作中暴露出的问题，剖析原因，查找漏洞，建立完善监管长效机制，防范重大违法案件发生。为街道高质量发展提供有力的资源保障。


重庆市永川区大安街道办事处
                          2023年4月24日
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