








红炉府发〔2022〕14号

重庆市永川区红炉镇人民政府
关于印发《红炉镇农村户厕调查摸底
实施方案》的通知

各村民委员会：
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻习近平总书记关于农村厕所革命的重要指示批示精神，全面落实全区农村户厕改造工作有关会议要求，根据《重庆市永川区农村人居环境整治工作领导小组办公室关于印发<永川区农村户厕调查摸底实施方案>的通知》（永农村人居组办发〔2022〕1号），结合我镇实际，制定了《红炉镇农村户厕调查摸底实施方案》，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。 
重庆市永川区红炉镇人民政府
                             2022年2月14日
（此件公开发布）


红炉镇农村户厕调查摸底实施方案

根据《重庆市永川区农村人居环境整治工作领导小组办公室关于印发<永川区农村户厕调查摸底实施方案>的通知》（永农村人居组办发〔2022〕1号），为全面摸清全镇农村户厕建设现状和底数，精准推进农村户厕改造工作，制定本实施方案。
一、总体要求
坚持实事求是、精准摸排，全面摸清户籍户数、户厕现状、粪污处理方式、使用状况、改厕意愿以及未改厕数量，为我镇完成户厕改造目标提供有力支撑。
二、调查摸底范围及内容
全镇所有户籍农户厕所现状和改厕需求计划。
三、工作步骤与时间安排
（一）动员部署（2月16日至2月20日）。召开动员部署会，印发摸底调查实施方案，组织人员进行摸排。
（二）实施摸排（2月21日至3月16日）。以行政村为单位，采取镇组织、村干部（含驻村干部）包干负责，自下而上、逐村逐户逐厕拉网式调查摸底。同时，就调查摸底的户主信息、户厕现状、粪污处理方式、使用状况、改厕意愿、改厕计划等内容进行录入登记，建好台账，做到调查一户登记一户，确保不漏一户。
（三）镇级核查（3月17日至3月31日）。镇农业服务中心根据各村调查摸底情况，对照村调查摸底台账，实地开展复核工作，及时发现并纠治问题，完善数据资料并作好区级核查迎检准备。
四、相关要求
（一）强化组织领导
1.成立红炉镇农村户厕调查摸底工作领导小组，组长由党委副书记、镇长李天强担任，副组长由党委副书记蒋琼担任，成员由农服中心张波、陈世琼、林道艳及各村党委书记组成。下设办公室在镇农业服务中心，承担小组日常事务，张波兼任办公室主任。
2.压实工作责任。各村党委书记是农村户厕调查摸底工作的第一责任人，要亲自挂帅、靠前指挥，根据工作方案认真做好进度安排、任务落地、资源调配等各项工作。要采取逐村逐户全方位进行排查，将户厕情况一一核实登记，并将排查台账统一汇总，严格落实谁排查、谁签字、谁负责的工作要求，层层传导压力、压实责任，确保排查结果真实、准确。由镇农业服务中心对调查摸底工作进行周调度、周通报，并适时召开调度会议，通报调度进度情况。
（二）强化宣传引导。本次调查摸底，是落实国家相关决策部署和区领导批示精神的实际行动，是有效解决影响和制约当前户厕改造瓶颈问题的有效途径，确保全区及我镇改厕目标顺利实现的具体举措。各村要统一思想认识，做好宣传引导。同时，利用调查摸底之机，广泛宣传使用卫生厕所的好处，让广大干部群众充分认识农村改厕的重要意义，助力农村户厕工作有序推进。
（三）强化督促指导。农业服务中心要加强对村社的督促指导，并根据摸排台账，适时开展暗访、抽查。对发现调查摸底不精准，甚至弄虚作假、搞办公室调查摸底的，将由镇纪委问责并纳入年终目标考核。

附件：1.永川区红炉镇 XX 村户厕改造调查摸底表（现场填写版）
2.永川区红炉镇 XX 村户厕改造调查摸底表（电子录入版）
3.红炉镇农村户厕调查摸底汇总表
4.2022年永川区红炉镇XX村厕所改造建设计划
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