

  




红炉府发〔2022〕67号

重庆市永川区红炉镇人民政府
关于印发重庆市永川区红炉镇森林火情
火灾应急预案的通知

各村、社区，镇机关各部门，各企业单位：
[bookmark: _GoBack]    《重庆市永川区红炉镇森林火情火灾应急预案（试行）》经镇政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

                       重庆市永川区红炉镇人民政府
                          2022年8月1日
（此件公开发布）	 


重庆市永川区红炉镇森林火情火灾应急预案
（试行）

—、总则
  （一）指导思想及依据
  为深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述和全面做好森林草原防灭火工作的重要指示精神，认真落实市委市政府、区委区政府决策部署，依据《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》《重庆市森林防火条例》《重庆市森林草原火灾应急预案》（渝府办发〔2021〕120号）、《重庆市永川区森林火灾应急预案》（永川府办发〔2022〕54号）等有关法律法规和政策规定，制订本预案。
  （二）适用范围及原则
  本预案适用于红炉镇应对镇内森林火情火灾处置工作。
  本预案坚持以人民为中心，牢树“人民至上、生命至上”理念, 按照统一领导、分级负责、科学处置、安全第一的原则，在镇党委的统一领导下，各村、社区、镇机关部门、各企业单位、事业单位按照本预案规定的职责， 快速反应、协同协作，有力有序有效应对森林火情火灾。
  （三）主要任务
  负责森林火情火灾的预警监测、早期处置及小火打早打了、协助配合做好森林火灾处置工作。
二、组织体系
  （一）领导小组
  设立森林火情火灾应急处置领导小组，由镇党委副书记、镇长担任组长, 分管森林防火工作的党委副书记任副组长，万胜村、红石村、红庆村、龙井口村、会龙桥村、红欣社区、周家院社区、四合厂社区、新店社区的党组织书记和镇机关各部门负责人为领导小组成员单位。领导小组办公室设在农业服务中心，负责承担日常工作。
  （二）职责分工
  党政办公室负责防扑火期间领导指示批示的接收、流转，并做好相关服务工作；以及必需的车辆、值班人员后勤保障等相关工作；适时组织火情会商，下发各类文电，传达领导指示精神，做好具体扑救工作；根据扑火需要要求，紧急调拨扑火所需物资装备，调动扑火人员等；必要时牵头组织赴火场工作组，赴一线协调、指导森林火灾扑救工作。
  财务办负责筹措和拨付防扑火救灾资金。协调补充防扑火消耗储备物资所需资金。
  农业服务中心提供林区特别是火灾发生地域的森林资源分布和林相资料，核查森林资源损失，各类自然保护地范围内和威胁保护地资源及重要设施森林火灾的扑救工作。牵头开展区森林防火的具体工作。森林火险早期预警监测，参与镇森林防火工作的会商研判，发生火情火灾后的动态预警监测工作。与扑火前保持通信联络，实时掌握火情动态、扑火人员部署等。
各村党委及村委会：严格按照防火责任书要求，做好宣传，教育好辖区群众，增强防火意识，管控好精神病等特殊人群，准备好应急队员，开展日常培训，一旦有火情，要及时组织应急队员扑火，火情发生地的村坚持守好余火，确保不发生二次火情。在镇农业服务中心的指导下，制定火烧迹地生态恢复方案。
各社区党组织和社区委员会：严格按照防火责任书要求，做好宣传，教育好辖区群众，增强防火意识，管控好精神病等特殊人群，准备好应急队员，开展日常培训，一旦有火情，要及时组织应急队员扑火。服务镇统一安排，留守余火，确保不发生二次火情。
  三、预警监测
  （一）早期预警监测
  根据森林火险气象等级，结合镇内林区植被易燃程度、地形特点、人文、交通等实际情况，积极开展森林火险研判，为森林火情火灾早发现、早报告、早处置提供有力支撑。
  （二）动态预警监测
  发生森林火情火灾后，根据火场气象条件和植被种类、分布特点等实际，通过地面瞭望、人员巡护、视频监控以及其他形式密切监视火场动态，及时向区森林防灭火指挥部办公室（以下简称“区森防指办”）报送森林火险等级预警预报信息。
四、火情早期处置及小火打早打了
  属森林火情初始阶段及小火处置范围，由指挥长或副指挥长组织应急办、农业服务中心及相关村、社，及时分析研判并指挥应急人员有效地开展小火处置工作。
  （一）党政办强化值班值守，第一时间制作火情初报并发送至区森防指办，后续不定期制作火情续报；做好应急车辆等后勤保障准备，做好收集相关舆情及信息发布相关工作。
  （二）值班人员在接到报警后，第一时间通知村、社核实火情并报值班领导和值班人员赶赴现场指导早期处置工作。
  （三）经核实为森林火情，镇火情火灾应急处置领导小组成员迅速响应，按职责分工，及时开展扑火工作，做到人员、责任、措施到位。
  （四）农业服务中心要充分利用瞭望户、视频监控、护林员“天地人”于一体的火情火灾监测预警手段，实施动态预警监测，掌握火情并报告发展态势、气象、扑救动态等情况。
  （五）当火熄灭或不属于小火处置范围，小火早期处置工作自动终止。当火场危险性大或者达到区级森林火灾应急预案响应启动条件的森林火灾，打早打了力量在区森林防灭火指挥部统一领导下，开展火灾扑救相关工作。
  森林火情早期处置及小火打早打了力量主要包括村、社区、企业综合应急队伍。
五、做好森林火灾处置
  发生为火灾后，按照区森防指决策部署，及早抓好森林火灾处置工作，并做好动态预警监测。
六、应急响应启动与终止
  发现或接到森林火情火灾信息，立即启动本预案，进入应急响应状态。
  森林火情火灾全部扑灭后，按照相关规定，本预案应急响应随即终止，并及时告知各相关单位。
七、应急保障
  进入森林防火期后，严格落实24小时值班值守制度，确保人员在岗在位，做好应急准备。加强防灭火物资储备库建设，实行规范化管理，快捷高效调拨配送应急物资。应急车辆及装备状态良好，接到通知后及时出动。
八、后期处置
  （一）协助火情火灾调查评估。主要协助区应急局、森林公安局等相关部门对森林火情火灾发生原因、肇事者及受害森林面积、蓄积、人员伤亡、其他经济损失等情况进行调查和评估。
  （二）协助火案查处。协助配合相关部门对森林火情火灾发生原因及时取证、调查和查处。
  （三）约谈整改。对人为森林火情火灾频发或早期处置不力的，由镇纪委及时约谈相关村、社区负责人，要求其采取措施及时整改。
  （四）责任追究。对森林火灾预防和扑救工作中责任不落实、发现隐患不作为、火情火灾信息隐瞒不报、早期处置不得力等行为，依纪依规依法追究相关人员责任。
  （五）工作总结。森林小火扑灭或按照区森防指统一部署指导扑灭森林火灾后，及时分析、总结火情火灾发生原因、应对处置情况和应吸取的经验教训，提出整改意见，落实整改措施。
九、附则
  （一）预案演练。镇农业服务中心制定本预案演练计划，定期组织演练。
  （二）预案修订。根据《重庆市永川区森林火灾应急预案》修订情况和实际，适时组织修订。
  （三）预案解释。本预案由镇人民政府负责解释。
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