






永吉府发〔2021〕12号

重庆市永川区吉安镇人民政府
关于落实粮食安全行政首长责任制的工作报告

区发展改革委：
为切实落实粮食安全行政首长责任制，根据重庆市人民政府办公厅《关于印发重庆市2020年度粮食安全行政首长责任制考核工作方案的通知》（渝府办发〔2020〕127号）和重庆市粮食安全行政首长责任制工作组办公室《关于做好2020年度粮食安全行政首长责任制考核自查评分工作的通知》（渝粮安考核办〔2020〕21号）要求，现将我镇贯彻落实粮食安全行政首长责任制度工作情况总结如下：
一、主要工作
（一）建立领导机构。镇党政领导高度重视粮食安全生产做工，年初对粮食安全生产工作进行安排部署，成立了以镇政府主要领导为组长、分管农业副镇长为副组长的吉安镇落实粮食安全首长责任制考核工作领导小组，由农业服务中心负责落实相关日常工作，并与各村（居）相关负责人设立工作小组，由工作小组承担日常工作，各部门分工明确、通力合作，积极推进考核工作并及时上报推进情况，全面落实各项任务。
（二）理解相关文件。学习领会重庆市人民政府办公厅《关于印发重庆市2020年度粮食安全行政首长责任制考核工作方案的通知》（渝府办发〔2020〕127号）和重庆市粮食安全行政首长责任制工作组办公室《关于做好2020年度粮食安全行政首长责任制考核自查评分工作的通知》（渝粮安考核办〔2020〕21号）的相关文件要求，为我镇粮食安全首长责任制贯彻落实开好局、起好步奠定了坚实基础。
（三）对标考核自查。积极参加区上组织的粮食安全首长责任制考核业务培训会和粮食安全首长责任制考核工作会；组织召开全镇贯彻粮食安全首长责任制考核工作推进会，安排部署工作，落实相关职责；组织考核工作组办公室同志到上级部门及兄弟乡镇学习工作方法，取得了良好的效果；定期召开联席会议，整改突出问题，推进了落实粮食安全首长责任制工作。
二、自评情况
按照上级考核工作组安排部署及相关要求，我镇采取有效措施，细化责任，层层抓落实，完成了年度考核目标任务。
（一）确保耕地面积。制定全镇耕地质量保护工作方案，建立了耕地质量监测点网络，建立了耕地质量检测数据库，建立了耕地质量报告制度。耕地质量等级优，完成保护任务。
（二）保护种粮积极性。安排了资金支持我镇粮食核心产镇和育制种项目。组织动员农田水利设施建设工作到位，实行了行政首长负责制，逐级签订了责任书，建立健全了考核机制。农田水利设施建设持续加大，农业节水等农田水利建设全面完成。
（三）落实地方粮食储备。增强粮食仓储能力，加强监督管理，确保地方储备粮数量真实、质量安全。严格全面落实国家粮食直补政策，保证了补贴及时足额发放。财政资金扶持种粮大户及粮食类家庭农场、农民合作社等新型经营主体的数量略有增加。
（四）加强耕地污染防治。提高粮食质量安全检验监测能力和超标粮食处置能力，禁止不符合食品安全标准的粮食流入口粮市场。为满足粮食储运需要，加大了仓储物流设施建设力度。大力支持各乡镇新型经营主体粮食整理烘干设施建设。
（五）健全保障体系。严格落实粮食质量安全监管责任，建立了超标粮食处置长效机制，实行粮食质量安全监管责任制和责任追究制度，2020年开展收获粮食的食品安全监测和质量调查，未发现不合格粮食流入口粮市场。
三、存在问题及原因
我镇粮食安全首长责任制各项工作虽然落实到位，取得较好的成绩，但清醒认识到我镇粮食工作与上级要求还存在较大差距，主要表现在：一是产业结构调整和稳定粮食生产仍然存在冲突，稳定粮食生产面积压力较大；二是外出务工人员多，缺少年轻劳动力，在技术推广上有难度；三是粮食价格没有完全体现其价值，种粮成本高，种粮优势并未充分体现，导致农民种粮积极性不高等因素。
四、整改措施
（一）提高思想认识。加强领导，落实各村各部门职责，齐抓共管，我镇将按时召开全区粮食安全首长责任制考核工作推进会和定期召开工作联席会，及时传达粮食安全考核工作精神，切实把粮食安全首长责任制考核工作抓好抓细抓实。
（二）加大培训力度。大力培养新型经营主体和新型职业农民，加大培训力度，提升业务水平，发展科技种植之路，落实相关惠农强农利农政策和补贴，更好地调动农民种粮积极性，为粮食安全考核工作奠定坚实基础。
（三）加大资金投入。全力保证耕地质量，加大永久基本农田保护力度，稳定粮食种植面积，加快高稳产农田基础设施建设和现代农业科技推广步伐，不断提高粮食生产综合能力。
五、工作建议
（一）建议上级有关部门加大对我镇粮食安全工作资金扶持和政策倾斜力度。
（二）我镇粮食产量受地理位置、气候条件影响，建议上级有关部门加大对我镇农业基础设施项目建设的支持力度，突破自然条件瓶颈，提高粮食产量。
下一年工作中，我镇将大力实施现代农业基础设施建设，提高粮食综合生产能力，常态化做好粮食生产、流通及安全工作。


重庆市永川区吉安镇人民政府
2021年1月28日
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