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关于印发《永川区吉安镇2021年秋季动物疫病综合防控行动》的通知

各村（居）、镇属各部门：

为贯彻落实《中华人民共和国动物防疫法》、《重庆市动物防疫条例》、《重庆市无规定动物疫病区管理办法》以及农业农村部《2021年国家动物疫病强制免疫计划》，结合当前动物疫情形势和生产流通状况，切实做好2021年秋季动物疫病综合防控工作，有效保障畜牧产业发展安全、畜禽产品质量安全、社会公共卫生安全以及生态环境安全，全面完成2021年全镇重大动物疫病防控工作目标任务，根据《重庆市永川区防治动物重大疫病指挥部关于开展2021年秋季动物疫病综合防控行动方案的通知》（永动防部发〔2021〕4号文件）要求，结合我镇实际，决定于9月1日至10月20日在全镇开展秋季动物疫病综合防控行动（以下简称“秋防”），现将有关事项通知如下：

一、工作目标

（一）强制免疫目标。口蹄疫、高致病性禽流感、H7N9流感、小反刍兽疫等强制免疫病种的应免密度达到100%；农村犬只狂犬病应免密度达到100%。免疫抗体合格率达到70%以上。

（二）疫情普查目标。畜禽养殖场户动物疫病的普查面达到100%；对普查发现的动物疫病规范处置率达到100%。

（三）消毒驱虫目标。畜禽圈舍消毒面达到100%，畜禽驱虫指导面达到100%。

（四）防疫监管目标。畜禽养殖场户监督检查面达到100%，发现违法违规行为处理率达到100%。

（五）动物疫病监测目标。按照《重庆市永川区农业委员会关于印发永川区2021年动物疫病监测计划的通知》要求，按时、按量、保质开展动物疫病监测工作。
二、行动措施

（一）成立领导小组

成立以镇分管领导汪丹为组长，农业服务中心主任和各村（居）主任为副组长，兽医防疫人员（村级防疫员）、各社长为成员的全镇秋季动物疫病综合防控行动领导小组。采取划片包干的形式开展，每个驻村干部为各村的责任人，负责此次防疫任务的衔接，建立由兽医防疫人员、消毒人员和各社长组成的防疫消毒小分队，负责完成本社的防疫消毒任务。此次防疫消毒工作将纳入对各村（居）的年终目标考核。

（二）时间安排

2021年9月1日至9月10日为宣传动员和培训阶段；9月10日至10月20日为普查、普免、消毒和全面巡查监管阶段；10月21日至10月25日为查漏补缺自查总结阶段。

（三）工作内容

立足综合防控，突出免费强制免疫。农业服务中心畜牧兽医、各村（居）、社要充分利用短信、微信、广播、电视、流动宣传车、宣传资料、宣传标语等多种形式，进村入社、逐场逐户宣传非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感、小反刍兽疫、牛羊“两病”等动物疫病防控知识以及“先打后补”相关政策，不断增强养殖场户防疫主体责任意识，确保各项防控措施落实到位。要充分发挥非洲猪瘟防控工作“专班专人”作用，集中开展动物疫情大排查，对生猪养殖场户，可采取走访问询、查看照片或视频等非进场入户方式。要动态更新畜禽档案、生猪户口，准确掌握畜禽养殖情况。排查时发现重大动物疫病的，要依法依规进行处置和上报。

防疫消毒小分队要对所有应免畜禽实施拉网式、地毯式的集中免疫，并认真做好猪、牛、羊、犬、禽类的强制免疫，切实做到“应免尽免，不留空档”；对养殖场（户）开展一轮动物卫生监督集中检查，突出加强非洲猪瘟防控知识、防控政策宣传培训，让社会大众充分认识非洲猪瘟防控的严重性、危害性及非洲猪瘟可防可控不可怕；确保防疫制度的落实；对畜禽圈舍及活动区域进行一次统一有效的消毒灭源工作；指导养殖场（户）对所有存栏畜禽进行消毒灭源和驱虫保健，监督养殖场（户）规范、科学、有效落实定期消毒等生物安全措施，减少病源面源污染，严格执行强制免疫操作各环节的消毒措施，防止带毒传染和感染，切实做到对农村散养户“代行免疫”，对中小养殖场“指导免疫”，对大型养殖场“督促免疫”的分类管理原则，严禁不打针、打假针、减量注射等情况发生。

三、工作要求

（一）领导小组：强化检查督促。本次秋季动物疫病综合防控行动领导小组要定期和不定期深入村社，督查综合防控行动进展情况和防控工作质量，及时通报督查发现的好经验、好做法和存在的突出问题，对存在的问题及时查找原因，做好补救工作，确保免疫质量。本次督查结果将作为评先评优和年度工作绩效考核的重要依据。

（二）农业服务中心：规范信息报送。由冯继海每周五收集各防疫消毒小分队对免疫消毒进度，并在“重庆市动物卫生监督指挥调度平台动物防疫监管系统”中填报免疫数据，确保免疫进度；在秋防工作完成后由刘才祥做好动物疫病普查消毒情况统计表和防控行动总结。

（三）各村（居）：积极配合领导小组和防疫小分队开展免疫消毒工作，对按时完成任务且对秋防工作认真负责的村（居）给予通报嘉奖，对工作中弄虚作假、玩忽职守的村（居），对相关人员通报批评并按有关规定严肃处理。

四、保障措施

为确保免疫效果，镇财政预算相应的工作经费，用于此次防疫中防疫人员（村级防疫员）工资，喷雾消毒人员、带队人员生活补贴及免疫过程中发生的应急副反应事件，解除工作人员的后顾之忧和各村（居）、社的负担。
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