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[bookmark: _GoBack]重庆市永川区临江镇人民政府
关于做好2023年春运道路交通安全工作的
通知

各村（社区）委员会，镇属各部门，辖区各企事业单位：
2023年春运将从1月7日开始，2月15日结束，共计40天。为切实做好2023年春运及元旦假期道路交通安全工作，全力保障群众平安出行，确保全镇道路交通安全形势持续平稳，为春运营造良好的道路交通环境。现将相关要求通知如下：
一、工作目标
坚持最高标准、最严要求、最周密措施，全力抓好道路交通安全各项工作措施落实，确保实现“一平稳、两不发生、三下降”目标，即：全镇道路交通安全形势持续平稳，不发生较大交通事故和长时间长距离交通拥堵，道路交通亡人事故、死亡人数、道路运输事故同比下降，为2023年全镇道路交通事故预防工作起好开端，打好基础。
二、阶段安排
（一）春运启动前（1月6日前）。全面分析研判春运安全形势、提出措施、提请汇报、制定方案、完成部署；完成“人车路企”隐患排查治理；开展春运交通安全宣传；做好应急预案等准备工作。
（二）春运前期（1月7日至1月20日）。针对交通事故、交通违法高发的重点村社、重点路段、重点企业、重点车辆、重点驾驶人进行“点对点”指导提醒，对问题突出的开展挂牌整治。
（三）春节期间（1月21日至1月27日）。进一步强化节日期间自驾出行、中短途客运集中出行的交通安全管理，做好场镇、热点景点、墓区的上路检查。
（四）节后返程（1月28日至2月15日）。坚持措施不变、力度不减、防控不降，持续做好节后返程阶段的交通安全工作。
三、职责分工
镇道安办：负责统筹、协调辖区春运道路交通安全工作，明确派出所、综合执法办、农服中心、交通办等部门及村（社区）的春运交通安全职责；组织成员单位每十天召开不少于1次春运交通安全研判会，分析新情况、新问题，部署落实针对性措施；加强乡村道路交通安全隐患排查治理；督促指导农村交通安全劝导站开展春运安全工作；严格落实驻劝导站执法制度；组织“6+5支力量”开展常态联合执法检查和“交安”行动。
交巡警三大队：负责辖区国省县道路面的规范执法，指导镇道安办、“6+5支力量”力量上路规范执法，维护交通秩序、开展宣传提示。
临江派出所：负责带领“6+5支力量”开展乡村道路执法，强化超限超载治理，打击非法营运，严格落实驻劝导站执法制度。
临江教管中心：负责督促学校落实学生错峰返校及寒假期间的道路交通安全宣传和教育。
综合执法办：负责场镇道路及相关安全设施的隐患排查治理和维护管理，开展渣车、工程运输车的违法整治。
规建环保办（交通办）：负责督促建筑工地、混凝土搅拌站切实落实企业交通安全劝导站责任，禁止超限超载等违法状态车辆驶出；负责辖区农村公路隐患排查治理，对一时难以完成工程治理的，应采取堆条石、放沙包、安轮胎、设水马等方式落实临时防护措施；督促公路修建单位落实安全责任，对未正式交付的道路进行排查，交通安全设施、标志标线达不到标准的，要督促施工方封闭道路。
农业服务中心：负责开展农业生产便道的隐患排查治理，对不能通行车辆的生产便道，要采取断然措施确保交通安全；强化辖区拖拉机所有人、驾驶人及运输业主落实各项制度和春运防范措施。
应急办：负责春运道路交通安全综合监督、协调、指导工作；督促危化品生产及销售企业切实落实企业交通安全劝导责任。
临江市场监管所：负责督促安全技术检验机构严格落实检验项目和标准，对出具虚假检验结果以及未按国家标准实施检验的，依法追究相关单位和人员的责任。
经发办：负责督促工贸企业切实落实企业交通安全劝导站责任，对驶出的货运车辆逐一检查，逐一打招呼、提醒安全，禁止超限超载等违法状态车辆驶出。
党政办：牵头负责通报春运期间灾害性天气预警信息，并通过微信、QQ等工作群向辖区群众发布。
各村（社区）：组织村干部针对通往群众祖宅、墓地的长期没有进行维护的道路开展隐患排查治理；对不具备通行条件的自建道路、隐患严重的道路要果断封路，尤其是临水田（塘）、临坎以及路基不牢固的，要提醒村民禁止使用。
其他部门、单位要按照交通安全职能职责，各司其职，协同抓好春运道路交通安全工作。
四、工作措施
（一）强化分析研判部署
随着国家疫情防控政策的优化调整，与之前3年春运相比较，今年春运期间因疫情影响被抑制和阻断的返乡需求将集中释放，带动客流、车流大量增长，预计总体出行量或迎来3年最高，返乡、探亲、旅游是“三类”主要出行主题，同时预计春运期间全区将迎来多轮雨雾冰雪天气，对道路通行安全带来较大影响。镇道安办要组织召开春运交通安全研判会，分析新情况、新问题，部署落实针对性措施。
（二）强化源头隐患排治
1.全面排查清零人车隐患。春运前，镇属相关部门、相关单位按照职责分工督促车主对参加春运的所有客运车辆进行一次安全运行技术检查，确保合格的车辆参加春运。督促企业要对危化品运输车辆、重型货车安全隐患进行排查，确保“隐患清零”。
2.全面排查整治企业隐患。春运前，镇属相关部门、相关单位按照职责分工组织开展一次企业交通安全隐患排查，督促道路运输企业、建筑工地、混凝土搅拌站、危化品生产及销售业主切实落实企业交通安全主体责任，严禁不合格的企业参加春运。
3.全面排查治理道路隐患。镇属相关部门、各村（社区）按照职责分工，落实辖区农村公路隐患排查治理，对尚未完成道路隐患治理的要落实临时防护措施，隐患严重的道路要果断封路。
（三）强化路面执法管控
1.加强农村道路执法管控。春运期间，农村“6+5”支力量要全面加强上岗执勤执法，一是加强上路执法和驻站执法，镇道安办、临江派出所每周开展上路执法不少于2次，驻劝导站执法不少于2次（镇道安办、临江派出所选择的劝导站不重合），每次上路和驻站执法均不少于4小时。二是强化劝导站上岗履职，从1月7日起全面启动劝导站，每天上岗不少于6小时，并滚动安排不少于总量四分之一的劝导站在7至9时、19时至22时开展“一早一晚”延时勤务，积极对过往车辆进行检查、劝导和提示，严守出村出镇关口，加强针对自驾返乡群体的警示提示，防止因道路不熟导致翻坠事故。镇道安办要统筹安排辖区劝导站劝导员勤务，协调村干部参与受疫情影响的劝导站执勤，不得因疫情影响导致人员缺岗缺勤。三是村级路长以及综治专干要全员上路巡线，排查隐患，劝导交通违法。四是区公安局交巡警支队公巡队、镇道安办、综合执法办、农业服务中心要按照“四定一表”（定时间、定点位、定人员、定上岗时长，提前一周制定勤务排班表）要求，调整优化勤务部署，落实全员上路，加强乡村道路管控。
2.强化摩托车综合治理行动。区公安局交巡警支队公巡队、临江派出所、执法小分队、镇道安办、劝导站等部门和单位，以农村两轮摩托车、载货三轮摩托车和电动自行车、低速电动车为重点，围绕“两率三量”（行动知晓率、车辆守法率、有效劝导量、路面检查量、事故发生量）核心指标，深入开展农村摩托车、电动车大宣传大劝导大整治大教育工作，严防农村摩托车、电动车违法载人、超员违法肇事。
3.强化“交安”联合行动。春运期间，组织开展四次“全市交安集中执法整治行动”。（其中，1月14日-15日，重点查处小型轿车、面包车、二三轮摩托车、电动车、货车违法载人、超员违法；1月23日-24日、2月4日-5日，在夜间时段以酒驾查处为重点；2月11日-12日，重点查处小型轿车、面包车、二三轮摩托车、电动车、货车违法载人、超员违法）。
（四）强化交通宣传提示
镇属各部门、相关单位、各村（社区）要针对“三客一危”驾驶人、学生、自驾返乡、务工人员、农村群众开展针对性宣传，并充分利用与保险企业的合作平台，推动企业开展春运交通安全宣传，营造宣传氛围。镇道安办要督促村干部、村级路长、劝导员对红白喜事主动上门打招呼、做警示，提醒不酒驾、不无牌无证上路、不超员。
（五）强化交通应急管理
镇属有关部门、相关单位、各村（社区）要完善应急预案，加强协作联动，一旦出现突发情况，迅速启动应急机制，防止大规模、长时间交通拥堵和多车相撞事故、二次事故的发生。
五、工作要求
（一）强化组织领导。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，做好春运道路交通安全工作，为全面工作开好头、起好步，具有深远而重要的意义。各村（社区）、镇属各部门、相关单位要立足本辖区、本部门、本行业实际，加强领导，强化保障，协同做好春运交通安全工作。
（二）细化工作职责。在春运前，召开春运交通安全工作会议，部署春运工作，明确各部门、各单位及村（社区）工作职责，对辖区客运车辆驾驶员开展警示教育，明确“6+5”支力量上路、上岗工作职责。
（三）严格检查考核。春运期间，镇道安办将采取系统巡查、视频巡查与实地检查相结合的方式，对各村春运安全宣传、道路隐患排查整治、劝导站上岗计划制定、道交安系统信息录入、劝导员值守履职等开展检查，并纳入劝导员及村级目标考核。
（四）严肃倒查问责。春运期间，凡发生一次死亡1至2人或重伤3人以上道路交通事故的，要按照“一案一追究”要求，依法开展深度调查，并对负有责任的依法依规严格追究。

重庆市永川区临江镇人民政府
2023年1月11日

（此件公开发布）
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