







临江府〔2023〕24号

[bookmark: _GoBack]重庆市永川区临江镇人民政府
关于加强全国“两会”期间安全防范工作的
通知

各村（社区）委员会，镇属各部门，辖区各企事业单位：
全国“两会”召开在即，为深入贯彻落实全市应急管理基层基础建设现场会暨全国“两会”期间安全防范工作会议精神，落实《中共重庆市永川区委平安永川建设暨防范化解重大风险领导小组办公室关于切实做好全国“两会”期间安全稳定工作的通知》要求，切实加强全国“两会”期间安全生产工作，现将有关事项通知如下。
一、提高思想认识，强化责任落实
各村（社区）、镇属各部门、辖区各企事业单位要充分认识做好全国“两会”期间安全生产工作的重要性，要强化忧患意识、底线思维，始终绷紧安全生产这根弦，决不能有丝毫松懈、半点马虎。要持续深化落实国务院安委会“十五条硬措施”，全面分析研判本辖区、本行业领域安全风险，落细落实各项防范措施。要严格落实“三个三”工作要求。3月3日前，各级干部按照“五在”要求到岗履职，三个责任人公示牌中的监管负责人必须对挂牌企业开展一次安全检查；企业三个责任人（包括主要负责人、分管生产负责人、分管安全负责人）在3月3日至15日，必须每日坚守企业并履职开展工作，确保全员在岗位在现场在状态，推动层层压紧压实责任链条。以更加严实的作风及时消除盲区、堵塞漏洞，坚决打赢全国“两会”期间安全防范这场硬仗。
二、突出重点，深入开展隐患排查整治
各村（社区）、镇属各部门、辖区各企事业单位要始终保持如履薄冰的警觉，紧紧围绕“控大事故、防大灾害”的核心目标，以大排查大整治大执法为工作主线，深刻吸取2月22日内蒙古阿拉善盟阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿发生大面积坍塌、2月23日中铁十二局成渝中线项目在建工地挡墙垮塌事故教训，举一反三，深入开展排查整治。
道路交通方面。要进一步加强“三客一危一货”安全隐患排查整治，严查重处“三超一疲劳”等重点违法行为，强化农村地区通行密集路段、临水临崖路段隐患整治。
建设施工方面。要围绕作业安全、设备安全、环境安全、措施落实等方面，严格开展现场安全检查，严查严处各类违法违规行为。
工贸方面。要加强“四涉一有限一使用”重点企业安全监管，要督促企业严格执行“检维修、动火、有限空间作业报批”制度。
矿山方面。要强化已关闭煤矿的巡查检查，防止关闭井口被破坏打开和煤矿瓦斯溢出引发事故。要加大巡查举报力度，坚决打击私自开采非煤矿山的行为。
 危化品方面。要强化“三重一高”专项整治，切实落实各项安全防护措施。严厉打击违规外包、外包给无资质第三方等行为。      
消防安全方面。要聚焦“三合一”场所、养老机构、超市、老街等重点场所，深化火灾隐患排查整治，加大监督执法力度，及时纠治违法行为，坚决消除各类隐患。
燃气、市政、民政、林业、水利、文旅、特种设备管理等行业领域部门要结合全国“两会”期间本行业领域安全生产与自然灾害防治工作特点，认真开展安全检查，全面排查整治安全隐患。
三、加强监测预警预报，强化灾害防控 
各有关部门、各村（社区）要密切关注极端灾害天气，强化联合会商研判，加强灾害频发地区、重点区域灾害风险防控，组织力量对灾害隐患点全面排查，提前制定保障交通、通信、供应的应急措施，切实保障正常生产生活秩序。针对森林火险等级高的情况，严格火源管控，增强巡护力量，多手段监测火情，强化火灾隐患治理责任，确保森林火情打早打小打了。紧盯河道、水库、漫水桥、山坪塘、易涝点、山洪灾害点、涉水工程、涉水旅游景区等防洪对象，加大风险隐患排查，加强水毁设施修复及河道清理整治。
四、加强应急准备，提高安全防范能力
全国“两会”期间，各单位要严格执行领导干部带班和值班人员24小时值班制度，落实安全生产与自然灾害防治工作日报告日调度制度，严防各类灾害事故发生。进一步健全完善应急预案，做好救援队伍、装备、物资等应急准备，强化应急救援实战演练，确保一旦发生事故或险情能在第一时间快速有效处置，全力维护人民群众生命财产安全。

                                         重庆市永川区临江镇人民政府
                             2023年3月23日

（此件公开发布）
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