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永南大街发〔2023〕2号


重庆市永川区南大街街道办事处
关于印发《南大街街道开展岁末年初安全生产重大隐患专项整治工作方案》的通知

各村（居）民委员会，有关科室，有关单位：
根据《重庆市城市管理局关于印发城市管理领域岁末年初安全生产重大隐患专项整治方案的通知》（渝城管通知〔2022〕--641号）、《重庆市永川区安全生产委员会重庆市永川区减灾委员会关于印发永川区岁末年初安全生产重大隐患专项整治工作方案的通知》（永川安委发〔2022〕20号）文件精神，结合街道实际，特制定印发《南大街街道开展岁末年初安全生产重大隐患专项整治工作方案》，请结合实际认真贯彻实施。


                        重庆市永川区南大街街道办事处
                        2023年1月17日
（此件公开发布）











重庆市永川区南大街街道办事处
关于开展岁末年初安全生产重大隐患专项整治
工作方案
为切实抓好岁末年初城市运行安全各项工作，根据区安全生产委员会印发的《重庆市永川区安全生产重大隐患专项整治工作方案的通知》（永川安委发〔2022〕20号）、《重庆市永川区城市运行专项安全委员会办公室关于开展岁末年初安全生产重大隐患专项整治的通知》（永城安委办发〔2022〕4号）工作要求，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，更好统筹疫情防控和城市管理工作，更好统筹发展和安全，坚持人民至上、生命至上，坚持把防范工作做在前面，落实落细安全生产工作“十五条硬措施”，聚焦城市运行安全重点领域、重点设施、重点企业和薄弱环节，全面开展重大安全风险隐患排查整治，坚决防止风险隐患最后演变为事故灾害，为推动全区高质量发展创造高品质生活营造安全稳定环境。
二、组织机构
    为加强城市运行安全生产重大隐患整治工作的组织领导，落实各项整治工作任务，确保整治工作有效开展，决定成立南大街街道办事处安全生产重大隐患整治工作领导小组。
组  长：彭万明 
副组长：肖璐、戴军、何敏、段东良、陈瑞东、朱旎 
成  员：王泽超、蒋骏、刘定勇、余季明、张明成、黄家政、郭灵姗、范宏玲、张琴、夏勤 
设立领导小组办公室，办公室设在城市管理大队，统一组织协调和推进城市环境综合整治工作。
三、整治重点及责任分工
（一）市政结构设施方面。加强对重点结构设施以及城市主次干道、商圈等重点区域的排查，把城市道路桥梁隧道的主体结构、周边地灾隐患点和桥隧机电设施以及其他可能影响车辆和行人安全通行的附属设施作为排查重点，及时开展预防性维修保养。要进一步加强行业监管，压实企业安全生产主体责任，加大对老旧电线杆、窨井盖的巡查排查和隐患整治力度，防止发生电线杆倒伏、“窨井盖吃人”等安全事故发生，确保市民“脚下安全”。
责任部门：城管大队 
负责人：黄家政 
（二）市容环卫方面。持续强化对物业公司监督管理。加强水域清漂、化粪池清掏维护、建筑立面清洗等环卫作业安全隐患排查，强化一线从业人员安全教育和管理，切实完善防护措施。
责任部门：物管办、建环中心
负责人：蒋骏、王泽超 
（三）城市照明和户外广告招牌方面。加强城市照明和户外广告招牌设施安全隐患排查整治，对设施锈蚀、油漆脱落、龟裂风化、松动倾斜、焊缝裂缝、用电故障等问题及时维护处置。重点排查城区夜景灯饰设施，以及城区河道沿线、商圈、火车站、汽车站、学校、医院等人流、车流密集地区及老旧小区、背街小巷等区域的照明设施和户外广告招牌设施。要针对迎春灯饰、节日展销等传统节日氛围营造项目制定监管方案、应急预案，完善监管链条，防止发生脱管、漏管现象。
责任部门：建环中心、城管大队
负责人：王泽超、黄家政 
（四）城市园林绿化方面。加强对公共绿地内死树、浅根系树木和高大乔木的干枯枝条等开展排查整治，防止树木倒伏、枝条折断后，发生伤人、影响交通等事故。加强坡坎崖等绿地及周边地质灾害风险评估和监测，防止因崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害造成人员伤亡。
责任部门：建环中心、规环办 
负责人： 王泽超、张明成
（五）行业消防安全方面。加强对办公场所、施工作业现场、生产车间厂房、设施设备、仓储堆放场所等重点部位的消防安全隐患排查治理。突出电气焊全链条安全管理，严格落实持证上岗、动火审批、现场监护等安全管理制度和操作规程。及时查处制止城市建成区违规户外用火，做好城区森林防灭火应急准备工作。
责任部门：应急办、经发办 
负责人：刘定勇、余季明
四、时间安排
（一）保复工复产和年底安全。严格按照《关于扎实做好企业复工复产安全生产工作的通知》（渝安办〔2022〕111号）工作要求，督查企业落实复工复产“五个必须”，扎实开展“十百千”安全检查，抓好“十项安全风险提醒”防范重点，全力以赴做好企业复工复产安全生产工作。
（二）保春节和市“两会”期间安全。要突出春节和市“两会”期间的风险和天气特点，全面加强隐患排查整治和风险研判防控，做好值班值守和应急保障准备，确保营造安全的城市环境，提供优质的城市服务。
（三）保全国“两会”安全。2023年全国“两会”前，进一步强化重大安全风险隐患集中治理，对影响城市运行安全的涉危企业和重大危险源等开展拉网式排查整治，确保安全形势持续稳定可控。
五、工作要求
（一）提高政治站位。各责任部门要进一步提高政治站位，要深刻汲取近期各地生产安全事故教训，高度警惕风险挑战，切实增强责任感和紧迫感，更好统筹安全生产和城市管理，抓好工作落实，坚决遏制较大以上生产安全事故发生。
（二）加强组织领导。各责任部门要高度重视，强化“日周月”隐患排查，持续督促指导企业制定完善“两单两卡”，落实全员安全生产责任制。要对重大隐患整治实施挂牌督办、整改销号，存有重大风险隐患不能保证安全的企业，坚决停产停业整改。
（三）严格执法检查。各责任部门要聚焦“两重大一突出”，对有执法权的事项严格执法，依法打击、整治一批安全生产突出违法行为，有效发挥安全生产行政处罚典型案件的警示震慑作用。
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