
 
 
 




青峰府发〔2022〕41号

重庆市永川区青峰镇人民政府
[bookmark: Send_to][bookmark: Content]关于印发《青峰镇气象灾害应急预案》的通知

各村（社区）委员会、镇属各部门、辖区企事业单位：
现将《青峰镇气象灾害应急预案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。


         重庆市永川区青峰镇人民政府 
                                   2022年3月31日  
[bookmark: _GoBack]    （此件公开发布）
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青峰镇气象灾害应急预案

为切实做好我镇灾害性天气预警预防工作，防范重特大灾害事故发生，根据我镇实际情况，特编制该方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神和习近平总书记关于推进应急管理体系和能力现代化的重要讲话精神，深化落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和营造良好政治生态的重要指示要求，坚持以人民为中心，牢固树立安全发展理念，以“控大事故、防大灾害”为核心目标。
二、工作原则
建立灾害性天气预报预警预防工作机制，能有效防范和应对自然灾害可能引发的事故，是切实保障人民群众生命财产安全的重要措施。将灾害性天气的应急管理工作纳入法制化、科学化和规范化的轨道，努力构建“集中领导、统一指挥、结构完整、功能全面、反应灵敏、运转高效”的抗灾应急体系，最大限度地避免和减轻灾害损失，提升我镇的防汛应急综合处置能力和管理水平，构建和谐稳定社会，确保人民群众的生命财产安全。
三、工作目标
提高对暴雨、雷电、地质灾害等突发事件应急快速反应和处置能力，减轻灾害损失，确保人民群众生命财产安全，维护社会稳定，构建和谐家园。
四、工作措施
（一）落实气象灾害预警防范责任制。镇长苏祖兵是第一责任人，要建立健全全镇预警防范工作责任制，组织开展地质灾害调查，编制预警防范气象灾害规划和年度预警防范气象灾害计划，制定“探、防、堵、截、排”等水害综合防治措施，保障灾害防范资金投入，加强灾害防范工作检查，督促灾害隐患整改，完善预警防范气象灾害相关资料（台账、图片等）。
（2） 健全气象灾害防范工作机构。设立预警防范专门机构在镇应急办，建立专业及综合应急救援队伍，配齐应急救援设备和物资。
（3） 完善预警防范各项工作制度。坚持“预测预报、有疑必排、先撤后治”的原则，建立健全预警防范各项管理制度和措施。
（4） 加强水害防治基础工作。进行水文地质勘察，查清全镇范围内的含水层、地质构造情况，地下水的类型及补给、河流、排泄条件和动态变化规律，各含水层之间、地表水与地下水之间、地表水和大气降水之间的水力联系，查明地表水系的汇水情况、疏水能力、积水区以及水利工程的现状、规划情况，掌握当地日最大降水量、历年最高洪水位等气象资料，填绘全镇水文地质图，为预警防范工作提供真实可靠的基础资料。调查核实全镇范围内的废弃矿井、老采空区开采历史情况、开采深度、积水范围和积水量，矿井中的积水区等情况，判断其对我镇是否造成威胁。
（五）完善水利设备设施。相关部门必须定期检查水库大坝及溢洪道口、拦河堰各类设备设施运行情况，发现隐患，及时整改。
（六）排查治理水害隐患。组织力量，对水害隐患进行全面排查治理，对前期的水文地质工作及资料进行清理，发现问题，及时纠正。
（七）严格落实排查工作措施。在地势低洼地段等附近，应划出安全地段，制定防洪水安全措施。
（八）落实水害事故应急救援措施。要不断完善水害事故应急救援预案，配备满足抢险救灾必需的各种排水设备、物资和队伍，做到机构、人员、装备、责任和措施“五落实”。要加强对人民群众的安全知识培训和水害事故应急救援预案的演练，提高人民群众应对水害事故的能力。要加强对通讯、报警系统的建设，确保发生紧急情况时所有应急救援队能够迅速取得联系。如果情况紧急，要立即发出警报，撤出所有可能受水害威胁地点的人员，并切断电源。
（九）强化汛期水害防治工作。要建立健全汛期防灾工作机制，成立主要负责人任组长的汛期防灾领导小组，编制汛期防灾工作方案，明确任务和责任，加强汛期调度和值班工作。要建立灾害性天气预警和预防机制，主动与气象、水利、防汛等上级部门联系，加强与周边相邻镇的信息沟通，掌握危及全镇安全的灾害信息和汛情水情，及时主动采取措施。特别是接到暴雨灾害预警信息和警报后，要实施24小时不间断巡视。要建立紧急情况下人员撤离制度，发现灾害严重可能引发事故时，要立即撤人，在确认隐患已彻底消除后方可恢复生产或建设。
五、工作要求
（1） 落实责任，强化措施。要把灾害预警预防工作提上重要议事日程，召开专题办公会议，研究对策措施，落实工作责任，建立有效机制。
（2） 严格监管，严格执法。需开展汛期及防治水工作专项安全检查；排水系统是否完善；存在山体滑坡、垮塌、泥石流、洪灾及可能导致溃坝、溃堤、淤积河道等自然灾害威胁的，是否落实了防范治理措施；预防暴雨洪水预警机制、恶劣气象条件下防治水害措施和预案是否建立；防汛物资、设备、器材、人员是否到位等。对排查出的重大安全隐患要分类定级，制定专门治理计划，落实责任、方案、资金、人员、物资、期限和预案，进行重点跟踪，确保各项工作整治到位。






















重庆市永川区青峰镇党政办公室       2022年3月31日印发
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