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三教府发〔2021〕65号

重庆市永川区三教镇人民政府关于印发三教镇2021年第四季度安全生产风险
防控方案的通知

各村(社区)、镇安委会成员单位:
现将《三教镇2021年第四季度安全生产风险防控方案》印发给你们,请认真贯彻落实,切实防范安全生产事故发生,坚决防控较大事故,坚决杜绝重特大事故,确保年末岁初安全生产。
重庆市永川区三教镇人民政府
2021年10月30日
(此件公开发布)

三教镇2021年第四季度安全生产风险防控方案
四季度是秋冬交替季节,气候多变,历来各类事故易发、高发,是安全管理的薄弱期,同时又是完成年初确定的安全生产各项目标任务的关键阶段。为贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述,树牢安全发展理念,强化安全风险防控意识,提升事故防控水平,有效降低生产安全事故,坚决遏制较大以上事故,确保全镇安全生产年度目标实现,结合全镇实际,制定本方案。
一、总体思路和工作目标
(一)总体思路。全面检视今年以来安全生产大排查大整治大执法工作及安全生产专项整治三年行动落实情况,坚定“控大事故、防大灾害”核心目标不动摇,坚持目标导向、问题导向、狠抓落实的基本思路,深刻汲取各类事故教训,认真研判四季度各行业领域风险和突出问题,落实“十条措施”,造氛围、传压力、促落实、严防控、强执法,坚决遏制较大以上事故、减少一般事故。
(二)工作目标。持续开展安全生产大排查大整治大执法百日攻坚行动,深入推进安全生产专项整治三年行动,严格落实常态化安全监管工作“十条措施”,实现企业安全风险自辨自控、隐患自查自治,形成政府领导有力、部门监管有效、企业责任落实、社会参与有序的工作格局,提升安全生产整体预控能力,坚决杜绝较大以上事故发生,确保全年目标任务圆满完成。
二、全镇安全生产总体风险情况
全镇安全生产风险主要有:非煤矿山的垮塌风险,危险化学品的泄漏、中毒、燃烧、爆炸风险,石油、天然气、液化石油气燃烧、爆炸风险、烟花爆竹的燃烧、爆炸风险,建筑施工的坍塌、高处坠落风险,道路交通事故风险,工贸企业涉爆、涉尘有限空间作业事故风险,森林火灾风险,地灾点垮塌、滑坡风险,公共聚集场所火灾、踩踏风险等。
三、重点行业安全风险及防控措施
第四季度是生产销售的旺季,生产经营、建设、交通运输等活动频繁,人流物流车流剧增,雨雪灾害天气频发,发生群死群伤的风险较大,是安全生产事故的易发多发期。
(一)交通安全。
主要风险:四季度车流、客流量增多,加之秋冬季节转换,大风、大雾、雨雪天气逐渐增多,路面打滑,车辆难以掌控,发生道路交通肇事概率加大。
防控措施:一是加强交通安全知识宣传教育,增强交通参与人员交通安全意识;二是加强驾驶员管控,特别是客运车辆驾驶员、接送学生车辆的管控;三是对客车等重点车辆实行GPS定位监控和在线监控;四是加强农村交通安全劝导和管控;五是镇道安办、三教派出所加大路巡路查力度,严厉打击违法行为;农业服务中心加强农用车安全检查;六是镇建设环保服务中心、各村(社区)加强道路安全隐患排查和整治力度。
责任部门:镇道安办、三教派出所、镇建环中心、农业服务中心、三教教管中心、各村(社区)。
(二)建设施工安全。
主要风险:四季度抢工期现象突出,建设施工高处坠落、施工坍塌、物体打击、起重伤害、机具伤害、触电、火灾等事故风险较大。
防控措施:对建设施工在建项目开展拉网式安全隐患排查整治,以项目关键人员到岗、履职为核心,聚焦高处坠落、物体打击、触电、起重伤害、车辆伤害“五类事故”的防控措施落实,紧盯起重机械、脚手架、模板体系及深基坑等危险性较大部分项目工程,持续深入开展“建安”系列集中执法行动,严厉打击转包、挂靠、违法分包和违法发包等非法违法行为;加强对施工人员的安全教育与现场管理,对现场管理秩序混乱、问题突出、隐患严重的施工工地要坚决停工整顿,严厉开展建设领域反“三违”行动。
责任部门:镇规建办、镇建环中心、农业服务中心、综合执法大队。
(三)消防安全。
主要风险:冬季是火灾事故频发期,特别是人员密集场所、农村房屋,因电气设备及线路老化、用火不慎、违规动火等极易引发火灾;场镇建设主体防火性能差、消防器材配备不足,三合一、多合一现象普遍的问题,火灾隐患较大。生产作业场所门窗关闭通风不畅,有毒有害气体易瘀滞室内,发生职业中毒事故概率加大;林区植被生长茂盛,林区内灌木、杂草等易燃物大量增加,进入秋冬季节,降水逐渐减少,大风天气增多,植被干枯易燃,森林火灾隐患将明显增加,极有可能引发森林火灾。
防控措施:一是加强消防安全宣传教育,增强市民防火意识。二是加强公共场所、居民小区、高层建筑火灾隐患排查整治,完善防火救灾设施设备。三是加强专兼职火灾救援队伍应急培训、演练。四是加强森林防火宣传教育,加强巡逻值守,加强森林火灾隐患排查治理。。
责任部门:应急办、规建办、三教派出所、文化服务中心、农业服务中心、综合执法大队、三教片区应急救援队。
(四)危化、烟花爆竹安全。
主要风险:四季度天气由热转凉,部分企业忽视对危化品仓库的通风管理,容易导致可燃、易燃气体聚集,发生危险化学品爆燃事故的风险增大;烟花爆竹销售、燃放逐步进入旺季,烟花爆竹储存量达到年内峰值,容易出现超量、超范围储存以及库房内管理不到位的现象,加之秋冬季节气候潮湿,发生燃烧、爆炸等事故风险较大。
防控措施:一是开展危险化学品生产经营企业“安全体检”,要突出易燃、易爆、有毒、有害危险化学品安全稳定风险管控常态化措施落实,开展集中治理;二是深化烟花爆竹零售店(点)规范化治理,严查超量储存运输、销售非法制品以及销售场所违规使用明火、违规燃放烟花爆竹、不安全用电等行为,对达不到经营条件或违规经营的,以及销售非法制品、超量储存的,坚决吊销经营许可证;三是强化宣传、奖励举报,积极开展打非治违行动,动员各镇街、村社建立打非治违网格化监管模式,对网格片区落实到人。
责任部门:应急办、经发办、三教派出所、三教供销社。
(五)非煤矿山安全。
主要风险:非煤矿山主要存在边坡崩塌、车辆伤害、机械伤害等事故风险;砖厂存在砖窑垮塌、机械伤害和触电等事故风险。
防范措施:一是坚持实施非煤矿山台阶开采,严防陡壁开采;二是加强安全隐患日周月查;三是加强职业危害防治。
责任部门:应急办、三教规资所
(六)冶金机械安全。
安全风险:主要存在锅炉、熔炉、涉尘、有限空间作业、动火作业等爆炸风险;机械伤害风险。
防控措施:加强化粉尘防爆、高温熔融和有限空间作业条件确认专项整治;始终紧盯关键环节、关键作业、关键岗位,持续开展“四涉一有限”专项整治,落实好用电管理、火源管控和防火、防爆、防中毒等关键措施,严禁违章指挥、违章作业、违反劳动纪律作业;加强有关特种设备检测检验,严格按照“先通风、再检测、后进入”的原则开展作业,坚决杜绝冒险作业、盲目施救。
责任部门:经发办、应急办、三教市场监管所
(七)特种设备安全
主要风险:四季度天气寒冷,锅炉使用率高,火灾安全隐患增大,电梯故障、特种设备老化等导致安全事故风险加大。
防控措施:开展锅炉、电梯等专项整治,开展企业特种设备排查治理,重点检查使用单位落实管理机构、责任人员、规章制度情况,设备使用登记、人员持证、定期检验情况以及应急预案和演练情况。
责任部门:三教市场监管所、经发办、应急办、规建办
(八)地灾安全。
地灾安全主要风险是:地灾点滑坡、垮塌等风险。
防控措施:一是加强地灾点监测监控,必要时组织人员撤离或搬迁;二是完善应急预案,配备应急队伍和物资,地质灾害防治工作演练;三是完善地灾点安全警示标示标牌;  四是实施地灾点综合治理治理,消除安全隐患。
责任部门:规建办、三教规资所、各村(社区)。
(九)食品药品安全。
主要风险:食品流通及餐饮服务者无证经营、经营使用超过保质期的食品、食品流通及餐饮服务者超范围经营、药品经营者经营假劣药、药品经营者不按规定经营,农村“一条龙”酒宴食品安全及从业人员监管难。
防控措施:一是加强食药品安全知识宣传教育,增强食药品行业从业人员的安全意识;二是加强监督检查,发现有违法行为的,按照相关法律,该及时处罚的及时处罚。
责任部门:三教市场监管所、经发办、各村(社区)。
(十)学校安全。
主要风险:学生交通安全风险、食品安全风险、溺水风险、踩踏、跌摔等安全风险;校园内建设施工安全风险;用电用气等消防安全风险等。
防控措施:一是在学校开设安全课程,提高学生安全素质;二是加强校园周边环境安全专项整治,重点整治校园周边非法营运车辆、小食品摊贩等各类违法行为;三是严格学校食堂、超市准入条件,在学校食堂全面推广“明厨亮灶”工程;四是曾强学校安全防护设施设备,严防踩踏等事件。
责任部门:三教教管中心、平安办、三教派出所、三教市场监管所、应急办、综合执法大队
(十一)市政设施安全。
主要风险:化粪池未清淘存在废气集聚风险、市政路灯触电风险、井盖损坏发生行人跌摔、跌落风险等。
防控措施:一是落实化粪池责任单位和责任人员,及时清淘、管护;二是加强路灯、井盖等现场检查力度,发现隐患及时整改;三是加强市民安全知识宣传教育。
责任部门:综合执法大队、川主庙社区、双河口社区
四、工作要求
(一)压实监管责任。各单位要充分认识抓好第四季度安全生产工作的重大意义,进一步增强责任感、使命感,牢固树立安全生产红线意识,做到宁可百日紧、不可一日松,充分发挥“关键少数”的作用,切实落实党政领导干部安全生产责任,加强第四季度工作的安排部署、统筹协调、督促检查,切实抓好各项工作落实,确保实现全年目标。
(二)坚持严格执法。各单位要将严格执法作为部门安全履职的重要标尺,安全监管人员要走出机关、深入一线、严格执法,按照检查诊断、行政处罚、整改复查的执法“三部曲”方式,多层次、全方位开展安全生产监督检查,形成严管重罚高压态势;要巩固执法“清零”成果,进一步强化事故责任追究。
(三)强化打非治违。各单位要结合季节和行业特点,采取针对性措施,突出抓好非煤矿山、危险化学品、交通运输、建设施工、消防、工贸、特种设备等重点行业领域的“打非治违”专项行动,严厉打击已关闭煤矿偷采盗采行为,重点对高危企业、重大危险源、非法违法突出的地区以及重点部位进行拉网式排查,依法依规严厉打击违法生产、违规经营行为,对发现的非法违法行为查处率要达到100%。
(四)加强宣传教育。各单位要充分利用各类媒体,采取多种形式,加强冬季用火用电用气、消防、交通等安全知识和逃生自救等常识宣传,进一步增强社会公众安全意识,提高避险减灾技能;要突出重点岗位作业人员,加强全员安全培训,进一步提升全员管控风险、消除隐患和有效应对初起险情的岗位应急处置能力。
(五)强化应急值守。各单位要严格执行领导干部到岗带班、24小时值班制度,确保一旦发生事故险情能及时科学有效应对;要进一步健全完善安全生产预测预警和应急协调联动机制,加强灾害性天气的监测和预报预警工作,及时发布预警信息,督促指导企业和全社会有效防范应对;要进一步健全完善安全生产应急预案并强化演练,做好应急救援队伍、装备、物资等各项准备。
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