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关于切实做好节后复工复产消防安全防范工作的通  知

各村（社区），镇消安委成员单位，有关单位：
当前，春节长假结束，各类企业陆续复工复产，人员心态不稳、设备设施重启、消防安全管理和教育培训不到位等风险叠加，火灾事故防范压力较大。为认真落实国务院安委会关于岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查有关要求，切实做好节后复工复产消防安全防范工作，按照区委、区政府工作安排，现就有关事项通知如下。

一、督促复工企业开展消防自检自查工作。各村（社区）、各行业主管部门在制定行业领域单位复工复产工作流程过程中，要督促企业开展消防安全自检自查工作，并向企业下发《复工复产消防安全提示函》（附件1），提示企业落实内部消防管理责任制度，开展消防安全自检自查工作，重点查看各类消防设施、消防水系统、报警系统、灭火器材配置及完好有效情况，查看企业内疏散通道、安全出口、消防车道是否畅通。

二、督促复工企业落实消防承诺制度。各村（社区）、各行业主管部门要督促企业在复工复产前按照《重庆市永川区安全生产委员会关于建立企业落实安全生产主体责任公示制度的通知》要求，主动检查、公开企业消防安全情况，并将《消防安全“三自主两公开一承诺”告知书》（附件2）纸质件交各行业主管部门存档备查。

三、强化复工企业消防跟踪指导服务工作。各村（社区）、各行业主管部门要按照监管范围和监管职责，对所管辖的单位采用远程和现场检查相结合的形式，开展监督指导工作。重点查看企业内部消防管理制度责任落实情况、各类消防设施设备运转情况、生产区域及设备火灾隐患风险情况、安全疏散通道及消防车道畅通情况、厂房、员工集体宿舍等人员聚集场所防火安全措施情况。另外，要督促企业做好复工前消防安全培训工作，通过张贴标语、横幅、传单，播放广播、视频等形式加强场所内消防安全提示宣传，重点加大对企业内疏散逃生、文明用电用火等方面的常识类消防宣传力度。对于指导服务过程中发现的明显不具备安全生产能力、消防火灾隐患突出的企业，各单位要及时向镇消安办报告，并对其采取暂停生产并责令整改，待条件符合后重新申报复工复产。

四、督促复工企业做好应急处置准备。要督促各复工企业消防安全责任人或消防安全管理人每日带队对场所重点部位开展消防安全巡查，确保消防控制室人员24小时值班，微型消防站人员在岗在位，并组织开展岗前消防培训和应急疏散演练，组织微型消防站队员开展应急演练。

请各行业部门做好相关资料存档，工作开展情况请及时报镇消安办，邮箱1048752051@qq.com。

附件：1．复工复产消防安全提示函

2．消防安全“三自主两公开一承诺”告知书

3．消防安全宣传标语（参考）
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附件1
复工复产消防安全提示函

一、严格落实企业消防安全责任。各单位要逐级落实消防安全责任制和岗位责任制，明确逐级和岗位消防安全职责，进一步加强监管措施，落实日常消防安全管理，避免发生火灾事故。

二、全面开展企业消防安全自查自纠。复工前对建筑消防设施要进行一次全面检测，确保完好有效。如存在故障，要立即采取措施进行维修；短时间内，确实无法维修的，要制订应急预案。同时，加强消防车道、消防救援场地、用电用气检查，确保消防控制室和微型消防站人员24小时在岗在位。

三、加强企业员工的消防宣传教育。在复工复产前把消防安全教育培训作为“开工第一课”，加强思想动员、警示教育、安全部署，提高员工检查和整改火灾隐患、扑救初起火灾、组织和引导逃生以及消防宣传教育培训“四个能力”建设水平。

附件2
消防安全“三自主两公开一承诺”告知书
	根据生产企业复工期间火灾防控工作要求，我单位（或场所）将有关事项公开承诺如下：

一、“三自主”事项

本单位（或场所）已对照检查标准，自主评估风险、自主检查安全、自主整改隐患。

二、“两公开”事项

消防安全责任人  姓名：（     ），职务：（     ），联系电话：（        ）。

工作职责：1.贯彻执行消防法规，掌握本单位消防安全情况；2.将消防工作与生产经营活动等统筹安排，批准实施年度消防工作计划；3.为消防安全提供必要的经费和组织保障；4.确定逐级消防安全责任，批准实施消防安全制度和保障消防安全的操作规程；5.组织防火检查，督促整改火灾隐患；6.依法建立专职（微型）消防队;7.组织制定灭火和应急疏散预案，并实施演练。
消防安全管理人  姓名：（     ），职务：（     ），联系电话：（        ）。

工作职责：1.拟订年度消防工作计划，组织实施日常消防安全管理；2.组织制订消防安全制度并检查督促落实；3.拟订消防工作的资金投入和组织保障方案；4.组织实施防火检查和火灾隐患整改；5.组织实施对消防设施和器材的维护保养，确保完好有效，确保疏散通道及出口畅通；6.组织管理专职（微型）消防队；7.组织开展消防宣传教育培训和灭火应急疏散预案演练；8.消防安全责任人委托的其他消防安全管理工作。

三、“一承诺”事项

现承诺本单位（或场所）不存在消防安全突出风险，自愿接受社会各界监督。我单位将自觉遵守消防法律法规和规章制度，若有违反，将主动承担相关法律责任，切实做到安全自查、隐患自除、责任自负。

承诺时间：              承诺人：（法定代表人签字并盖章）


附件3

消防安全宣传标语（参考）

1．楼道无杂物，消防无后顾

2．小火要灭早，大火要快跑

3．消防连万家，平安你我他

4．防火两大忌，麻痹和大意

5．天天宣传天天安，日日防火日日宁

6．消防设施别乱动，扑救火灾有大用

7．疏散通道莫上锁，发生火灾酿大祸

8．消防通道要畅通，杂乱物品别乱放

9．电线敷设要规范，乱拉乱接埋隐患

10．火场逃生身要低，逃生首选跑楼梯

11．火灾逃生不能挤，快速疏散共平安

12．火灾事故不难防，重在安全守规章

13．消防安全勿侥幸，违章蛮干要人命

14．大火都由小火起，快灭小火莫迟疑

15．用火防火不失火，为国为家也为我

16．严禁圈占消防设施，确保疏散通道畅通
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