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重庆市永川区三教镇人民政府

关于印发开展《重庆市养犬管理条例》

执法检查工作方案的通知

镇属各部门、各村（社区）村（居）民委员会：

根据区人大常委会工作安排，区十八届人大常委会执法检查组将对我区贯彻实施《重庆市养犬管理条例》情况开展执法检查。为扎实有效地开展好此次执法检查工作，现将工作方案予以印发，请遵照实施。

重庆市永川区三教镇人民政府

                                2024年1月2日

（此件公开发布）
《重庆市养犬管理条例》执法检查工作方案

为进一步规范居民养犬行为，加强和改进养犬管理工作，根据市人大常委会上下联动要求和区人大常委会工作安排，区人大常委会将开展《重庆市养犬管理条例》执法检查的通知要求以及相关法律法规，结合我镇实际，现制定方案如下： 

一、指导思想

坚持以人民为中心的发展思想，坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，突出问题导向，强化系统思维，以扎实的措施开展养犬专项治理行动，切实解决违法违规养犬和不文明养犬行为产生的各类问题，坚决维护人民群众的人身安全和合法权益，不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

二、组织领导

成立由镇长邹昌彬组长、人大主席何丽红、副书记孙恒、党委宣传委员万光林、副镇长曾又强、副镇长彭粲、党委组织委员刘松利任副组长、镇党政办、农业服务中心、规建管办、综合执法大队、卫健办、派出所、市场监管所为成员，综合执法大队负责牵头具体实施工作，镇党政办负责后勤保障和宣传报道工作。

三、工作职责

此次专项治理行动，坚持“条块结合，以块为主”，各村（社区）切实承担属地管理责任，具体负责本辖区养犬专项整治工作。各村（社区）要根据以下职责开展工作：

（一）各村（社区）负责专项治理行动的宣传工作，造浓氛围，引导舆情，提高群众依法文明科学养犬意识。

（二）规建管办负责指导物业公司开展小区文明养犬和犬只免疫的宣传教育，劝阻小区内涉犬违规违法行为。

（三）镇农业服务中心负责实施犬只免疫、检疫，免疫证明和标识发放以及免疫登记工作；负责犬只饲养场和无害化处理场所的条件审查及动物诊疗机构的审查许可；指导监督对病死犬、无主犬尸的无害化处理；查处违反犬只动物防疫活动的违法行为

（四）镇综合执法大队负责查处占用道路、公共场地摆摊设点售犬和因养犬而破坏市容环境卫生等行为；协助公安机关查处无证养犬、违法携犬外出等行为。

（五）镇卫健办负责对人用狂犬病疫苗注射和狂犬病人诊治的管理；负责狂犬病疫情监测及养犬卫生宣传教育工作。

（六）市场监管所负责依法对从事犬类经营活动市场主体的登记管理，查处违反市场监督管理法律法规的犬类交易行为。

（七）派出所负责指导社区开展文明养犬和犬只免疫的宣传教育，依法开展养犬登记管理，捕灭狂犬、劝阻社区内涉犬违法违规行为，依法调解因养犬引起的纠纷等。

四、目标任务

通过集中整治，依法曝光一批不文明养犬行为，查处一批涉犬违法案件，收容一批流浪犬、无主犬，接种一批狂犬病疫苗，查处一批犬只非法交易窝点，具体实现“六个全面”的工作目标：整治范围内，涉犬类举报、投诉全面下降；流浪犬、无主犬全面收容；大型犬、烈性犬等危险犬全面外迁；狂犬病疫苗全面接种；犬只交易行为全面规范；人民群众文明养犬、规范养犬自觉性全面提高。

五、工作步骤

（一）宣传准备阶段（从2023年12月底起至2024年元月5日）

一是强化宣传发动。围绕“依法养犬、文明养犬、犬只免疫、狂犬病防疫、违法违规养犬查处”等内容，拓展宣传渠道，加大宣传力度，营造浓厚治理氛围。通过张贴通告、悬挂标语横幅等形式，倡导依法养犬、文明养犬、科学养犬，引导群众积极参与专项整治，主动监督、举报不文明养犬行为。二是强化整治保障。派出所建立专业应急养犬管理队伍。同时根据“合理布局、方便群众”的总体要求，设置犬只免疫点和信息登记点，力求做到“一站式”服务。 

（二）整治清理阶段（从元月6日至元月31日）

一是强化排查登记。在宣传发动的基础上，组织各村（社区）工作人员及相关部门力量上门走访，全面排摸登记犬只底数和狂犬病免疫情况，切实做到“底数清、情况明”。二是强化犬只免疫。组织开展拉网式免疫工作，通过督促养犬市民主动携犬到免疫点或开展集中上门免疫等方式，做到狂犬病疫苗全面接种，并做好犬只免疫证明的发放工作。三是强化巡查查处。各村（社区）要建立联合巡查工作机制，加大巡查力度，对发现的流浪犬、无主犬予以收容；对发现的未免疫犬只，督促免疫接种；对违规饲养危险犬，及时进行教育劝导，责令限期自行处理，不予整改的从严查处。

（三）规范管理阶段（2月1日至4月30日）

各村（社区）在前期工作的基础上，进一步健全信息交流、情况通报等协作机制，完善收容管理制度，规范犬只留验所运行，常态化开展犬只收容管理工作，并完善举报奖励措施，固化犬只无害化处置的工作措施建立长效机制，进一步巩固治理成效。

六、工作要求

（一）强化措施，落实责任。各村（社区）要进一步细化工作方案，量化整治任务，强化工作措施，确保整治成效。要严格落实属地管理责任，街道办事处主要负责人是治理工作第一责任人，村（社区）主要负责人是治理工作直接责任人。要建立首问负责制，先行受理，不属于自己职权范围的，及时移交，严禁推诿扯皮。

（二）促发联动，形成合力。各村（社区）要充分发动社区工作人员、网格员、小区物业保安、社会爱心人士和广大人民群众积极参与，共同做好养犬专项整治工作。各相关部门要各司其职，协同作战，确保各项工作有力有序开展。

（三）讲究方法，注意安全。整治期间，要注意方式方法，坚持教育与处罚相结合，讲透政策法规，争取群众理解支持。同时，要强化防护措施，注意自身安全，严防发生恶犬伤人等意外事故。

（四）加强督查，务求实效。专项整治工作组要深入各村（居）进行检查督导，对宣传发动不力、调查排摸不见底、整治查处不到位的，定期进行通报，及时责令整改，务求取得实效。 
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