





五间府发〔2021〕97号


重庆市永川区五间镇人民政府
关于印发《永川区五间镇第四季度安全生产
风险防控方案》的通知

各村（社区）、镇属部门、相关单位：
经镇领导同意，现将《五间镇2021年第四季度安全生产风险防控方案》印发给你们，请认真贯彻落实，以最高标准、最严措施全力抓好安全防范工作，切实防范各类安全生产事故发生。
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五间镇2021年第四季度安全生产
风险防控方案

2021年是中国共产党建党100周年，也是“十四五”规划的开局之年，做好安全生产工作尤为重要。第四季度恰逢国庆节，又是年末岁首，为贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，树牢安全发展理念，强化安全风险防控意识，提升事故防控水平，有效降低生产安全事故，坚决遏制较大以上事故，结合我镇实际，制定五间镇2021年第四季度风险防控方案。
一、总体思路和工作目标
（一）总体思路。准确把握第四季度安全生产的特点和规律，坚持风险预控、关口前移，全面推行安全风险分级管控，进一步强化隐患排查治理，推进事故预防工作科学化、信息化、标准化，实现把风险控制在隐患形成之前、把隐患消灭在萌芽状态。
（二）工作目标。牢固树立安全发展理念，坚持隐患排查整治，时刻紧绷安全弦，全面分析研判阶段性安全生产形势及面临的突出风险，研究制定防控工作措施，做到措施落地，责任到人，切实有效防控一般安全生产事故，坚决遏制较大及以上安全生产事故。
二、全镇安全生产风险总体情况
（一）基本情况
辖区有中小学学校4所，各类企业14家，水库4座，其中中型水库1座（上游水库）、小一型水库1座（八一水库）、小二型水库两座（虎头岩水库、龙井沟水库）；辖区农村公路140公里。摸排安全生产较大风险点9个：建材企业两家锅炉2个、人员密集场所网吧2个（美加美、静银网吧已停业）、液化气经营部2家、烟花爆竹二级配送仓库1个、危化加油站1个、阳辉养猪场沼气池1个；重大风险点2个：永铸机械厂、景圣中学宿舍。
（二）季节性风险特点
四季度安全风险主要有：加油站燃油泄漏爆炸风险、天然气、液化石油气燃烧、爆炸风险，烟花爆竹的燃烧、爆炸风险，建筑施工的坍塌、高处坠落风险，三轮车、摩托车载人引发道路交通风险，休闲出游引发森林火灾风险、工贸企业涉爆涉尘作业事故风险，人员密集型企业、公共聚集场所消防火灾风险、自然灾害引发的其他风险等。
三、突出重点行业领域和内容
（一）道路交通。全镇农村公路总里程数约140公里，一是农村公路存在弯多路窄、临水临岩临房；二是村村通客车和机动车驾驶人员存在超员、无证驾驶的行为，摩托车驾驶人员不戴头盔、超员行为，电瓶三轮车、农用拖拉机非法载客，面包车非法运营等情况发生；三是冰冻雨雪灾害天气较多，极易造成农村道路路面结冰情况出现，对过往车辆造成行车风险。
整治措施：一是加强交通安全知识宣传教育，通过村村通广播、发放宣传资料、召开院坝会和群众零距离宣传，增强交通参与人员交通安全意识；二是强化驾驶员管控，特别是村村通客车和农用低速载货汽车、摩托车驾驶员的管控；三是强化农村交通安全劝导站安全劝导宣传；四是强化派出所、道安办驻站执法和路检路查力度；五是强化灾害天气的道路隐患排查整治。
责任部门：镇规建环办、农业服务中心、道安办、派出所。
（二）建设施工安全。四季度全镇建设施工安全主要涉及群众自建房屋施工安全、通组公路建设施工安全、高铁桩基施工和五间友胜公园建设施工安全等。
建设施工安全主要风险有：深基坑垮塌、建筑物垮塌、施工机械垮塌、高处作业坠落事故风险。
整治措施：一是严格执行技术交底措施、操作规程，落实专人负责作业现场安全，加强施工建设现场管控，严格执行安全隐患“日周月”排查制度。二是严管严控工程分包转包。三是加强建筑施工设备质量检测，不合格设施不准使用。四是加强建筑施工质量检测，严防垮塌，五是监管部门加大检查力度，督促工人个人防护和企业主体责任落实到位。
责任部门：镇规建环办。
（三）消防安全。全镇有超市、医院、网吧、敬老院、木材、大米加工企业、智臻包装等较大风险企业、人员密集型企业13个，消防安全点多面广，消防设施基础薄弱。
消防安全的主要风险：家庭用气用电火灾风险，公共聚集场所火灾风险，居民小区和敬老院、学校、网吧、医院、人员密集型企业火灾风险，木材、纸箱企业、各种易燃易爆场所火灾风险。
整治措施：一是加强消防安全宣传教育进社区、进家庭，增强居民防火意识。二是加强敬老院、学校、网吧、医院、居民小区火灾隐患排查整治，完善防火救灾设施设备。三是加强综合应急救援队伍应急培训、演练。四是加强人员密集型企业和高危企业监管。
责任部门：相关行业安全监管部门。
（四）烟花爆竹安全。全镇有烟花爆竹零售点31个、二级储存配送仓库1个。
烟花爆竹主要风险有：四季度民间祭祀活动较多，又逢年末岁首，极易造成烟花爆竹燃烧、爆炸伤人风险和燃爆引发其他次生灾害事故的风险。
整治措施：一是加强烟花爆竹安全燃放宣传。二是加强烟花爆竹储存仓库的检查，严禁超量存放。三是加强烟花爆竹配送车辆的管控，严防碰撞、翻覆事故发生。四是加强烟花爆竹零售和燃放安全监管。
责任部门：镇应急办、派出所。
（五）工贸企业。五间镇监管工贸企业14家，其中危化企业2家，加工企业6家，冶金企业1家，涉尘涉爆企业1家，建材企业3家，关闭煤矿1家。
安全风险：主要存在机械、消防、电路、锅炉、涉尘涉爆等风险安全。
整治措施：一是督促企业加强职工安全教育培训，定期开展风险研判，严格执行日周月隐患排查。二是督促企业制定应急预案和开展应急演练活动。三是加强特种设备监管，严防违规作业。
责任部门：镇应急办、经发办。
（六）森林防火。四季度气温逐渐转凉，国庆节气休闲出游增多，祭祀等野外用火可能造成森林火灾风险。
安全风险：主要存在野外用火、儿童玩火、祭祀等引发的森林火灾风险。
整治措施：一是加大宣传力度。强化林区入户宣传，村村通广播宣传，重点林区、重要路口张贴标语、悬挂条幅。二是加大进入林区车辆及人员的劝导、检查力度，建立登记台账，禁止携带火源及易燃易爆品进入林区。三是做好林区巡山人员值守，禁止一切野外用火和上坟烧钱化纸。四是应急办、农业服务中心做好森林防火应急值守工作。
责任部门：镇农业服务中心
四、工作保障
加强组织领导。各村（社区）、部门要务实戒虚，带头深入一线督促检查，推动各项工作责任措施落实到位，主要负责人要带头开展安全风险防控和隐患排查治理，落实“网格化”工作机制，明确工作内容、方法和步骤，落实责任人员，加强工作力量，确保各项工作任务落到实处。
强化应急值守。各村（社区）、单位、企业要进一步健全完善安全生产应急预案并强化演练，做好应急救援队伍、装备、物资准备，加强值班值守，要严格落实领导带班、24小时值班制度和事故信息报告制度，确保一旦发生事故能及时科学有效应对。
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