





五间府发〔2022〕8号

重庆市永川区五间镇人民政府
关于做好2022年春运道路交通安全工作的通知

各村（社区），镇属各部门，镇各企（事）业单位：
2022年春运从1月17日开始至2月25日，共计40日。为认真落实全市1月13日“2022年全市春运道路交通安全工作视频会议精神，全力做好春运道路交通安全工作，保障群众平安出行、欢度新春佳节。现将相关要求通知如下。
一、工作目标
统筹做好春运交通安全管理和疫情防控工作，确保实现“两个不发生、三个同比下降”目标（即：不发生较大交通事故和长时间长距离交通拥堵，确保道路交通事故、死亡和较大事故同比下降），为给广大人民群众的出行创造良好的道路交通环境和2022年全镇道路交通事故预防工作打好基础。
二、职责分工
镇道安办：负责统筹、协调辖区春运道路交通安全工作，明确派出所（执法大队）、农业服务中心、村居以及辖区道路运输企业的春运交通安全职责；加强乡村道路交通安全隐患排查治理，督促指导农村交通安全劝导队（站）开展春运安全工作；组织“6+5支力量”开展常态联合执法检查和“交安”行动。
派出所:要按照相关文件要求，带领“6+5支力量”开展乡村道路执法，严格落实驻劝导站执法制度。
教管中心：督促学校落实学生寒假期间的道路交通安全宣传和教育。
规建办：负责镇内道路相关安全设施的隐患排查治理和维护管理，开展渣车、工程运输车的违法整治。
农业服务中心：开展农业生产便道的隐患排查治理。督促指导镇辖区拖拉机所有人、驾驶人及运输业主落实各项制度和春运防范措施，督促业主粘贴拖拉机两侧和尾部的反光标贴。参与 “交安”行动、变型拖拉机整治。
应急办：负责春运道路交通安全综合监督、协调、指导工作，依法开展事故责任调查。
市监所：负责督促安全技术检验机构严格落实检验项目和标准，对出具虚假检验结果以及未按国家标准实施检验的，依法追究相关单位和人员的责任。
文体中心：利用村村通广播负责春运期间的安全音频宣传，每天滚动播放。
经发办：负责监管和查处企业违规生产、改装不合格货车的行为，要责令其限期整改。
镇道安办其他成员单位要按照交通安全职能职责，各司其职，协同抓好春运道路交通安全工作。
三、阶段安排
（一）春运启动前（1月16日前）。全面分析研判春运安全形势、提出措施、提请汇报、制定方案、完成部署；开展隐患排查治理；开展春运交通安全宣传；做好应急预案等准备工作。
（二）春运前期（1月17日至1月31日）。针对交通事故、交通违法高发的重点路段、重点企业、重点车辆、重点驾驶人进行“点对点”指导提醒，对问题突出的开展挂牌整治。
（三）春运期间（2月1日至2月25日）。进一步强化节日期间自驾出行、中短途客运集中出行的交通安全管理，做好辖区的上路检查和执法力度，坚持措施不变、力度不减、防控不降，持续做好交通安全工作。
四、工作措施
（一）强化分析研判部署
[bookmark: 一]受疫情影响，今年春节出行以短途为主，场镇人流、车流集中。据区气象局预测，今年受“双拉力拉”冷冻天气的影响，凝冻天气仅次于2008年，增加了交通安全风险。各单位要强化交通安全形势分析研判，逐一查摆风险源、隐患点，制定针对性措施。
（二）排查治理道路隐患
农业服务中心对尚未完成治理的要落实临时防护，对农业生产便道的安全隐患开展一次排查治理，对不能通行车辆的生产便道，要采取物理隔离，禁止车辆通行。
镇组织村干部针对通往群众祖宅、墓地的长期没有进行维护的道路的隐患排查治理。对不具备通行条件的自建道路、隐患严重的道路要果断封路，尤其是临水田（塘）、临坎以及路基不牢固的，要提醒村民禁止使用。
（三）强化路面
农村道路方面。一是强化劝导站的上岗履职。从1月13日起，全面启动劝导站，严格落实警保合作标准化劝导站每天上岗不少于6小时工作制度，切实加强农村道路管控。同时根据车流量变化，动态调整上岗时间，针对自驾返乡群体进行警示提示，防止道路不熟导致的翻坠事故。要在赶场日、民俗活动、冰雪恶劣天气延长上岗时间，强化劝导管控。二是派出所每周上路巡逻执法不少于3次，进驻劝导站执法每周不少于2次，每次上路和驻站均不少于4小时的路面执法。三是镇道安办要落实领导上路检查规定，加强对“6+5”力量的统筹安排和调度指挥，并根据群众赶场日出行特点，春运期间每周驻站执法不少于2次，每次不少于4小时。四是村级路长以及综治专干要全员上路巡线，排查隐患，劝导交通违法。五是各公巡队、镇道安办（执法大队）、农业服务中心要按照“四定一表”（定时间、定点位、定人员、定上岗时长，提前一周制定勤务排班表）要求，调整优化勤务部署，落实全员上路，加强乡村道路管控。
（四）抓好交安行动
春运期间，镇道安办（执法大队）、派出所、农业服务中心等部门要联合开展四次“交安集中执法整治行动”。（其中，1月25日-26日第一次，重点查处超员、三轮车违法载人；2月2日-3日第二次、2月14日-15日第三次，在夜间时段以酒驾为重点； 2月23日-24日第四次，重点查处超员、三轮车违法载人）镇道安办（执法大队）、派出所、农业服务中心等部门要加强联合执法，针对交通流量、流向规律，合理安排时间、选择路段、设置岗位、提升查处效能，形成严管态势,镇道安办（执法大队）、派出所、农业服务中心、文化中心、教管中心等部门要针对“三客一危”驾驶人、学生、自驾返乡、务工人员、农村群众开展针对性宣传，并充分利用与保险企业的合作平台，推动企业开展春运交通安全宣传，营造宣传氛围。
[bookmark: _GoBack]镇道安办要结合疫情防控期间“5桌以上聚餐活动需报备”的要求，督促指导村干部、村级路长、劝导员对红白喜事主动上门打招呼、做警示，提醒不酒驾、不无牌无证上路、不超员。
（五）强化应急管理
镇道安办（执法大队）、派出所、农业服务中心、应急办等单位要完善应急预案，加强协作联动，一旦出现突发情况，迅速启动应急机制，防止大规模、长时间交通拥堵和多车相撞事故、二次事故的发生。
四、工作要求
（一）强化组织领导。各单位要主动向单位主要领导汇报，积极争取支持，强化工作保障，建立由相关职能部门参与的春运道路交通安全工作小组。各部门要立足本行业、本部门实际，加强领导、搭建专班，协同做好春运交通安全工作。
（二）强化督促指导。春运期间，镇道安办将对春运交通安全进行督导检查，将春运纳入目标考核。
（三）严格倒查问责。春运期间，对履职不到位的将按规定开展责任倒查，严肃问责。

重庆市永川区五间镇人民政府
                 2022年1月13日

（此件公开发布）
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