





五间府发〔2023〕19号

重庆市永川区五间镇人民政府
关于印发《五间镇2023年森林防火工作方案》的通知

各村，相关单位：
现将《五间镇2023年森林防火工作方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

                     重庆市永川区五间镇人民政府
                     2023年5月22日
（此件公开发布）
五间镇2023年森林防火工作方案

根据区森林防火相关要求，为切实做好森林防火工作，坚决防止森林火情发生，特制定我五间镇森林防火工作方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述和关于全面做好森林草原防灭火工作的重要指示精神，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，按照区委、区政府工作要求，坚持人民至上、生命至上，健全体制机制，依法有力有序有效处置森林火灾，最大程度减少人员伤亡和财产损失，保护森林资源，维护生态安全。
二、组织机构
（一）成立森林防火工作领导小组。成立以党委书记苏祖兵，党委副书记、镇长贾林涛为双组长，驻村领导为副组长，党政办、应急办、农服中心等相关部门负责人和各驻村组长、各村（社区）书记为成员的五间镇森林防火工作领导小组，负责五间镇全镇森林防火工作。
（二）组建专兼职应急队伍
1.镇成立由20名机关干部组成应急队伍。
2.各村（居）成立10名人员的应急小分队。
三、工作任务
（一）加强宣传氛围营造。通过赶集日、院坝会、QQ工作群、微信群、村村通广播、小喇叭、音响、LED、横幅等等形式宣传森林防灭火内容。农业服务中心负责林区宣传标语悬挂、入户宣传单及音频宣传资料的制作，应急办负责宣传车巡回宣传，文化服务中心负责村村通广播开展森林防火音频宣传，各驻村组及村支两委人员负责入户宣传，重点是老人、小孩及其监护人以及智力障碍和精神病患者监护人的宣传教育，加强对特殊人员的管控，当前正在启动宣传车巡回宣传，切实做到家喻户晓。
（二）加强卡点值守。友胜村、合兴村两个村固定森林防火检查站，要全天通行杆封闭检查，实名登记，发放宣传资料，进山人员将随身携带易燃物品存放森林防火检查站后方可扫码进山，镇应急办、农业服务中心做好日常督察。特殊时期，检查站增设1名值班人员，落实24小时值守制度，坚决禁止一切无关人员进山，各要道新增临时卡点，落实专人严格落实值守。
（三）加强巡山护林及隐患排查。各村建立片长负责制，驻村领导任片长，驻村组干部、村干部为成员，负责该村森林防火巡查工作，全面排查辖区森林防火隐患并建立台账。各村组建森林防火党员志愿者队伍，重要时段利用摩托车队每日早晚开展隐患巡查。
合兴村、友胜村有林村加强巡山护林，加大农林交错区和火情火灾易发区等重点区域巡护，盯紧看牢游客、林区原住民、老人、小孩及“五类人员”等重点人群。
（四）落实“十户联防”机制。各村、社区要将森林防火纳入村规民约，要按照“十户联防”责任书要求，执行“十户联防”机制，村民间相互提醒、相互监督，自觉遵守防火规定，建立群防群控的森林防火格局。
（五）做好应急处置。配齐防火应急物资，做好机具维护保养，建立台账和进出库制度。制定森林防火应急演练方案，以练代训。由镇农业服务中心牵头，做好物资、机具的清理及补充采购；由镇应急办牵头，深入林区开展应急演练，且以练代训，做好扑火人员的训练，提高应急处置能力，确保应急状况下随时调用。确保做到一有火情能够快速集结、迅速反应，实现“打早、打小、打了”，余火清理后，要加强巡查严防复燃。
（六）加强值班值守。由镇党政办牵头，做好应急值守工作。加强应急值守工作人员培训、强化值守责任。当日值班领导带队农服中心、应急办、值班人员对辖区森林防火卡点、各村落实“封山令”“禁火令”情况，森林防火工作开展情况进行督查，并纳入通报。
四、工作督查
[bookmark: _GoBack]由镇纪检委牵头开展专项督查，切实将护林防火责任落实到“最后一米”。对于森林防灭火工作中责任落实不到位、工作安排部署不力，造成本辖区火情频发的要进行通报，并纳入年度考核。对造成人员伤亡的，严肃追究有关人员责任。
                                                                                      
 永川区五间镇党政办公室                     2023年5月22日印发 
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