仙龙府发〔2021〕72号
重庆市永川区仙龙镇人民政府
关于印发仙龙镇成立防止返贫动态监测和帮扶专项工作组方案的通知
各相关部门：

《仙龙镇成立防止返贫动态监测和帮扶专项工作组的方案》已经区领导审定，现印发给你们，请认真贯彻落实。
重庆市永川区仙龙镇人民政府

2021年9月8日
仙龙镇成立防止返贫动态监测和帮扶

专项工作组的方案

按照中共重庆市永川区委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组办公室关于印发永川区成立防止返贫动态监测和帮扶专项工作组方案的通知（永委农组办发〔2021〕22号）精神，结合实际，制定本方案。

组  长：唐宗建  党委副书记、镇长
副组长：谢长城  党委委员、副镇长
成  员：宣传办、教管中心、派出所、民政办、财政办、社保所、 规划自然资源所、规建办、农服中心、卫健办、应急办、市场监管所、乡村振兴办、税务所

主要职责：

宣传办负责对接区委网信办实时监测全区农村家庭网上涉贫舆情，掌握媒体反馈曝光、群众信访等渠道发现的可能存在返贫致贫风险的农户预警信息。

教管中心负责对接区教委比对筛查农村家庭义务教育阶段适龄儿童失学辍学预警信息。义务教育持续巩固的监测对象，风险消除时予以区级审定。

派出所负责对接区公安局比对筛查因交通事故、吸毒、刑事犯罪等造成农村家庭劳动力死亡或接受刑事处罚、造成重大经济损失的农户预警信息；负责比对审定拟纳入监测户家庭成员是否拥有享受型车辆情况。

民政办负责对接区民政局比对筛查新增农村低保、特困供养、临时救助、社会兜底保障等变化预警信息。家庭年人均纯收入持续稳定的监测对象，风险消除时予以区级审定。

财政办负责对接区财政局比对审定拟纳入监测户家庭成员是否有正式编制的财政供养人员；负责安排必要的工作经费。

社保所负责对接区人力社保局比对筛查农村劳动力因疫情、自身技能、患大病、意外事故等因素影响，导致未就业或就业不稳定等预警信息。

  规划自然资源所负责对接区规划自然资源局比对审定拟纳入监测户家庭成员是否在不动产登记系统内存在已审核完毕并归档的不动产登记信息（不含因灾重建、易地扶贫搬迁和国家统征拆迁房屋）情况。
规建办负责对接区住房城乡建委对比筛查因自然灾害或其他特殊情况导致安全住房无保障的农户预警信息。住房安全持续巩固的监测对象，风险消除时予以区级审定。

农业服务中心负责对接区水利局比对筛查因自然灾害或者其他特殊情况导致饮水安全水质不达标、水量不足、用水方便程序、供水保障率等指标不达标的农户预警信息。安全饮水持续巩固的监测对象，风险消除时予以区级审定。
农业服务中心负责对接区农业农村委比对筛查因自然灾害或者其他特殊情况，造成农产品绝产绝收，大面积减产、种养失败、农产品严重滞销、严重跌价等产业投资失败的农户预警信息。

  卫健办、社保所负责对接区卫生健康委与区医保局数据共享比对工作，筛查因大病、重病、长期慢性病、意外事故等住院治疗负担较重的农村人口预警信息。基本医疗持续巩固的监测对象，风险消除时予以区级审定。
应急办负责对接区应急局比对筛查因火灾、安全事故、自然灾害等造成家庭主要劳动力死亡、残疾，以及房屋烧毁、倒塌等情况造成巨大经济损失的农户预警信息。

市场监管所负责对接区市场监管局比对审定拟纳入监测户家庭成员是否办有或投资企业情况。
乡村振兴办负责对接区乡村振兴局统筹区级部门联动预警处置情况，适时牵头组织相关部门集中比对、研判和处置，组织各村将条件符合的监测对象录入全国防返贫监测信息系统。

社保所负责对接区医保局比对筛查农村人口未参加基本医疗保险和未享受医疗救助等农户预警信息；负责根据区卫生健康委筛查的因大病、重病、长期慢性病、意外事故等住院治疗负担较重的农村人口的基本信息和住院费用情况等推送至乡村振兴办。

税务所负责对接区税务局比对审定拟纳入监测户家庭成员办有或投资企业的，是否长期雇用他人从事生产经营活动，并正常经营纳税情况。
民政办负责对接区残联比对筛查家庭劳动力新增一、二级残疾对象的农户预警信息。
乡村振兴办负责对接区乡村振兴局反馈永川银保监分局核实审定拟纳入监测户家庭成员是否有大额的有价证券、债券、储蓄性保险情况。
乡村振兴办负责对接区乡村振兴局反馈人行永川中心支行核实审定拟纳入监测户家庭成员是否有大额的银行存款情况。


