






永中办〔2021〕83号


重庆市永川区中山路街道办事处
关于印发《创建“安全用电示范镇（街）”工作方案》的通知

各村（社区），机关各部门，辖区相关单位：
为做好“安全用电示范镇（街）”创建工作，现将《创建“安全用电示范镇（街）”工作方案》转发给你们，请遵照执行。
特此通知


重庆市永川区中山路街道办事处
2021年9月1日
（此件公开发布）
创建“安全用电示范镇（街）”工作方案

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻党的十九大精神，大力推动乡村振兴，切实构建安全供用电环境，保障居民生命财产安全，防止因用电意识薄弱、电线老化、电器设备不正规等原因发生安全事故。在永川区委、区府的领导下，重庆市永川区中山路街道与国网重庆永川区供电分局充分沟通，决定在中山路街道创建“安全用电示范镇（街）”，现结合创建实际，制定如下方案。
一、组织机构
（一）领导小组
成立以街道办事处主任、永川区供电分局局长为双组长，分管领导为常务副组长，其他班子成员为副组长的“安全用电示范镇（街）”创建领导小组，组成如下：
组   长：罗炽长  街道党工委副书记、办事处主任
王蜀平  永川区供电分局局长
常务副组长：闻世兵  街道党工委委员、办事处副主任
陈  胜  永川区供电分局副局长
副 组 长：陈明富  街道党工委委员、人大工委主任
屈  英  街道党工委副书记
乔  良  街道党工委委员、政法书记
牟  丹  街道党工委委员、办事处副主任
戴  军  街道党工委委员、武装部部长、办事处副主任
吴至良  街道党工委委员、组织委员
唐定伟  街道办事处副主任
刘  娟  永川区供电分局副局长
黎  静  永川区供电分局副局长
领导小组职责：负责街道安全用电示范镇(街)工作方案的审定、过程的监督和检查，研究街道安全用电示范镇（街）创建工作中涉及的重大问题。
（二）“安全用电示范镇（街）”创建办公室
“安全用电示范镇（街）”创建领导小组下设办公室，办公室设立在经发办，组成如下：
主  任：杨  瑜、陈  胜
成  员：中山路街道相关办、站、所、中心、各村（社区）主任，永川区供电分局生技科、营销科相关专责，城区网格化服务站、大安供电营业所相关人员。
工作职责：负责完成领导小组安排布置的各项工作，积极向上级和永川区供电分局相关部门汇报沟通，组织实施好宣传解释工作；负责控制舆情和投诉；具体实施创建相关工作，及时汇报创建过程中存在问题、总结创建成果等。
二、工作思路
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕创建“安全用电示范镇（街）”为目标，贯彻落实重庆市永川区安全生产委员会办公室关于《重庆市永川区安全生产委员会办公室关于开展安全用电示范镇（街）创建的通知》精神，深化触电案件压降专项整治成果”的指示要求，坚持生命至上、以人为本、依法合规的原则，实施综合治理、精准施策，持续树立“零触电伤害”理念，重点对构筑安全群防群控机制，统筹辖区电网升级改造，紧扣脱贫攻坚、实现乡村振兴，开展安全用电创建工作。
三、工作目标
（一）安全用电目标
1. 全面落实防人身触电安全工作要求，完成街道所有有人居住房屋“户保”的推广安装工作、对镇（街）内电力线路跨越鱼塘设置绝缘化改造或硬隔离遮拦、农户安全用电宣传三个百分百。
2. 加强沟通衔接，建立政企两方面的配合责任机制，有效根治树线矛盾、房线矛盾、“三线”交叉跨越带来的安全隐患。
3. 不发生触电伤害事件，不发生涉电森林火灾和房屋火灾事件。
4. 安全用电协管员村（社区）覆盖率100%。
5. 10kV线路跨越鱼塘及房顶绝缘化率100%，总保安装率及投运率达100%。户保安装率及投运率达95%以上。
6. 按月度计划完成网上国网APP推广，12月底前，完成推广下载绑定率90%以上。
（二）无忧用电目标
1. 通过电网薄弱环节改造项目投入，加强电网升级改造，彻底消除低电压台区，达到家用电器随心接入，畅快使用，从“用上电”到“用好电”转变。
2. 因地制宜服务乡村发展。构建辖区重点项目用电绿色通道，对重点区域优化网络布局，实现辖区各类客户“用电无忧、随用随接”。
四、工作任务及时限
（一）安全方面
项目1. 进校园一次（小学，幼儿园）
（1）牵头部门：中山路教管中心  永川区供电分局营销科  责任人：王光金、吴海文
（2）工作内容：11月底前对接街道辖区内小学、幼儿园，分别落实一个班开展安全用电宣传教育，以发放资料、现场咨询讲解等方式同步开展进村（社区）安全宣传活动。
项目2. 进小区，进农户，进田间
1. 牵头部门：街道经发办 永川区供电分局生技科  责任人：杨瑜、刘  军
（2）工作内容：结合11月进中学宣传时间，同步开展进田间、进农户的安全用电宣传。
项目3. 每月一次安全用电宣传车
1. 牵头部门：街道党政办  永川区供电分局生技科 责任人：姜雪娇、刘  军
（2）工作内容：12月底前开展安全宣传车在街道辖区道路流动宣传，播放相关安全用电知识。
项目4. 挑选1-2处重点人员（困难户）。
（1）牵头部门：街道党群办  永川区供电分局营销科  责任人：杨岑、胡月明
（2）工作内容：12月底前以“红岩共产党员服务队”的名义，为困难客户解决线路凌乱等用电问题，消除安全隐患。
项目5. 各村（社区）“安全用电协管员”培训，推荐“安全用电协管员”，落实工作职责。
（1）牵头部门：街道应急办  永川区供电分局生技科  责任人：昌胜、刘  军
（2）工作内容：一是8月5日前，组织各村（社区）选出“安全用电协管员”，制定相关工作职责，将协管员明细报送经信委；二是永川区供电分局针对“安全用电协管员”开展技能培训。
（二）生产方面
项目1. 街道中压线路跨鱼塘绝缘化改造或硬隔离安装
（1）牵头部门：街道农服中心  永川区供电分局生技科  责任人：辛代川、蔡友均
（2）工作内容：在10月底前完成街道中压线路跨越鱼塘绝缘化改造或硬隔离安装。
项目2. 开展街道电网改造项目储备
牵头部门：街道经发办  永川区供电分局生技科  责任人：杨瑜、蔡友均
（2）工作内容：组织项目设计单位在10月底做好项目储备设计，通过储备项目实施，解决配电网及设备布局不合理等情况，消除线路设备缺陷隐患，满足安全运行条件及经济增长需要求。
项目3. 街道低压台区清障
（1）牵头部门：街道农业服务中心  永川区供电分局生技科  责任人：辛代川  梁嘉豪
（2）工作内容：编制清障计划，落实清障方案。做好宣传动员，组织实施清障，力争12月底全面完成清障任务。
项目4. 街道城乡结合部、公路沿线隐患治理
（1）牵头部门：街道应急办  永川区供电分局生技科  责任人：昌胜、周  瑜
（2）工作内容：10月完成城乡结合部、公路沿线各类隐患缺陷的排查，统计上报。结合排查情况制订解决方案和措施，明确责任人员，落实时间节点。11月中旬组织全面实施，加大过程管控，力争12月底全面完成该区域内的各类隐患治理。
项目5. 所有电杆的杆名杆号重新喷涂，标示牌完整
（1）牵头部门：街道经发办  永川区供电分局生技科  责任人：杨瑜、梁嘉豪
（2）工作内容：12月底前按统一标准落实杆名杆号的重新喷涂及相应标识标牌悬挂。
项目6. 开展表后线超长的线路改造及计量安全隐患整改。
（1）牵头部门：街道经发办   永川区供电分局营销科  责任人：杨瑜、罗泽刚、邓杰
（2）工作内容：一是永川区供电分局组织对对现存的客户集中表点存在表后线超长的情况进行巡查梳理统计。二是街道组织各村（社区）结合表后线清理情况，召开隐患治理动员大会，明确相关责任与义务，务实推动客户资产线路设备隐患整改，防止因整改不到位，引发安全事故。三是对个别困难户，各村（社区）与永川区供电分局协调，以共产党员服务队帮扶的形式帮助其实施表后线路整治。四是供电分局对计量安全隐患开展排查整治。
（三）营销方面
项目1. 户保安装全面覆盖，所有有人居住房屋户保投运率100%。
（1）牵头部门：街道经发办  永川区供电分局营销科  责任人：杨瑜、胡月明
（2）工作内容：12月底前，各村（社区）组织居民用户购买户保，并委托有资质的施工单开展户保安装，督促辖区内居民户保投运率100%。
项目2. 用电安全现场服务。
（1）牵头部门：街道经发办  永川区供电分局营销科  责任人：杨瑜、吴海文
（2）工作内容：10月底前按标准化流程逐户开展安全检查，对存在的安全隐患和缺陷出具《安全隐患整改通知书》，拒不整改的由所属村（居）督促整改。
项目3. 营业厅电视机播放安全用电示范村的相关视频，摆设专栏进行宣传，安全用电宣传单。
（1）牵头部门：永川区供电分局营销科  责任人：范玥
（2）工作内容：12月底前结合安全用电示范镇（街）推进工作现状，收集相关过程资料制作视频和安全小视频实施滚动播放，在营业厅内摆设安全宣传资料进行宣传。
项目4. 营业厅工作人员在办理业务时，营业人员主动发放安全用电示范镇的相关宣传资料。
（1）牵头部门：永川区供电分局营销科  责任人：范玥
（2）工作内容：12月底前营业厅工作人员在办理业务时，营业人员主动发放安全用电示范镇的相关宣传资料，并做好安全用电示范镇的咨询工作。
项目5. 无违规用电。
（1）牵头部门：街道经发办  永川区供电分局营销科  责任人：杨瑜、罗泽刚
（2）工作内容：12月底前结合台区线损、采集应用等方式全方位实施违章违约用电普查，规范全街道用电秩序，并大力开展举报有奖，结合“安全用电协管员”等各类身份实现群防群治的目的。
项目6. 网上国网APP推广。
牵头部门：永川区供电分局营销科  责任人：张诗琪
工作内容：制定推广月度计划，结合安全宣传活动，联动开展网上国网APP推广，12月底前，完成推广下载绑定率90%以上。
五、工作要求
（一）加强宣传发动，确保创建工作取得实效
根据创建工作需要，街道联合永川区供电分局就创建工作开展多层次、多频次的宣传发动工作。一是宣传创建工作是服务人民美好生活的需要，力争得到全街道广大人民群众的理解和支持；二是宣传在创建工作中为解决安全隐患作出的突出成效，特别是尝试挖掘在创建工作中的先进典型和优秀事迹，进一步引导创建工作不断深入；三是宣传在广泛普及用电安全知识方面的成果，达到全街道人民安全用电意识提高、群众护线意识提升的目的；四是宣传在加强党建、提振辖区发展质量方面的典型做法和经验。并通过开展媒体报道策划，力争在区内形成较大影响。
（二）强化沟通协调，实现政企互动共嬴
一是确立创建工作的沟通协调机制，做到“日沟通、周例会、月总结”，及时解决处理创建工作中的困难和问题；二是构筑安全群防群控机制要拟订具体计划，确保鱼塘绝缘化、总保和户保安装全覆盖、树障清理、村（居）自助管电等工作按期完成，早日实现全街道范围内两个“零发生”（即人员触电事故“零发生”、农房因电火灾“零发生”）；三是结合优化电力营商环境，推行“三省”（省力、省时、省钱）“三零”（零上门、零审批、零投资）服务模式。
（三）及时总结提炼，便于更大范围推广经验
一是总结不断创新、大胆尝试在安全用电方面的新做法，形成安全群防群控新机制；二是做好创建过程中的相关图片、资料收集和整理工作，分阶段总结提炼创建中的亮点、经验；三是思考创建完成后长效机制的建立和完善，固化创建成果，形成书面总结材料，以便下一步在全区范围内推广。







































重庆市永川区中山路街道党政办公室         2021年9月1日印发
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