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重庆市永川区朱沱镇人民政府

关于印发朱沱镇第三季度安全风险防控方案
的通知

各村（居）、镇安委会成员单位，有关单位：

现将《朱沱镇第三季度安全风险防控方案》印发给你们，请认真贯彻落实，切实防范生产安全事故发生，坚决防控较大以上事故。

                     重庆市永川区朱沱镇人民政府

                              2021年7月9日

朱沱镇第三季度安全风险防控方案

进入夏季高温汛期，事故防控和灾害防治工作进入关键期和决胜期，近期国内生产安全事故频发，为深刻汲取各类事故教训，贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，树牢安全发展理念，强化安全风险防控意识，提升事故防控水平，有效降低生产安全事故，坚决遏制较大以上事故，结合我镇实际，制定本方案。

一、总体思路和工作目标

（一）总体思路。准确把握2021年第三季度安全生产的特点和规律，坚持风险预控、关口前移，全面推行安全风险分级管控，进一步强化隐患排查治理，推进事故预防工作科学化、信息化、标准化，实现把风险控制在隐患形成之前、把隐患消灭在事故前面。

（二）工作目标。持续开展安全风险分级分类管控，深入推进安全生产专项整治三年行动，完善保障措施，实现企业安全风险自辨自控、隐患自查自治，消除事故隐患，提升安全生产整体预控能力，夯实防控较大以上事故的坚强基础，确保我镇安全生产形势持续稳定。
二、全镇安全生产风险总体情况

全镇第三季度安全生产风险主要有：高温汛期地质灾害、洪涝灾害、森林火灾等自然灾害风险；道路交通和水上交通碰撞、翻覆事故风险；危险化学品的燃烧、爆炸风险；人流、活动集中的商场市场、娱乐场所等火灾风险；建筑施工的坍塌、高处坠落风险；食品药品安全风险；工贸企业有限空间作业和动火作业事故风险；市政设施及市政作业等安全风险；校园及周边交通、消防、食品药品等安全风险。
三、重点高危行业风险情况和防范措施

（一）交通安全主要风险。在大风大雨等恶劣天气下行驶的安全风险；农村道路面包车、电动车等非法营运，超载、超员的安全风险；9月农村学校上下学超载接送学生的安全风险；渡船上乘客救生衣穿戴不规范、恶劣天气冒险航行、渡船在九层岩违规停靠等安全风险。

防控措施：健全完善高温汛期恶劣极端天气应急联动机制，持续推进“交安行动”；加强对长江航道、溢水路段、临水临崖、滑坡等重点路段、重点时段的巡逻管控；加强交通劝导，加强学生安全教育；扎实开展源头治理，深化交通事故预防，严查“三超一疲劳”，严防农村面包车、拖拉机、三轮车非法载人造成群死群伤。

牵头单位：镇规建办（交通）；责任单位：区交巡警八大队、朱沱教管中心、朱沱派出所、涉及村（居）。

（二）建设施工安全主要风险。汛期雨水量增多，安全风险增大。临水临崖和地质灾害风险区及其周边在建工程等安全风险；深基坑垮塌、建筑物垮塌、施工机械垮塌，高处坠落等事故风险。

防控措施：持续推进“建安行动”，针对易引发“六类事故”突出违法行为执法检查，加强对建筑施工现场防坠落、防垮塌、防风、防滑、防火等措施落实情况的监督检查，尤其要突出对在建工程项目施工现场脚手架、深基坑、高大模板、临边防护、建筑垃圾和工程渣土堆场、挡土墙等边坡工程、危旧房屋等重点风险隐患以及施工人员住宿、安全教育培训等情况的检查力度，强化非法分包转包工程整治，做好极端天气施工作业安全防范应对，不能保证安全的要坚决停工撤人。

牵头单位：镇规建办（城建）；责任单位：镇综合执法大队、涉及村（居）。

（三）消防安全主要风险。老旧房屋电线老化、用电不规范、用电过度等电器火灾风险；市级文物保护单位四望山寺和老街古建筑的消防安全风险；高层建筑、易燃易爆危险品场所等火灾易发多发重点对象消防设施设备损坏、疏散通道堵塞的突出风险；商场市场、劳动密集型企业（竞博鞋业）、宾馆饭店、厂房仓库等火灾易发点设施损坏、疏散通道堵塞、线路短路的火灾风险；养老救助机构等存在消防安全风险；老街消防安全风险。

防控措施：抓好商场市场、高层建筑和工贸企业等消防安全检查；特别要加强公共聚集场所的电气设备、人员疏散通道、安全出口、消防设施、警示标志等方面的安全检查，加大查处力度，严防各类火灾发生。

牵头单位：镇应急办；责任单位：镇经发办、镇规建办（城建）、镇文化服务中心、镇民政和社会事务办（民政）、镇港园发展办、朱沱派出所、涉及村（居）。

（四）危险化学品与烟花爆竹安全主要风险。气温逐渐升高，泄漏、中毒、燃烧、爆炸风险随之增加，石油、天然气、液化石油气燃烧、爆炸风险等，烟花爆竹仓库的燃烧、爆炸风险增大。

防控措施：对危险化学品储存、经营、使用等环节的进行全面检查；扎实做好烟花爆竹存储、经营等环节的安全监管，坚决打击烟花爆竹非法储存、经销行为。

牵头单位：镇应急办；责任单位：朱沱派出所、镇经发办、涉及村（居）。

（五）工贸行业安全主要风险。员工安全知识培训不足，设施设备的安全监测管理不到位的安全风险；有限空间作业的爆炸风险；人员密集型企业的消防安全风险；特种设备的安全风险。
防控措施：加强工贸企业高危作业环节安全管理，完善有限空间气体检测、现场看护、应急处置等安全措施，加强有关特种设备检测检验，严格按照“先通风、再检测、后进入”的原则开展作业，坚决杜绝冒险作业、盲目施救。

牵头单位：镇经发办；责任单位：镇应急办、朱沱派出所、朱沱市场监督管理所、涉及村（居）。

（六）城镇燃气（各集镇点及农村燃气管网）和电力安全主要风险。高温汛期滑坡、泥石流等自然灾害频发，供电供气线路存在断电和燃气泄漏的安全风险；燃气经营企业隐患排查不到位，液化气钢瓶超期服役、老化等隐患；居民用户使用不当、管网老化等安全风险。

防控措施：对辖区所有使用燃气的经营单位、重点场所进行摸排，建立风险信息台账，全面落实责任。

牵头单位：镇经发办；责任单位：各村（居）。

四、有关工作要求

（一）积极主动履职尽责。进一步压实属地责任、行业部门监管责任、企业主体责任、一线工作人员岗位责任，各行业部门、各村居、各企业要履职尽责，主动作为，着力提高发现问题、解决问题的能力，切实有效消除一批事故灾害隐患，严防各类事故灾害发生。

（二）集中力量严格执法。各行业部门要集中精力、深入开展检查执法，提升监督检查频次、密度、强度和覆盖面，紧盯重点抓整治，把风险隐患找出来、查清楚，对发现的风险隐患采取有针对性的实招硬招，做到风险“清底”、隐患“清零”。

（三）严格做好值班值守和信息调度。要严格执行领导干部到岗带班、24小时值班制度，及时准确上报信息，科学有效应对处理。镇应急办、经发办要督促指导企业加强值班值守。各行业部门要加强自然灾害会商研判，及时转发预警信息，督促指导重点区域和重点部位及时做好安全防范措施。

（四）切实强化事故灾害应急响应处置。针对高温汛期事故灾害特点，优化应急处置预案，进一步加强培训和演练。镇应急办要督促指导综合应急救援队伍做好应急备勤，及时补充救援物资，完善应急救援装备，确保一旦发生事故灾害能在第一时间得到有效处置。

（此件不公开）

重庆市永川区朱沱镇党政办公室             2021年7月9日印发




