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重庆市永川区朱沱镇人民政府

关于印发《朱沱镇加强耕地撂荒排查整治利用

工作方案》的通知
各村委会，有关部门：
现将《朱沱镇加强耕地撂荒排查整治利用工作方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
特此通知！
重庆市永川区朱沱镇人民政府

2022年3月28日

（此件公开发布）
朱沱镇加强耕地撂荒排查整治利用

工作方案
为深入贯彻落实习近平总书记关于保障粮食安全的重要指示精神，按照党中央、国务院决策部署和市委、市政府及区委、区政府工作要求，压实粮食安全党政同责，抢抓春耕生产有利时节，全面排查整治利用撂荒耕地，充分挖掘耕地生产潜力，根据《重庆市永川区农业农村委员会关于印发永川区加强耕地撂荒排查整治利用工作方案的通知》（永农委发〔2022〕41号）文件精神，结合我镇实际，制定本方案。
一、提高认识
耕地是最为宝贵的资源，是粮食生产的命根子，要实行最严格的耕地保护制度，像保护大熊猫一样保护耕地。由于我镇地处丘陵地带，人均耕地少，排查整治利用撂荒耕地十分重要和紧迫。各村要切实提高政治站位，增强大局意识和责任意识，充分认识加强耕地撂荒治理的重要性，全面整治利用撂荒耕地，促进农业生产健康发展。
二、重点任务
（一）全面排查。各村要以第三次全国国土调查耕地为调查范围，对辖区内撂荒一年以上的耕地情况开展全面排查；以村为单位建立工作台账，标识每一块撂荒耕地的承包户、位置、面积、类型等信息，确保不落一户、不漏一块。在2022年4月5日前将《朱沱镇耕地撂荒排查情况表》（见附件1）电子档和纸质件盖章后报镇农业服务中心，报送数据将作为建立市、区、镇三级耕地撂荒数据库的数据来源，实现耕地撂荒动态监管。
（二）整治利用。各村要边排查，边整治，边利用。要逐户逐地块认真分析研究撂荒耕地的撂荒类型及撂荒原因，制定统筹利用撂荒地具体方案，做到一户一策、一地一策。要对10亩以上集中连片的撂荒地落实包片责任制，挂图作战，引导复耕复种。对耕作条件较好的撂荒地，要积极组织动员种植户利用春耕有利时机，及时开展复耕复种，优先用于粮食、油料、蔬菜等生产；对设施条件较差，需要工程性措施进行整治的，可纳入高标准农田建设和土地宜机化改造范围，配套完善田间道路等基础设施；对确不适宜耕种的撂荒耕地，可按有关政策规定和规划要求作为设施农业用地等，严禁随意占用耕地。
（三）及时总结。请各村于2022年6月15日前，将撂荒耕地排查整治利用推进情况报镇农业服务中心；2022年10月15日前，对排查整治利用情况进行抽查和总结，并填写《朱沱镇耕地撂荒整治利用调度表》（见附件2），调度表经村委会盖章后一并报镇农业服务中心，同时做好有关图片、台账等资料存档备查。
三、保障措施
（一）强化组织保障。国家有关部门将耕地撂荒问题纳入国家督导检查范围，下一步将开展国家、市、区三级督查。镇政府成立工作领导小组，由镇党委副书记、镇长王建任组长，镇党委副书记陈亮任副组长，相关科室负责人为成员，办公室设在镇农业服务中心，负责撂荒耕地排查整治利用工作的统筹协调。各村要高度重视，有序推进撂荒耕地排查整治利用工作，安排专人负责该项工作，认真填报有关调度表格和资料。
（二）强化工作责任。各村要将耕地撂荒排查整治利用作为保障粮食安全的重要举措来抓，严格落实村主体责任和属地责任，充分发挥村集体经济组织作用，及时对撂荒耕地进行复耕复种。

（三）强化工作调度。根据区、镇两级工作安排，镇政府将适时对排查整治利用工作推进情况开展督促检查，并及时通报排查整治利用进度，对责任压实不够、工作进度滞后的村进行通报。
（四）强化政策扶持。进一步健全耕地地力保护补贴机制，对耕地撂荒的农户书面发放复耕提醒书，并暂停发放下一年的耕地地力保护补贴，待复耕复种后重新纳入补贴范围。
（五）强化检查通报。建立耕地撂荒整治利用工作检查通报制度，镇政府将适时对撂荒耕地情况进行督促检查，对工作落实不力、出现大面积耕地撂荒的进行通报，问题严重的依规依纪移交相关部门追究责任人责任。
附件：1．朱沱镇耕地撂荒排查情况表

2．朱沱镇耕地撂荒整治利用调度表
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