


重庆市永川区人民政府办公室
关于印发永川区2022年非法混凝土搅拌站
专项整治工作方案的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门，有关单位：
《永川区2022年非法混凝土搅拌站专项整治工作方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。


重庆市永川区人民政府办公室
                                2022年5月1日
（此件公开发布）


永川区2022年非法混凝土搅拌站
专项整治工作方案

为进一步规范全区预拌商品混凝土行业管理，按照区委区政府统一部署，依据《建筑法》《城乡规划法》《土地管理法》《建设工程质量管理条例》《建筑业企业资质管理规定》《重庆市环境保护条例》《重庆市预拌商品混凝土管理暂行规定》等法律法规和文件要求，结合我区实际，决定在全区范围内集中开展非法混凝土搅拌站专项整治，特制定本工作方案。
一、指导思想
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的根本立场，深入贯彻习近平总书记关于环境保护及安全生产的重要论述，树牢绿色及安全发展理念，坚持依法依规、扎实推进、综合治理、科学有序，贯彻落实永川区“2235”总体发展思路，为打造高质量发展先行区、高品质生活示范区总任务营造良好环境。
二、总体目标
坚持“统一领导、属地管理、齐抓共管、联合执法”的原则，用5个月时间，拆除辖区非法混凝土搅拌站，全面清理整治各类建设工程使用非法预拌混凝土行为，坚决做到严格执法、公正执法，建立完善长效管理机制，有效遏制新的非法混凝土搅拌站产生和使用非法混凝土搅拌站产品行为，保护全区生态环境，提升工程质量安全水平。
三、组织机构
成立永川区非法混凝土搅拌站整治工作专班。
组  长：宋朝均   区政府副区长
副组长：杨  毅   区政府办公室副主任
张  静   区住房城乡建委主任
成员单位：区政府督查办、区经济信息委、区生态环境局、区住房城乡建委、区交通局、区水利局、区应急局、区规划自然资源局、区税务局、区市场监管局、凤凰湖产业促进中心、港桥产业促进中心、三教产业促进中心、各镇街。
工作专班办公室设在区住房城乡建委，具体负责统筹非法混凝土搅拌站专项整治工作，落实工作专班议定的事项和交办的日常工作，协调解决工作推进中的问题。
四、职责分工
（一）区政府督查办负责非法混凝土搅拌站整治督办工作。
（二）区住房城乡建委负责工作专班办公室日常工作；负责对辖区房屋市政工程使用非法混凝土搅拌站产品行为进行查处；配合开展非法混凝土搅拌站强制拆除工作。
（三）区规划自然资源局负责对非法混凝土搅拌站违反规划与自然资源相关法律法规行为进行查处。
（四）区生态环境局负责对非法混凝土搅拌站违反环境保护相关法律法规行为进行查处。
（五）区交通局负责对全区交通行业工程使用预拌商品混凝土的情况进行排查、监督，对使用无资质预拌混凝土搅拌站产品的行为依法查处。
（六）区水利局负责对全区水利行业工程使用预拌商品混凝土的情况进行排查、监督，对使用无资质预拌混凝土搅拌站产品的行为依法查处。
（七）区经信委收到相关行业主管部门对非法混凝土搅拌站的执法文书后，会同供电公司对其进行断电处理。
（八）区应急局负责对非法混凝土搅拌站违反安全生产相关法律法规行为进行查处。
（九）区税务局负责对非法混凝土搅拌站违反税务相关法律法规行为进行查处。
（十）区市场监管局负责对非法混凝土搅拌站违反市场监督管理有关法律法规行为进行查处。
（十一）各镇街、产业促进中心负责对本辖区内非法混凝土搅拌站进行摸排调查，牵头实施非法混凝土搅拌站拆除工作。
四、实施步骤
专项整治工作起止时间为2022年4月10日—10月30日，分以下四个阶段进行：
[bookmark: _Toc308427277][bookmark: _Toc308427222]（一）宣传发动和调查摸底（4月10日—5月15日）
1.加大宣传力度。各镇街、产业促进中心采取发布公告、张贴海报、印发传单、悬挂横幅、发送短信、上门动员等形式，加大宣传工作力度，营造非法混凝土搅拌站整治工作良好氛围。
2.摸清非法混凝土搅拌站底数。由区住房城乡建委牵头，召开动员会，组织各镇街、产业促进中心深入调查摸底，全面掌握非法混凝土搅拌站基本情况，为集中整治工作打好基础。
（二）集中整治（5月16日—9月15日）
1.关停拆除非法混凝土搅拌站。相关职能部门负责对非法混凝土搅拌站进行停电、停水，下达违法行为处理决定。各镇街、产业促进中心负责下达限期关停拆除决定，督促当事人自行关停拆除非法混凝土搅拌站，并及时将关停拆除情况报告交区城乡建委进行备案。对拒不履行拆除决定的，各镇街负责制定强制拆除工作方案，报请工作专班批准后，依法组织对非法混凝土搅拌站实施强制拆除；实施强制拆除后，应及时将强制拆除情况报告工作专班。
2.依法制止在建工程使用非法预拌混凝土行为。相关职能部门、镇街发现在建工程使用非法混凝土搅拌站产品时应立即制止，责令其限期整改。对拒不整改的，应及时会同相关职能部门开展联合执法。
3.加大对非法混凝土搅拌站当事人处罚力度。在行政主管部门作出和送达责令限期拆除决定后非法混凝土搅拌站当事人拒不拆除或逾期不拆除的，由各镇街、产业促进中心依法实施强制拆除，强制拆除的施工费用由非法混凝土搅拌站当事人承担，同时相关行政主管部门依据法律法规对当事人进行行政处罚。对于拒不拆除的非法搅拌站，工作专班选取典型案例提请检察院依照法律程序处理。
（三）巩固成果（9月16日—9月30日）
建立和完善非法混凝土搅拌站日常巡查、举报受理、区镇（街、产业促进中心）村“三级”管理、建设项目跟踪监控等机制；对非法混凝土搅拌站早防范、早发现、早制止、早拆除，真正做到防范有力、发现及时、处置迅速，坚决杜绝非法混凝土搅拌站产品进入工程建设领域。建立源头治理、标本兼治的制度和工作体系，严格建设工程监督管理，落实监管责任，加大监管力度，逐步建立和形成整治非法混凝土搅拌站的长效机制。
（四）总结阶段（10月1日—10月30日）
各部门、各镇街和产业促进中心将本年度非法混凝土搅拌站整治工作情况书面总结、图片影像资料上报工作专班进行备案。对整治工作推进不力、新增非法混凝土搅拌站未及时查处制止的部门和镇街，由工作专班办公室上报区政府。
五、工作要求
（一）加强宣传教育，深化舆论引导。充分发挥舆论导向作用，通过动员大会、发布通告、发放传单、宣讲咨询等形式进行广泛的宣传动员。各部门、镇街、产业促进中心要切实加大法律法规和规章宣传力度，形成使用合法产品、抵制非法产品的良好市场氛围。
（二）严格依法行政，坚决实施强拆。各镇街、产业促进中心、相关职能部门要对非法混凝土搅拌站进行详尽的摸底调查，掌握违法事实，收集违法证据，遵守法律程序，坚持依法行政。同时，对拒不自行拆除的非法混凝土搅拌站，坚决实施强拆，并对强拆情况进行公示，接受社会监督。对在强拆过程中公开威胁、谩骂执法人员，妨碍、阻挠、拒绝执法人员依法执行公务，甚至串联闹事、暴力抗法的人和事，移交公安部门处理。
（三）周密安排部署，确保拆违安全。各镇街、产业促进中心要认真制定强拆预案，周密安排部署，确保万无一失。镇街、产业促进中心和相关职能部门要切实加强强拆现场组织指挥，将任务、责任、进度分解落实到人。参加强制拆除的工作人员应进行相应的培训，统一思想认识，严格工作要求，研究完善工作方法、步骤及应急预案。强拆过程中，要采取诸如隔离强拆现场，开展耐心细致的群众思想工作和法律法规现场宣讲等切实有效的措施，严防意外发生。
（四）压实主体责任，确保取得实效。各镇街、产业促进中心严格落实属地责任，相关职能部门严格落实属事责任，严防“搞形式、走过场、敷衍应付”，确保整治工作落细落实。相关单位党员干部、公职人员要高度重视，切实履职，对存在包庇、纵容、参与或变相参与的违法行为，坚决移送纪检监察机关处理。
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