





永高管〔2020〕41号

永川高新技术产业开发区管理委员会
关于印发《2020年“三夜两节”期间舆情处置应急预案》的通知

各在永大中专院校：
经研究，现将《2020年“三夜两节”期间舆情处置应急预案》印发给你们，请抓好贯彻落实。

      永川高新技术产业开发区管理委员会
                             2020年12月24日
[bookmark: _GoBack]（此件公开发布）


2020年“三夜两节”期间舆情处置应急预案

为做好在永大中专院校“三夜两节”期间安全稳定工作特别是舆情应急处置工作，按照《重庆市教育委员会关于做好“三夜两节”及岁末年初学校安全稳定工作的通知》（渝教安函〔2020〕21号）精神，结合永川高新区实际，特制定本预案。
一、工作原则
（一）统一领导，统筹组织。将舆情应对处置工作纳入应急管理工作统筹安排，成立专门领导小组加强组织协调。
（二）分级负责，依法处置。按照谁主管谁负责的原则，压紧压实院校主体责任，依法组织实施舆情应对处置工作和应急处置工作。
（三）监测预警，及早防范。建立舆情监测、报告、通报制度，及时发现和掌握苗头性和预警性信息，加强分析研判，有针对性地采取防范和控制措施，及时预防和消除不良影响。
（四）服务发展，防范风险。立足于服务发展、维护稳定，采取多种措施加强舆情应对处置工作，有效防止舆情危机发生。
二、组织机构 
（一）组建专班
成立高新区“三夜两节”期间舆情应急处置工作专班，在高新区党工委的统一领导下开展工作。专班组长由高新区管委会主任张朝国同志担任；副组长由高新区管委会副主任甘宗友同志，以及17所在永大中专院校分管校领导担任；高新区管委会办公室、职教局负责人，以及17所在永大中专院校相关处室负责同志任成员。工作专班下设办公室在高新区管委会办公室，由甘宗友同志兼任办公室主任，高新区管委会办公室负责人赵鹏同志兼任副主任，17所在永大中专院校宣传干事任成员。
（二）职能职责
1．工作专班职责：根据舆情突发事件的发生情况启动应急预案，决定各相关单位、人员介入突发事件的处置；核实调查舆情来源，明确人员做好事件处置及舆情处置；积极与区委宣传部、区委网信办等相关部门沟通，商定信息发布的口径、原则和内容；对舆情突发事件与信息发布应急处置过程中出现的新情况、新问题及时进行会商，提出解决方案及处置措施，确定相关部门、人员进行处置；落实区委、区政府交办的其他事项。
2．工作专班办公室职责：加强对网络新闻、校内论坛、博客、搜索引擎、问政平台等日常监测，及时对相关信息进行收集、整理、分析，发生舆情突发事件，迅速上报专班组长；协调区委网信办、区公安等部门，及时收集、整理、分析涉校网络舆情并核实情况，重要信息及时上报；主动配合相关部门工作，及时提供事件有关信息。
三、处置程序 
（一）发现舆情。工作专班办公室每日对网络新闻、校内论坛、博客、搜索引擎、问政平台等开展不低于3次的舆情观察，判断，筛选出相关舆情，记录其出处并研判舆情风险（特别重大网络舆情、重大或较大网络舆情、一般网络舆情、影响较小的网络舆情）。
（二）监测舆情。时刻监测舆情发展动向，直至舆情平息为止。在监测过程中发现舆情恶化、影响面扩大等不良发展趋势时要及时上报工作专班组长，以便及时有效地处理。 
（三）快报实报。发现舆情后，立即上报工作专班。其中，特别重大、重大或较大网络舆情立即报区委区政府，并抄告区委网信办、区公安局等相关部门，一般或影响较小的网络舆情立即协调区委网信办、区公安局等相关部门开展处置工作。
（四）妥善应对。接到舆情上报后，工作专班要及时召开网络舆情应对会，拿出舆情处理措施。如为特别重大网络舆情、重大或较大网络舆情，要及时按照区委、区政府以及区委宣传部、区委网信办的安排部署，及时有效处置。
（五）跟踪引导。舆情回复后，要时刻留意舆情发展动向，发现对回复提出疑问或者质疑后，要及时、细心地加以解释或引导，实现对舆情的正确引导，直至舆情缓退、平息。 
（六）总结评估。在舆情被消除或趋于平稳后，要根据舆情的发生、传播和处置情况及时进行总结、梳理、反思，将应对处置工作书面报告报送工作专班办公室，并健全完善工作机制，不断提高舆情处置能力。
四、分级响应 
（一）特别重大网络舆情。根据需要，经工作专班组长向区委、区政府主要领导请示，在区委、区政府的领导下，区委宣传部、区委网信办指导下，会同相关部门、院校开展应急处置工作。
（二）重大或较大网络舆情。由工作专班组长上报分管区领导，在区委宣传部、区委网信办指导下，会同相关部门、院校开展应急处置工作。 
（三）一般网络舆情。 由工作专班直接领导，专班办公室具体负责，会同相关部门、院校开展应急处置工作。 
（四）影响较小的网络舆情。向工作专班请示，由专班办公室会同相关部门、院校开展应急处置工作。 
五、工作要求
（一）深化认识，提高站位。舆情应对工作是了解社情民意的新途径、开展宣传教育的新渠道、强化群众监督的新手段，各院校要提高认识，落实专人强化舆情信息收集渠道，加强舆情信息综合分析，主动开展舆论引导，为西部职教基地建设营造良好的网上舆论氛围。
（二）加强引导，注重时效。舆论引导要统一口径，讲究策略，坚持正面宣传引导，及时发布准确、权威信息，疏导和稳定公众情绪，最大限度地避免或减少公众猜测和新闻媒体的不准确报道，掌握舆论主动权。
（三）上下联动，快速处理。针对网络上反映的问题，在线下要快速核实，迅速采取果断措施进行处理，并及时公布处理结果。一时还不能处理的，要说明原因、明确时限。
（四）及时总结，提高水平。加强对舆情观察员的培训，提高政治敏锐性、舆情收集技巧、舆论引导能力和舆情研判能力。对每件重大舆情应对结束后要及时总结，分析问题，查找不足，提高舆情应对水平。
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