



	

永经信发〔2023〕40号

重庆市永川区经济和信息化委员会
[bookmark: _GoBack]关于做好经信系统第二季度安全生产风险防控工作的通知

各镇人民政府、街道办事处经发办，各产业促进中心经发局（安监办），各企业，委机关相关科室：
按照《重庆市永川区安全生产委员会办公室关于印发<永川区2023年第二季度安全生产风险防控方案>的通知》（永川安办发〔2023〕38号）要求，结合我委实际，现将经信系统第二季度安全生产风险防控工作通知如下：
一、总体要求
准确把握经信系统2023年第二季度安全生产的特点和规律，进一步强化隐患排查治理，把风险隐患消灭在萌芽状态，坚决防范和遏制各类事故发生。
二、工作目标
以大排查大整治大执法为工作主线，以持续深化落实国务院安委会“十五条硬措施”为抓手，以“三项机制、七张报表、八张问题清单”为重点工作任务，针对重点行业领域开展全覆盖、拉网式隐患排查，采取有效措施，防范化解安全风险，坚决遏制生产安全事故，实现经信系统安全生产形势持续稳定。
二、经信系统安全生产风险及防控措施
（一）民爆行业
主要风险：夏季高温天气引发山火，雷电暴雨山体滑坡坍塌；民爆物品储存库房（门窗）损坏，老鼠啃咬引发事故；防雷设施损坏等。
防控措施：一是严格按照建设施工要求基建，勤除枯草，加强巡查；二是使用专业、有资质报警装置，加强日常维护；三是按气象部门要求设置防雷设施设备，定期检测。
责任领导：廖小凤    责任科室：应急管理科
（二）城镇燃气（CNG加气站）
主要风险：埋地燃气管道山体滑坡；燃气设施设备温度过高；雷电暴雨天气排水沟堵塞等。
防控措施：一是加强对埋地管道线巡视、查探，对易滑坡管道进行改迁或进行支护并设置临时阀门；二是加强巡查、定期维护，按规定使用电气设施设备，完善消防设施，开启降温设备；三是加强时常检查，入户检查，定期疏通排水沟；四是燃气设备设施周边设立显眼的警示标识，做好对公众安全用气安全宣传教育。
责任领导：廖小凤   责任科室：要素保障科
（三）液化石油汽、醇基燃料
主要风险：充装站卸载液化气及充装过程不规范；运输车辆、摩托车超载，超速等行为；管线老化不及时更换引发漏气，使用超期未检等不符合要求的钢瓶；不法分子私下在农村院落、偏僻门市等地区设立醇基液体燃料混配点给周边带来极大的火灾安全隐患。
防控措施：一是严格按照规范充装、运输、存储，不违章作业、违规运输、违规存储；二是加大对非法充装、经营检查执法力度；三是加大对用户的安全检查指导和正确使用宣传力度。四是会同应急、公安、交通、商务、消防、市场监管等相关部门依法定职责，加强醇基燃料生产、储存、经营、运输、使用、废弃物处置等各环节安全管控。
责任领导：廖小凤    责任科室：要素保障科
（四）电力、通信行业和职责范围内的技改备案项目
主要风险：高温天气高空作业，工作人员中暑导致高空坠落；对第三方外包公司的安全作业监管不到位，发生安全事故；光缆、电缆老化损坏，引发光缆掉落、电缆漏电事故。
防控措施：一是加强安全技术培训，严格执行工作票制度，落实专人监护等安全措施，严格遵守《现场安全管理十条红线》要求；二是加强对配电箱、电源柜、空调等配套设备安全隐患进行排查；三是加强第三方外包公司安全监管。
责任领导：廖小凤       刘晓红
责任科室：要素保障科   规划投资科  智能化科
（五）工业企业安全（含军工企业）
主要风险：随着气温的升高，涉爆粉尘氧化还原反应加剧，危险化学品活性增强，有限空间作业、检维修作业、动火作业和危险化学品使用等环节存在粉尘燃爆、中毒、窒息、火灾、物体打击、高坠、触电等事故风险。
防控措施：一是指导工业企业加强“四涉一有限一使用”安全生产管理工作，配合应急管理部门深化专项整治；二是督促企业加强有关特种设备检测检验，严防违规作业，严格按照“先通风、再检测、后进入”的原则开展作业；三是严格落实企业主要负责人安全生产法定职责，坚持长期抓标准化创建，全面建立风险分级管控制度。
责任领导：廖小凤
责任科室：应急管理科    规划投资科
（六）消防安全
主要风险：货物堆放场所用火不慎和电气火灾风险；消防设施损坏、消防通道堵塞、违规用火用电、电动自行车违规停放和私拉乱接充电等安全风险；老旧居民建筑、高层建筑用气用电火灾风险；电气线路、燃气管线私拉乱接风险。
防控措施：一是聚焦对居民小区、高层建筑、厂房库房等公共聚集场所和重点防火单位全面排查安全隐患，消除火灾隐患，减少事故的发生；二是要大力整治“三合一”场所违规住人、电瓶车进楼入户违规充电等问题，加强重点企业电气设备、人员疏散通道、安全出口、消防设施、警示标志等方面的安全检查，严防各类火灾发生；三是加强用电用气监测，积极开展消防应急演练，加强全民消防安全教育，切实提升群众消防安全意识和逃生自救能力。
责任领导：廖小凤
责任科室：应急管理科    要素保障科
（七）食盐行业
主要风险：将非食盐产品作为食盐销售。
防控措施：会同市场监管等部门持续开展食品企业安全生产及食盐购销渠道风险隐患大排查大整治大执法，进一步规范食盐市场秩序，加强食盐专营监管工作。
责任领导：刘晓红    责任科室：产业发展科
四、有关工作要求
（一）加强组织领导。深入贯彻学习习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾和应急管理的系列重要指示批示精神，以“时时放心不下”的责任感，从严、从实、从细抓好安全风险防范化解各项工作。根据行业特点、区域特点、季节特点、管控重点等，全面深入分析重点行业（领域）安全生产和自然灾害风险，落实管控措施和管控责任人，确保风险辨识到位、分析到位、管控到位。
（二）强化专项整治。深化落实国务院安委会“十五条硬措施”和市级、区级工作部署，紧盯重点领域，集中开展专项整治，强化隐患排查整治，确保风险隐患消除在萌芽状态、成灾之前。
（三）强化宣传教育。通过“最美应急人”、“5·12”防灾减灾日、安全生产月等主题宣传活动，多样式多渠道开展安全生产法律法规及安全应急知识宣传，提高群众对安全生产的认知度、参与度和重视度，形成良好的社会氛围。
（四）强化应急值守。严格落实会商研判制度，健全完善自然灾害预警管理工作，强化汛期隐患排查治理。同时要加强应急救援准备，强化应急队伍训练、救援物资装备维护保养，确保一旦发生灾害险情拉得出、顶得上、战得赢。


              重庆市永川区经济和信息化委员会
                      2023年4月7日
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