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2023年美育工作评估报告

永川教委在贯彻落实教育部、市政府办公厅、市教委关于推进学校美育工作进程中，积极举措，主动作为，开展了系列卓有成效的工作，现将2023年美育工作情况报告如下：
一、基本情况

全区现有中小学107所，其中：小学72所，初中25所，普通高中7所，民办学校3所。在校学生13.6万人（小学70790人、初中41906人、高中21584人、民办学校1677人、特教198人）。全区设有教师进修学校，配置音乐教研员1名，美术教研员1名。目前，全区中小学音乐骨干教师20人、美术骨干教师20人，美术音乐教师共计774人。

二、主要工作及成效

（一）强化课堂主阵地作用。全区中小学均开齐开足了美育课程，区政府教育督导室，联合区教委基教科、人事科、德体卫艺科等，以“四不两直”方式，通过开学工作检查、教学督导、过程检查等途径，抽查全区中小学美育课程执行情况。区教师进修学校艺术教研员有计划地深入中小学艺术课堂开展视导工作，每年开展了学校-教研片区-区级艺术教育优质课竞赛活动，覆盖美育教师率82%。
（二）夯实美育师资队伍建设。永川区加大中小学美育教师补充力度，每年教师公开招录保证美育学科教师指标不少于10%。持续开展中小学美育师资专项培训，选派美育骨干教师参加中小学教师国家级、市级、区级培训，年培训约750人次。同时，将审美和人文素养纳入中小学教师全员培训课程体系，鼓励一部分有艺术特长或业余爱好的教师转岗或兼职教授美育课程。坚持举办教职工艺术节、书法、绘画、摄影等竞赛活动，提升教师美育基础。着力推进城乡、校际之间美育对口交流轮岗。近两年，全区共有36名美育教师交流到农村学校工作，占教师交流比例的8%。支持高校艺术专业学生到乡村学校顶岗实习，支持倡导教师跨学科合作开发开设美育课程，确保了师资紧缺学校美育教育教学活动及社团活动的有序有效开展。选聘部分德艺双馨的本土优秀文化艺术工作者、非遗传承人等到中小学担任兼职美育教师，提升学校办学特色，夯实育人基础。 
（三）加大美育经费投入力度。2023年，永川区投入美育专项经费约85余万，用于全区中小学各项美育活动的开展。围绕优先保障、区域均衡、持续补给的原则，强化以区教委统筹配置为兜底，以学校自筹自购为补给，以迭代时间为周期，推动学校美育设施设备建设工作。配置标准均按照重庆市功能室建设标准和全区实际，依托全面改薄、专项资金、学校自筹等，购置美育设施设备共30余个类别。2023年，累计投入460余万元为全区中小学优化美育教学设施设备，助推学校美育工作自主定标，特色发展。
（四）丰富美育活动展示平台。以“三月四节”特色品牌为引领，永川区将美育融入到“学习二十大 奋进新征程” “扣好人生第一粒扣子”“中华魂”“小梅花”等主题活动中，引导青少年充分感受美、收获美、培育美。永川区实行分年分类别开展美育活动的工作机制，即单年开展艺术类普及性展评活动（班级合唱、班级课堂器乐演奏）；双年开展以学校为单位，艺术骨干学生参与的中小学生艺术节活动（项目包括：声乐、舞蹈、书法、绘画、摄影、演讲、器乐、朗诵、篆刻等）。2023年，通过搭建“班级—校级—教管中心—区级”四级展示平台丰富师生课余生活。开展了永川区第20届中小学生艺术节活动，共185支队伍、6000余名学生登上了区级决赛的舞台；启动“棠城有爱 ‘义’路同行”美育实践活动，向全区展示学生们的美育实践能力；联合区委宣传部、关工委、团区委组织开展“永川区中小学生艺术大赛”“向上吧·茶竹少年”行政的思政课、小萝卜头进校园讲解大赛、第十四届中华少儿配音大赛等六大美育赛事。同时，积极联动区文明办、区文旅委、团区委等部门，结合永川地域特征，在有基础的学校开展了川剧、茶艺、插花、剪纸、竹编、抖空竹、板凳龙、泥鳅灯、竹竿舞等特色美育项目，“川剧进校园”、“非遗进校园”、“三峡蝶画”等校园传承非遗活动逐渐成为永川美育教育品牌。目前，全区中小学组建了美育社团、兴趣小组900余个，形成了覆盖率高、形式多样的“班级—年级—校级”美育赛事平台50余个，不断提升学生参与度、兴趣和水平，引领学生阳光成长。

（五）健全评价机制，深化以美育人。永川区建立健全艺术教育工作自评公示制度、艺术教育发展年度报告制度和学生艺术素质测评制度，全面实施艺术教育“三个办法”报告制度。将个人测评结果纳入学生综合素质评价，将学校结果在学校公开网站、区教委互联网进行公示，接受家长和社会监督。2016年起，永川区依托“互联网+”技术，采用了美育电子测评系统，全区中小学生艺术素质测评工作更趋规范化，有效发挥了测评的引导、诊断、激励功能，有利于科学了解全区中小学学生美育、体育水平，以及中小学美育、体育实施效果及差距。永川区深入开展学区制管理改革和教育评价改革，以中小学片区教研共同体联动协同发展为策略，发挥学区、片区共同体市级、区级美育特色学校资源辐射、引领作用，新建一批美育特色学校，实现全区中小学美育教育各美其美、美美与共。
（六）助推传统艺术进校园。区教委主动与区文化与旅游发展委联系，落实了川剧进校园活动。2014年起，区川剧团选定萱花小学三年级全体学生开设了川剧校本课程，四年级起，建立起川剧社团，对川剧有兴趣及特长的学生开展后续培训。三年多来，学生对川剧由不了解到了解，由讨厌到接受，深深感受到了川剧艺术的独特魅力。2023年，区文化委为全区16所中小学送去川剧专场演出。积极参加“戏曲进校园”重庆市中小学戏曲小梅花展演活动。
（七）强化美育工作宣传引领。区教委每次组织开展美育师资培训、组织师生展评活动，通过区内电视台、报社，教委互联网、公众微信号、教育工作动态等媒体，向广大学校、家长、社会进行宣传报道，提升活动的知晓率，让全社会都来关心关注中小学美育工作的发展。
三、主要问题

（一）艺术师资不足。部分特色项目学校相关特色项目专业专职师资仍显不足，兼职教师较多。
（二）美育工作有待进一步规范，部分学校没有真正落实素质测评和艺术工作自评公示制度。

（三）重视程度仍然不够，学校、家长对美育的重视程度不够。
四、下一步打算

（一）聚焦目标明重点。一是聚焦立德树人根本，以培养学生强健体魄、审美能力和人文素养为核心，进一步改进我区艺术特色学校的培育。二是坚持五项原则。五育并举、面向全体、协同推进、改革创新、开放合作。三是牟定2025年美育课程改革进展目标。义务教育阶段、高中阶段学生初步或熟练掌握的艺术特长1-2个，学生艺术素质评价合格率、学生艺术活动参与体验率等硬性指标逐年上升。

（二）突出“浸润”重行动。实施美育“浸润”芬芳行动。一是以课程建设为中心，实施艺美育特色学校提升工程。涵盖美育课程实施、课堂教学、课题研究、校本课程、学生艺术特长培养及质量监测。二是以赛事活动为抓手，实施美育实践创新工程。包括区域常规赛事组织、特色赛事打造、对外交流等。三是以美育特色学校建设为龙头，实施美育特色引领工程。包括美育功能建设、环境浸润、“一校多品”特色打造。四是以素能提升为核心，实施美育名师培育工程。包括人才引进、素能提升、名师引领和评价激励。五是以多管齐下为路径，实施美育资源融合工程。包括社会力量支持、资源双向开放、校地合作共育和家校配合联动。

（三）查漏补缺重保障。针对师资问题，区教委将逐年划出一定比例专门用于招聘美育教师；通过购买服务方式，与相关专业机构等社会力量合作，向中小学提供美育教育教学服务。针对场地器材问题。区教委将积极协调相关部门，有计划分批次改善场地器材配备，积极争取在中小学校（特别是各级艺术特色学校）建好美育场馆，并做好与薄弱学校的共用共享。同时，积极呼吁我区公共文化艺术设施新建项目优先建在学校或周边，鼓励学校与社会公共文化艺术场馆、文艺院团合作，以开展丰富的美育实践活动。针对部分学校美育评价不硬的问题，我区将学生艺术素质测评情况和学校开展美育工作等纳入教育督导评估范围，对政策落实不到位、学生艺术素质测评合格率持续下降等问题，采取问责机制。针对家长、学校不重视的情况，我区将加大对农村学校美育设施设备建设，丰富美育活动，让美育时时发生在身边，增强家长的认同感。
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