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关于资助脱贫人口和监测对象参保“渝快保”

的通知
各镇人民政府、街道办事处，相关单位：

为认真贯彻落实市乡村振兴局、市医疗保障局、重庆银保监局《关于印发资助脱贫人口和监测对象参保“渝快保”工作方案的通知》和区政府办公室《关于贯彻落实受疫情影响困难群众生活保障八条措施的通知》精神，进一步完善防范化解因病致贫长效机制，降低因病返贫致贫风险，坚决守住不发生规模性返贫底线，现就资助脱贫人口和监测对象参保“渝快保”的有关事宜通知如下。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实党中央、国务院关于巩固拓展 脱贫攻坚成果，加快全面推进乡村振兴的决策部署，按照“政府引导、群众自愿、商保承办、市场运作”的原则，优化调整“综合防贫保”，采取定额资助参保的形式，引导脱贫人口和监测对象购买“渝快保”（即“重庆渝快保”），完善防范化解因病致贫长效机制，降低因病返贫致贫风险，坚决守住不发生规模性返贫底线。

二、主要任务

（一）优化调整“综合防贫保险”。将“综合防贫保险”医疗保障部分调整为资助脱贫户和监测对象参保“渝快保”，其余返贫致贫风险防范调整为由“一事一议”进行救助。“综合防贫保险”保障期内未完成的赔付工作继续按照《关于实施“综合防贫保险”试点工作的通知》（永农委发〔2021〕199号）完成赔付，并履行约定的风险补偿相关事宜。具体为2021年9月30日—2022年12月31日拉通计算，以2021年保费为基数，实际赔付率不足85%（含）的，结算时不足部分将在对应承保机构“渝快保”资助保费中予以扣减。

（二）确保基本医保参保全覆盖。坚持把脱贫人口和监测对象全覆盖参加基本医保作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的重要内容，继续对脱贫人口和监测对象购买城乡居民医保进行资助参保。2023年资助标准为：监测对象购买居民医保一档按照70%给予定额资助，自愿购买二档按照参加一档个人缴费标准的100%给予资助；脱贫人口按照50元标准给予定额资助。各镇街要加强基本医保参保数据比对、核实、督办，强化脱贫户和监测对象参保情况跟踪调度。对不及时参保的，要加强分析研判，做好引导动员，并将相关情况及时上报。

（三）积极推进“渝快保”资助参保。从2023年至巩固脱贫攻坚成果过渡期结束，通过定额资助参保的形式，引导脱贫人口和监测对象购买“渝快保”。2023年补贴标准为：脱贫人口购买“渝快保”普惠款和升级款均按照50元/人标准给予定额补助；监测对象（包括已消除风险的监测对象，下同）购买升级款的按照150元/人标准给予定额补助，购买普惠款的按照69元/人标准给予全额资助。资助参保时限为2022年12月20日至2023年2月28日。脱贫人口和监测对象可以线下自行购买，事后给予定额补贴，也可通过重庆乡村振兴微信公众号“渝快保”参保通道购买，实现脱贫人口和监测对象投保自动识别身份，直接享受补贴扣减。对于未自行购买的，各镇街充分征求脱贫人口和监测对象意见后，采取集中参保的方式参保。

（四）强化医疗负担预警监测。管好用好全市防止返贫监测平台，全面掌握脱贫户和监测对象投保理赔情况。乡村振兴和医保部门进一步加强信息交换共享、数据分析比对，主动发现、跟踪监测、及时预警困难群众返贫致贫风险，提升政策干预的前瞻性，增强帮扶救助的时效性。

（五）完善“一事一议”救助政策。脱贫人口和监测对象因突发重大疾病、意外灾祸等原因影响基本生活，现有帮扶政策无法有效解决的，各镇街要通过“一事一议”的方式进行救助，切实守住不发生因病返贫致贫底线。对本级解决存在困难的，要将相关情况及时上报，纳入区级“一事一议”救助范围。

三、保障措施

（一）压实工作责任。基本医保、大病保险、医疗救助是防止脱贫人口因病返贫的重要保障，“渝快保”是对现有医保待遇的有益补充。各镇街要强化责任担当，积极开展脱贫人口、监测对象居民医保和“渝快保”参保政策宣传，提高群众医疗保障意识，引导群众积极主动参保缴费，推动脱贫人口及监测对象居民医保应保尽保、“渝快保”愿保尽保，确保2023年2月28日前高质量完成参保任务。

（二）强化资金保障。参保补助资金由区乡村振兴局统筹使用市级及以下财政衔接推进乡村振兴补助资金安排。参保期结束后，由区乡村振兴局会同区财政局据实向承保机构拨付资助补贴。对已自行购买2023年“渝快保”的脱贫人口和监测对象，各镇街排查统计后，报区乡村振兴局据实补助给脱贫人口和监测对象应享受的财政补助金额。

（三）加强工作调度。集中参保期间，区乡村振兴局、区医保局定期调度脱贫人口和监测对象资助参保情况，督促工作进度。并做好“渝快保”赔付情况的跟踪监督，强化风险防范，确保脱贫人口和监测对象真正受益。
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