






永环发〔2022〕136号

重庆市永川区生态环境局
重庆市永川区住房和城乡建设委员会
关于印发永川区2022年城镇污水处理厂专项
整治部门联合“双随机、一公开”抽查
工作方案的通知

各相关单位：
现将《永川区2022年城镇污水处理厂专项整治部门联合“双随机、一公开”抽查工作方案》印发你们，请认真组织实施。





重庆市永川区生态环境局 重庆市永川区住房和城乡建设委员会
2022年9月22日     

（主动公开）
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永川区2022年城镇污水处理厂专项检查部门
联合“双随机、一公开”抽查工作方案

[bookmark: _GoBack]按照《重庆市人民政府关于印发在重庆市市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管实施方案的通知》（渝府发〔2020〕19号）精神，实现“进一次门、查多项事”，减少对企业不必要的打扰，做到监管效能最大化、监管成本最优化、对企业干扰最小化。为切实加强全区城镇污水处理厂专项整治，结合我区2022年部门联合“双随机、一公开”抽查工作计划，制定本抽查工作方案。
一、检查时间
本次抽查工作时间为2022年9月至2022年10月。
二、检查对象
辖区内正在运行的城镇污水处理厂。
三、检查人员
在区生态环境局、区住建委的执法人员库中随机各抽取2名监管执法人员，组成执法检查组。
四、检查比例
通过重庆“互联网+监管”系统“双随机、一公开”监管平台，对城镇污水处理厂按检查对象10%随机抽取。
五、检查内容
根据市场监管总局等16部门关于印发《市场监督管理领域部门联合抽查事项清单（第一版）》（国市监信〔2020〕111号）及相关规定中所列事项进行检查，具体内容包括：城镇污水处理设施污染防治情况的检查。重点检查污水处理厂基本情况；主要污染物达标排放情况；污染物自动监控设施建设和运行情况；污泥处置情况；环保部门处理处罚情况。
六、检查要求
（一）实地核查前，可根据需要查阅市场主体登记、备案、行政许可、行政处罚等基本信息，通过信息化手段进行事先检索，初步了解市场主体的存续情况、可能存在的问题等，提高检查效率。
（二）实施检查时，应向被检查对象出具检查通知书，检查通知书应由被检查对象签收。被检查对象失联或拒绝签收的，可邀请相关人员签字见证或由执法人员拍照留证。
（三）检查中，可采取书面检查、实地核查、网络监测等方式开展抽查检查，确保抽查结果的科学性和规范性。
（四）实地核查时，实地检查人员不得少于两人，并应当出示执法证件。实地核查人员应如实填写实地核查记录表，记录核查情况。实地核查记录表可由法定代表人（负责人、首席代表）、经营者签字或者市场主体盖章确认；无法取得签字或者盖章的，执法人员应注明原因，必要时见证人签字或者盖章予以见证。
七、检查情况录入及公示
检查完毕后执法人员在重庆“互联网+监管”系统“双随机、一公开”监管平台录入检查结果，同时发起抽查结果审批程序，审批完成后统一通过“国家企业信用信息公示系统（重庆）”、“信用中国”等予以公示。
八、工作要求
推进部门联合“双随机、一公开”监管是新形势下党中央、国务院全面深化改革和转变政府职能的一项重大决策，是推进简政放权、放管结合、优化服务的重要举措，也是规范事中事后监管的有效手段。各单位要高度重视、协同配合、严密组织实施，细化整治任务，明确工作步骤，落实工作责任，坚决查处城镇污水处理厂违法违规行为，确保本次联合抽查工作顺利完成和本次专项整治工作扎实有效。



























  重庆市永川区生态环境局办公室           2022年9月23日印发  
