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重庆市永川区减灾委员会办公室

 重庆市永川区安全生产委员会办公室
关于印发2022年冬季自然灾害趋势及
安全生产趋势分析的通知

各镇人民政府、街道办事处，区减灾委成员单位、区安委会成员单位：

现将《永川区2022年冬季自然灾害趋势和安全生产趋势分析》印发给你们，请结合实际，认真谋划部署，做好防范应对工作。

     （此页无正文）   
重庆市永川区减灾委员会办公室      重庆市永川区安全生产委员会办公室
2022年11月10日

永川区2022年冬季自然灾害趋势和

安全生产趋势分析
一、气象预测
气温偏高。预计永川区2022年11月～2023年2月，气温偏高，降水偏少。11月平均气温13.8～14.7℃，比常年同期13.8℃偏高0.0～0.9℃。12月～次年2月平均气温约为8.9～9.5℃，与常年同期8.6℃相比偏高0.3～0.9℃。

降水偏少。11月降水30.3～37.0mm，比常年同期（37.4mm）偏少1成左右。12月～次年2月总降雨量约为42～52mm，与常年同期（52.5mm）相比偏少1成左右。

阶段性低温较强。预计冬季我区降雨过程多以小雨天气为主，将出现两段阶段性低温时段，强度接近常年同期略偏重，主要低温时段分别为12月下旬前期，1月中旬至2月上旬。
二、自然灾害趋势分析
 （一）主要灾害分析。地质灾害。11月至次年2月降水较常年同期偏少1成。根据以往地质灾害发生规律，全区地质灾害发生频率总体接近常年，为地质灾害低易发期，需重点防范阴雨天气诱发的地质灾害。森林火灾。预计11月我区降雨过程多以小雨天气为主，林区松材线虫病疫木除治和秋冬季植树造林等生产活动正在陆续开展，林区、林缘农事、生产和非生产性用火将显著增加且分布广泛，加上深秋烧灰积肥农事用火及春节期间祭祀用火管控难度较大，容易引发森林火灾。防汛抗旱。全区水库蓄水率达56%左右，全区中小河流水位均在警戒水位以下，水利在建施工项目有序推进，土壤缺墒情形不明显、季节性气象干旱不明显。
（二）应对措施
  1. 查治隐患严防地灾。对现有地质灾害隐患点、自建房、公路沿线、医院、学校周边、场镇、景区等人口密集区开展地质灾害汛后核查，特别是加强建设工程巡查监测，严防因人为活动导致的高切边坡滑移、垮塌等地质灾害。密切关注地质灾害等级预警和实况降雨信息，做好预警和应急联动响应。特别要注意预警信息发布和应急行动的时效性，要确保及时“叫应”责任人。重点区域要提前做好群众转移准备，一旦收到预警，坚决果断处置，尽快组织转移避险，避免人员伤亡。
  2. 持续防范森林火灾。压实防火责任，持续对重点区域、重点部位开展森林火灾隐患排查整治和查处违规用火专项行动，严格管控重点人群。针对年节期间等高风险时段，增设防火检查卡口，加强巡山守卡，严格执行扫码入林登记制度，做好进山入林人员管理。持续开展宣传教育，确保预警信息、禁火要求和防灭火知识宣传到家到户到人。加强烧灰积肥等农事用火，烧香烧纸等祭祀用火，松材线虫病疫木除治等生产用火管理，严格执行24小时专人值班和领导带班制度，落实重要情况随时报告要求，确保信息畅通。发生火情后，第一时间报送火情信息，迅速组织扑救，做到“打早、打小、打了”。
3. 持续做好抗旱工作。由于我区夏秋冬连旱的可能性较大，有关部门要加密会商研判，气象部门要做好今冬明春气象灾害预警预报；水利部门要加快推进抗旱应急工程建设，统筹做好饮用水源蓄水保水和原水计划调度，全力确保生产生活用水需求；涉水工程管理单位全面做好涉水工程建设隐患排查及治理，加大隐患整改力度，督促各级责任的落实；持续做好应急队伍、物资准备及人员值班值守工作，严格信息报送和时限要求，持续报送水情、雨情和灾情信息收集上报工作。
4. 全力抓好秋播冬种。密切关注短期天气预报，抓住晴好天气，加快秋粮收晒；注意查苗补苗，及时清沟理墒、排涝降湿，提高抗逆性。冬季气温较低，要落实蔬菜防寒防冻措施，抓好冬季果园病虫害综合性防，做好畜禽圈舍除雪加固及畜禽防寒保暖、仔畜保育等工作。水产养殖需注意控制养殖密度，控好水体温度。
三、安全生产风险分析
（一）道路交通。风险分析：临近年关，部分企业赶进度、抢效益，货车多拉快跑、超速超载、疲劳驾驶等增加，事故风险上升。元旦、春节假期客流车流集中，餐饮聚会增多，酒驾醉驾、非法营运等多发易发。冬季雨雾冰冻等天气多发，影响道路交通安全，容易造成车辆追尾、翻坠等。应对措施：全面整治道路隐患或采取临时性管控措施，坚决堵住安全漏洞，提升道路安全保障水平。加强交通安全宣传提示，广泛发布交通安全预警提示，宣传雨雾冰冻天气驾车技巧和急救知识，及时发布交通管制信息，最大限度降低对群众出行的影响。加强恶劣天气巡逻巡守和应急准备，确保一旦出现事故险情能及时妥善处置、科学救援。
（二）建设施工。风险分析：冬季是施工安全事故易发高发期，施工项目可能存在抢工期、赶进度现象，甚至违章作业、违规住人，施工安全隐患增多，安全风险加大。应对措施：压实企业主体责任，加强监督检查和严格执法，健全风险辨识评估制度，强化从业人员安全教育，坚决防止因盲目赶工期、抢进度导致事故发生。做好安全管理和应急值守，落实防范应对措施和24小时值班制度，强化对重点区域、重点部位、重点环节的隐患排查和巡查检查，保护作业人员安全。

（三）文化旅游。风险分析：岁末年初，节庆活动多，特别是元旦、春节前后，乐和乐都、其中园、茶山竹海等地的高风险旅游项目人流量大，易出现踩踏事故。特种设备长时间高负荷运行，事故风险较高。应对措施：加强安全宣传，引导群众合理规划出行。严格落实疫情防控措施，强化人员密集场所人流量动态监测，适时限流分流。加大对玻璃栈道、游乐设施、特种设备等检查巡查力度，杜绝带病运行。高度关注极端天气引发的灾害风险，加强研判预警，制定应急预案，做好防范应对。
（四）消防。风险分析：元旦、春节等重要节日，商业促销、节日旅游、庆典、展览等活动大量举办，大型商业综合体、旅游景区、餐饮娱乐、剧场影院、酒店民宿等人员密集，致灾因素增多，火灾风险较高。冬季湿冷多雨，室内生火、使用大功率电器取暖等现象普遍，容易引发“小火亡人”事故。应对措施：聚焦人员密集场所和仓储物流点，加大对锁闭安全出口、停用消防设施、违规用火用电等违法行为的检查执法力度，持续推进高层建筑、医疗养老机构、古镇等消防专项整治。针对元旦、春节等重大节日，保持高等级勤务模式和战备状态，做好灭火应急救援准备，对不托底、不放心的区域和场所，前置力量、严防严守，全力确保人民群众生命财产安全。
（五）工贸行业。风险分析：冬季工贸行业企业危险物品囤积增多，通风不良容易造成中毒，若遇点火源可能引发爆燃事故，安全风险极高。岁末年初，工贸行业企业检维修作业增多，且以外包制为主，涉及动火作业、有限空间作业、高处作业等特殊作业，工人安全职业素养不高，极易导致生产安全事故发生。应对措施：组织专家，对重点工艺、重大危险源和高后果区全覆盖开展隐患排查整治，对动火、检维修等高危作业提级管理，防止发生泄露、燃烧、爆炸等事故。做好危化品库房日常检查巡查、防雨除湿工作。严格落实工贸行业企业一线岗位从业人员“两单两卡”制度，从源头上防范化解安全风险。严厉打击特种作业无证上岗等违法行为，从严查处培训制度不落实的工贸行业企业，切实提升从业人员安全素质和技能。
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