

何埂府发〔2024〕5号

重庆市永川区何埂镇人民政府
关于印发《何埂镇2024年春运期间道路交通
安全工作方案》的通知
各村（居）、镇属各部门、辖区有关派驻机构：

现将《何埂镇2024年春运期间道路交通安全工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
        重庆市永川区何埂镇人民政府

2024年1月29日

（此件公开发布）
何埂镇2024年春运期间道路交通安全

工作方案

为深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于做好2024年元旦春节期间有关工作的通知》和交通运输部等8部门《2024年综合运输春运服务保障和安全生产总体方案》、区道安办《关于做好2024年春运道路交通安全工作的通知》（永道安办〔2024〕5号）文件精神，为扎实做好2024年春运道路交通安全工作，结合我镇实际，特制定本方案。
1、 春运时间
2024年春运将从1月26日开始，3月5日结束，共计40天。

二、工作目标

围绕打造“平安春运、顺畅春运、温馨春运”，准确把握2024年春运形势特点，坚持网上与网下同步、源头与路面结合、防范与打击并重，通过党政主导、部门共管、企业自律、社会参与，强化精准施策、靶向管控，确保实现“两下降、两严防、两杜绝”目标，即：春运期间全镇道路交通事故、死亡同比下降，严密防范较大事故和恶劣影响事故，不发生重特大交通事故和长时间长距离交通拥堵，为全年道路交通安全工作开局起步打下良好基础。
三、组织领导
为加强2024年春运期间我镇道路交通安全组织领导，特成立春运期间道路交通安全工作领导小组，由镇党委副书记、镇长田强任组长，其他班子成员为副组长，镇党政办、镇平安办、镇应急办、镇财政办、镇规建办、镇综合执法大队、镇农服中心、镇旅服中心、何埂派出所、区交巡警八大队、何埂教管中心等单位负责人和各村（居）书记为成员的领导小组。领导小组下设办公室（又称“春运办”）设在镇应急办，副镇长王世华兼任办公室主任，应急办负责人，何埂派出所所长任副主任，镇应急办及何埂派出所其他工作人员为办公室成员。全面负责春运期间交通安全的研判、组织、实施和协调工作。
4、 职责分工

    根据“三管三必须”要求和我镇行业主管部门的职能职责，结合我镇实际，各部门职责分工如下：

镇党政办：一是负责将春节期间交通安全纳入值班内容；二是负责确保春节假日交通安全检查车辆等保障措施。纳入假日值班职责如下：一是由值班领导全面统筹指挥交通安全工作；二是落实领导带队检查交通安全和开展“交安行动”工作；三是落实值班人员开展交通劝导督查指导工作，督查重点劝导站岗位值守工作，抽查村（居）劝导站交通劝导工作值守情况；四是督查主副场镇、景区等所在村（居）干部开展人车密集路段疏导工作情况；五是落实交通安全其他工作。

镇应急办：一是负责全镇春运期间交通安全综合监督、协调、指导工作；二是负责制定春运工作方案，负责组织春运专题研判；三是负责督促指导农村交通安全劝导站开展春运安全工作；四是负责全面启动重点劝导站开展劝导工作；五是负责牵头实施“6+5支力量”常态联合执法检查和领导上路检查规定，落实驻站执法每周2次以上（每次不少于4小时）；六是负责牵头实施区道安办规定的“交安”行动；七是参与五次“全市交安集中执法整治行动”；八是负责相关信息资料收集报送工作；九是负责落实领导小组交办的其他事务。

镇规建办：一是负责加强镇村道路养护和道路安全设施的维护管理；二是负责对未正式交付的道路工程落实安全管理；三是对交通安全设施、标志标线达不到标准的，要督促施工方封闭道路；四是负责加强乡村道路、村民自建路及区交通局、区规资局、区住建委在镇实施的项目造成的非标道路的隐患排查治理。

镇平安办：负责参与 “6+5支力量”开展常态联合执法检查。

镇财政办:负责落实春运期间必要的工作资金保障。

镇综合执法大队：负责参与“6+5支力量”开展常态联合执法检查。

镇农业服务中心：一是负责农业生产便道、下河道、移民后扶路、森林防火通道等以及区农业农村委、区水利局在镇实施的项目造成的非常规道路的隐患排查整治；二是参与“6+5支力量”开展常态联合执法检查。

何埂派出所：一是负责危化运输车辆执法检查工作；二是负责参与“6+5支力量”开展常态联合执法检查；三是负责落实车辆严重违法行为查处工作；四是负责参与五次“全市交安集中执法整治行动”；五是负责处理道路交通安全事故；六是负责督促辖区道路运输企业落实春运交通安全职责；七是负责镇政府交通执法受托权限以外的职权内事务。

区交巡警八大队：一是负责参与“6+5支力量”开展常态联合执法检查；二是负责参与五次“全市交安集中执法整治行动”； 三是负责主副场镇防拥堵工作；四是负责镇政府交通执法受托权限以外的职权内事务。

镇旅游服务中心：督促春运期间景区道路的安全隐患的排查治理。

何埂教管中心：一是负责辖区各中小学幼儿园道路交通安全监管工作。二是负责督促各中小学幼儿园落实道路交通安全宣传和教育工作。

各村（居）：一是负责督促村级路长全员全面落实上路巡线工作；二负责在辖区村级要道组织安排人员开展交通违法劝导工作；三是负责春节期间辖区密集人车路段疏导工作，确保辖区道路交通畅通；四是负责针对“三客一危”驾驶人、学生、自驾返乡、务工人员、农村群众针对性开展宣传工作；五是负责在辖区内红白喜事时期主动上门打招呼、做警示，避免驾驶不安全高等风险行为发生；六是负责发动群众开展交通安全违法举报工作；七是针对通往群众祖宅、墓地等高风险道路进行隐患排查治理，对不具备通行条件的道路，及时提醒村民禁止使用；八是有场镇村（居）安排专人负责春节期间道路交通拥堵路段的疏导。
五、工作要求

（一）提高站位，深化认识。重点时期要增强政治敏锐性，提高政治站位，以社会安全稳定为主题，深入贯彻习近平总书记安全发展理念，全镇上下要强化人命关天，生命至上“红线”、“底线”意识，绝不允许在关键时期“冒泡”“起火”。

（二）强化领导，深化责任。严格落实党政同责一岗双责制度，党政领导要深化决策部署，集中破解重点难题，重点突出督查督办。行业管理党政领导要牵头组织实施交通安全职责；包片领导要牵头组织落实交通安全网格责任；值守领导，在假日期间，要按要求统筹协调，带头组织开展交通安全执法检查工作，同时要开展劝导站（重点劝导点全督查，村级劝导站抽查不少于3个）、疏导点督查工作。

（三）部门落实，深化管控。行业部门或单位要按照“三个必须”的原则，在假日前后，将交通安全抓细抓实，坚实交通安全基础条件；应急办要落实重点交通劝导站假日期间岗位安排，将岗位值守安排表报党政办值守备案；应急办应将增加的工作量（重点劝导站增加工作量，村居劝导站工作量，村居疏导点工作量）进行统计报镇财政办，财政办应制定资金落实方案报党政联席会议研究，落实资金保障；在春节假日期间，值守班组要全面深化交通安全管理。

（四）村（居）实施，落地见效。要全面管理，狠抓重点。一是要督促路长开展巡路工作，按照镇规建办（道安办成员部门）要求，定期上报工作动态，道安办将进行定期通报工作进展；二是要建立辖区道路排查整治隐患台账，力所不能整治道路隐患要及时报告规建办，同时要及时报送道路排查整治隐患信息；二是在假日期间，要在辖区交通高风险点建立劝导站，参照重点劝导站工作方式，开展劝导工作，制定交通劝导安排表，报送镇应急办和党政办各1份备案；三是在假日期间，要落实人车分流量大路段的疏导工作，重点是“5大主副场镇”（何埂场、聚美场、水碾场、科名场、柏林场）和“2大林区”（石笋山林区、大山坪林区），以上涉及村（居）要制定交通疏导安排表，交党政办和应急办备案。

（五）严格责任，严肃问责。春运期间，凡发生交通安全亡人事故的，立即报告上级主管部门，上级将按照“一案双查”的方式调查处理，严肃追究责任，绝不姑息。

（六）信息收集，传送及时。假日期间领导带队检查，值班组要收集好佐证资料，重点是执法检查、督查重点劝导站，由值守领导指定分管部门负责人制作带队检查的资料，村（居）假日开展劝导、疏导照片，其他相关资料收集留档备查。春节非假日期间工作资料，行业管理方面由对应行业部门收集，领导交通安全网格资料由驻村（居）组收集，所有资料按照镇道安办要求收集，并及时报送。

重庆市永川区何埂镇党政办公室               2024年1月29日印发
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