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红炉府发〔2025〕9号
 
重庆市永川区红炉镇人民政府
关于印发《红炉镇安全生产百日行动工作方案》的通知

各企业、各村（社区）、镇属各部门：
现将《红炉镇安全生产百日行动工作方案》印发给你们，请按照要求，切实履职尽责，认真抓好落实。
 

重庆市永川区红炉镇人民政府
                                2024年3月20日
（此件公开发布）
红炉镇安全生产百日行动工作方案

为深入贯彻平安重庆建设大会、平安永川建设大会精神，在巩固拓展安全生产“保卫战”上打开新局面，按照全市及全区安全生产和森林草原防灭火视频会议要求，根据《重庆市永川区安全生产委员会办公室关于开展安全生产百日行动的通知》（永川安办发〔2025〕18号），决定从即日起至2025年5月底，在全镇范围内开展安全生产百日行动（以下简称百日行动），现结合我镇实际，制定本方案：
一、工作目标
通过百日行动，各部门各企业单位坚守安全红线的意识更加牢固，消减重大风险、消除重大事故隐患的积极性主动性显著增强；全镇生产安全事故有效遏制；较大生产安全事故“零发生”；重特大生产安全事故有效杜绝。
二、重点任务
百日行动围绕“三个聚焦”，不划阶段、不分环节，全力抓好责任落实、问题隐患排查、风险防控等重点任务。
（一）聚焦党委政府、行业部门、企业单位落实责任、真抓实干
整治重点：有关部门、企业“关键少数”不务实履行安全生产职责；部门内职责不清、推诿扯皮，只部署不督促。
重点任务：严格落实《重庆市党政领导干部安全生产责任制实施细则》《永川区安全生产监督管理特别规定（试行）》，将百日行动作为近期安全生产重要任务，细化部署、跟进指导、实时调度；行业部门按照“三管三必须”要求，落实好行业领域监管责任，将百日行动任务落实到最后一米、最后一人，推动从源头上解决问题；企业主要负责人（法定代表人、实际控制人、实际负责人）落实安全生产法定七条职责，组织开展日、周、月定期排查，推动全员安全责任及一线从业人员“两单两卡”责任落实落细。
（二）聚焦重大事故隐患排查和动态清零
整治重点：重大事故隐患查不出、查得少的行业领域和事故频发多发、重大事故隐患逾期未整改企业存在的“不会查、不愿查、不敢查”，以及“宽松软虚”“以罚代管”等问题。
重点任务：持续学习宣贯重大事故隐患判定标准（以下简称判定标准）；各行业部门和执法人员将判定标准学习掌握、对照检查情况作为执法检查重要内容；企业及相关人员提高对判定标准学习掌握、对照检查的主动性、自觉性；全镇重大事故隐患按期整改率100%；国务院安委会交办的突出问题隐患，实地核查率100%。
（三）聚焦重点行业领域专项整治
整治重点：人员密集场所违规动火作业；厂房库房（厂中厂）消防安全违法行为；有限空间作业未落实“先通风、再检测、后作业”；使用不具备相应资格的人员从事动火动焊等特种作业或未经安全培训教育并考试合格的人员上岗作业；使用未经检验合格的特种设备；违规发包分包、层层转包、“一委了之”等违规委托外包行为；违反程序擅自压缩工期、改变技术方案和工艺流程；出具虚假、失实检验检测结果或安全评价报告；强令他人违章冒险作业，或明知存在重大事故隐患而不排除，仍冒险组织作业；安全生产投入不足致使不具备安全生产条件；迟报漏报谎报瞒报生产安全事故等突出违法违规行为。
重点任务：在火灾防控、交通、建设施工、燃气、危化、非煤矿山、工贸、特种设备、农业农村、城镇管理、乡村旅游、商贸等各行业领域开展专项整治。
三、工作举措
（一）开展一次全面深入精准的风险研判。3月底前，组织各部门、村（社区）全面开展阶段风险研判，摸清辖区基本情况、突出问题、重大风险隐患；各行业部门要根据阶段风险制定切实有效的针对性措施；高危企业要突出对新技术、新工艺、新设备、新材料、新产品以及重大情况变化、危险作业前的风险精准辨识。
（二）开展一次深度的排查整治。各部门各企业单位要通过视频监控、明查暗访、能力测试、现场查验、座谈询问等方式，对重点行业领域、重点区域、重点企业、重点问题开展深度排查，排查人的不安全行为、物的不安全状态和管理上的缺陷，建立问题隐患、整改措施、整改时限台账，实施闭环管控，推动实现盲区、死角、隐患“三个不留”。
（三）曝光一批突出违法行为。要将重大事故隐患排查整治、企业主要负责人履职和危险作业规范执行作为执法检查重要内容，按照年度监督检查计划严格执法，对发现的隐患表面整改、顶风作案、屡禁不止的依法严查快办。百日行动期间，各部门要主动曝光典型执法案例或突出问题隐患，并按照《关于报送重点行业领域安全生产典型案例和突出隐患问题的通知》要求向区安委办报送，区安委办将开展集中曝光。
（四）开展一轮教育培训引导。各部门各企业在前期培训基础上，查漏补缺地推进针对性的重大事故隐患判定标准培训，通过典型案例分析、现场教学、测试等多种方式，教育引导监管执法人员、企业单位有关人员真正学懂会用判定标准。广泛发动群众，公布举报奖励电话、信箱，及时兑现奖励；引导企业单位建立实施内部报告奖励机制，激励员工积极报告身边隐患、提出合理建议。
（五）开展一次精准指导帮扶。组织有关力量及专家深入重点企业和与群众密切相关的区域、点位，围绕“三个聚焦”开展精准指导帮扶。对诊断检查出的问题隐患，要指导制定整改措施，及时对整改过程中遇到的技术难题提供专业支持；对安全管理基础薄弱的，要开展上门培训，现场教学专业知识和应急技能，提升发现、解决问题的业务能力和管理水平。
（六）实施一批有效的推动机制。镇安委办要强化对百日行动工作的指导督促，坚持每周过问、每月调度。对典型经验，大力宣传、推广复制；对工作滞后、开展不力的启动提醒、警示、约谈等机制，并纳入“安全生产和自然灾害问题清单”管理；对反复出现的问题隐患，从材料设备质量、生产技术工艺、人员技能素质、安全监管制度及项目源头把关等全流程、各环节查找源头祸根，推动同类问题隐患整改。
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