






临江府〔2021〕53号

重庆市永川区临江镇人民政府
关于印发《临江镇新冠病毒疫苗接种安全保障工作方案》的通知

各村（社区）、镇属各部门、场镇各单位：
为确保规范、安全、有序做好我镇新冠病毒疫苗接种工作，现将《临江镇新冠病毒疫苗接种安全保障工作方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

重庆市永川区临江镇人民政府
2021年4月30日
[bookmark: _GoBack]（此件公开发布）

临江镇新冠病毒疫苗接种安全保障工作方案

为切实维护医疗机构及疫苗接种点秩序，保障疫苗接种措施落实，助推群体免疫屏障早日形成，维护全区社会大局稳定，根据《区新冠病毒疫情防控工作领导小组关于成立永川区新冠病毒疫苗接种专项工作组的通知》（永肺炎组发〔2021〕5号）的通知要求，特制定工作方案如下。
1、 组织领导
成立临江镇疫苗接种安全保障工作领导小组，镇党委副书记薛辉任组长，镇党委委员、政法书记、副镇长肖显刚任常务副组长，其他班子成员任副组长，镇平安办、临江派出所、镇党政办、镇民政和社事办、镇应急办、镇纪委，临江市监所、临江镇卫生院、各村（社区）为成员单位，领导小组统筹协调临江镇疫苗安全管理、接种、救治、应急处置和宣传工作，督促落实接种管理主体责任，规范、安全、有序组织全镇疫苗接种工作。
领导小组下设综合调度组、安全稳定组、宣传信息组、应急备勤组、专项督查组等5个组。
（一）综合调度组
组长：薛辉
责任单位：镇平安办、临江派出所、镇党政办、镇民政办、镇应急办、临江市监所、临江卫生院、各村（社区）
工作职责：负责疫苗接种工作的综合联络、统筹协调，督促落实接种管理主体责任；负责疫苗接种工作信息收集报送和上传下达，及时为领导小组提供决策建议、意见。确保全镇疫苗接种工作有序安全进行。
（二）安全稳定组
组长：肖显刚 
责任单位：镇平安办、临江派出所、各村（社区）
工作职责：负责消除疫苗各环节中涉及的社会安全稳定隐患，组织协调全镇辖区网络化巡逻防控，维护疫苗接种现场秩序井然，保障辖区社会大局安全稳定。
（三）宣传信息组
组长：张从锋
责任单位：镇党政办、临江卫生院、各村（社区）
工作职责：统筹协调疫苗宣传引导工作、做好疫苗知识科普，增强群众对疫苗的信心，引导提高接种意愿。宣传接种禁忌症等注意事项，引导公众理性看待接种后可能出现的严重异常反应、偶合反应等，形成合理预期。把握正确舆论导向，密切监测苗头性、倾向性问题，严防炒作疫苗不良反应等话题，密切监测内外舆情、迅速应对。
（四）应急备勤组
组长：罗中敏、王大春、唐春燕
责任单位：镇应急办、镇党政办、镇民政和社事办
工作职责：负责应对疫苗接种现场突发较大规模事件时应急人员的调度；应急处置工作所必须的后勤保障、事件善后处理、应急处置车辆调度、处置现场医疗救护以及公共场所卫生保障工作。
（五）专项督查组
组长：唐廷勇
责任单位：镇纪委
工作职责：负责对各村（社区）、各部门履责情况进行督查，确保疫苗接种各环节工作措施落实到位。
2、 职责分工
（一）镇平安办。负责制发新冠病毒疫苗接种安全保障工作方案，统筹协调、督促落实各项工作措施，调度处置突发重大情况。负责会同相关部门、涉及村（社区）快速稳妥处置涉疫苗接种非访集访缠访闹访事件，落实政策解释、人文关怀、教育稳控措施，将不稳定因素化解在初始萌芽状态，防止拖大拖炸酿成恶劣影响案（事）件。
（二）临江派出所。实时掌握疫苗点及接种情况，落实警力指导临江卫生院强化内部安全保卫工作，将疫苗接种点纳入必巡点强化治安巡逻；对接种人员相对集中的接种点（含临时接种点），落实警力加强现场秩序维护。对疫苗接种有关警情第一时间指派警力赶赴现场处置，依法严厉查处打击散布网络谣言、扰乱接种秩序等阻扰接种措施正常实施的各类违法犯罪行为。落实应急备勤力量，随时应对处置涉疫苗接种突发群体性事件。
（三）镇党政办。按规定程序做好涉疫苗负面舆情源头控制和舆情导控工作，坚决防止发生重大负面舆情事件。
（四）临江市监所。负责加强疫苗配送、储存、接种环节的质量监督管理，确保疫苗质量安全和全程可溯。加强市场监管检查，严厉查处生产销售伪劣药品等行为，构成犯罪的及时移交区公安局立案侦办。
（五）镇应急办。负责牵头按照《关于进一步做好新冠病毒疫苗货物运输组织和服务保障工作的通知》（运明电〔2021〕77号）要求，协助区公安局对疫苗运输车辆提供通行服务保障。
（六）镇民政和社事办、临江卫生院。负责及时向有关部门通报疫苗接种安排等情况，做好涉疫苗信访人的政策解释、疏导稳控，做好舆情正面引导等工作，督促接种点落实安全防护、秩序维护主体责任。
（七）镇纪委。负责监督检查各村（社区）、各部门在疫苗接种工作中各环节履职尽责情况，确保全镇疫苗接种工作安全、规范、有序开展。
（八）各村（社区）。按属地原则，统筹各方力量做好辖区疫苗接种安全保障工作。
3、 工作要求
（一）深化思想认识。各村（社区）、镇属各部门、场镇各单位要提高政治站位，把思想、行动统一到区委区政府决策部署上来，把疫苗接种安全保障作为当前一项重点工作抓细抓实。
（二）强化责任落实。各村（社区）、镇属各部门、场镇各单位主要领导系第一责任人、分管领导系具体责任人，要结合职责任务进一步细化完善工作方案，强化各项安全保障措施，将任务落实到每个具体岗位、责任落实到每个工作人员，确保一级抓一级、层层抓落实。
（三）加强联动配合。各村（社区）、镇属各部门、场镇各单位要坚持一盘棋思想，主动加强工作对接，针对性地落实安全措施；要畅通信息渠道，及时通报疫苗接种情况，快速联动处置各类案事件，切实形成各司其职、多管齐下、联动高效的安全保障工作格局。
















重庆市永川区临江镇人民政府党政办公室        2021年4月30日印发
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