












临江委〔2021〕126号                 

中共重庆市永川区临江镇委员会
重庆市永川区临江镇人民政府
关于印发巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接实施方案的通知

各村、各部门、辖区相关单位：
为深入贯彻落实市委、市政府《关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》（渝委发〔2021〕6号）文件精神，接续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村全面振兴有效衔接，结合我镇实际，制定如下实施方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面落实中央农村工作会议、全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议及省委十届十二次全会、市委十一届十三次全会和县委十五届十一次全会精神。坚持党的全面领导，坚持有序调整、平稳过渡，坚持群众主体、激发内生动力，坚持政府推动引导、社会市场协同发力，落实5年过渡期要求，与“十四五”规划相衔接。作为农业产业镇，用足用活政策，以乡村振兴巩固拓展脱贫攻坚成果，持续提升，如期实现乡村振兴。
二、发展现状
临江镇位于永川东南部，幅员面积77.1平方公里，总人口4万人，下辖10个行政村和1个社区。耕地面积5.47万亩，林地面积5.6万亩，土地流转总面积9832亩。有家庭农场39户，种粮大户21户，农民专业合作社45户。农业特色鲜明，盛产优质水稻、柑橘，是农业农村部确定的产粮大镇。现有优质柑橘3000亩，绿色优质水稻35000亩。
三、建设目标
[bookmark: _GoBack]巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，紧紧围绕“特色农业镇、永川后花园” 这一目标，持续开展“靓丽场镇、洁净家园、碧水蓝天、素质提升”四大行动，倾力打造“绿色稻米、特色蔬果、中医药香、环保家居、生态旅游”五大产业（简称145发展思路），奋力推进临江从传统农业镇转变为产、镇、景一体化融合发展的新兴小镇，乡村振兴取得重大突破，产业更加兴旺，环境更加优美，社会更加和谐稳定，人民获得感、幸福感显著增强。
四、重点任务
紧紧围绕“145”发展思路，重点加强特色产业发展，延伸产业链条。强化特色水果示范片基础设施建设，在已建成天星村、普安村、天堂村特色水果为主的采摘基地，扩大特色产业基地，加大基础设施建设，推进农村公路建设，进一步加大连片农村人居环境整治，积极推进绿色稻米、中医药香、环保家居、生态旅游，做大一产时，为二三产业融合发展奠定基础。最终实现乡村全面振兴。
（一）突出特色，打造“四好临江”
实施高标准农田建设1000亩，宜机化改造2000亩，发展绿色稻米种植基地5000亩，建设年加工能力10000吨的绿色稻米加工厂1座，打造“临江好米”。新建玫瑰香橙、阳光玫瑰、金比特西瓜等特优水果基地500亩，申报1-2个农产品地理标志，打造“临江好果”。新建提升桢楠套种臭黄荆基地1000亩，熏衣草种植基地200亩，建设香十二窨花车间2000平方米，打造“临江好香”。依托石笋山旅游景区，大力开展招商引资，加快润色现代农业示范园、天堂村廻龙田园综合体等项目建设，打造“临江好玩”。
（二）整治提升，打造“山水临江”
一是进一步完善农村交通设施。新建“四好农村路”30公里，改建桂杨路、临柏路前后延伸段，新建吴家湾水库公路，实现每个院落通公路。二是持续开展临江河支流小流域治理。开工建设和平水库扩容工程，启动天星村4.5公里溪河小流域治理。三是深入开展“四旁”绿化。新建龙洞桥村沿河景观大道4.2公里，镇村公共场所新增绿地12000平方米。四是全面提升镇容村貌。完成老旧场镇改造二期项目，建成投用市民公园、临江停车场；推广圈养模式饲养家禽8000户，规范柴草码放10000户，打造清洁示范院落1个，清洁美丽庭院800个，清洁示范户1000户；建设垃圾分类示范村8个。打造一村一幅画、一户一风景美丽乡村。
（3） 精心规划，打造“家居临江”
按照《重庆市永川区成渝地区双城经济圈现代制造业基地建设“十四五”规划》产业空间布局，临江镇重点发展木材加工、木质制品制造、木质家具制造等特色消费品产业。我们将充分发挥临江镇产业基础和区位优势，整合现有木材加工和家居生产企业资源，启动编制镇域产业发展规划，加快建设临江环保家居产业园，打造“家居临江”。
五、建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制
（一）保持主要帮扶政策总体稳定。过渡期内严格落实“四个不摘”要求，摘帽不摘责任，防止松劲懈怠；摘帽不摘政策，防止急刹车；摘帽不摘帮扶，帮扶责任保持不变，防止一撤了之；摘帽不摘监管，对脱贫人口加强跟踪监测，防止贫困反弹。兜底救助类政策继续保持稳定。落实好教育、医疗、住房、饮水等民生保障普惠性政策，并根据脱贫人口实际困难给予适当倾斜。优化产业就业等发展类政策。脱贫攻坚期财政扶持政策要维持一段时间，并与全面推进乡村振兴加强衔接。 
（二）健全防贫动态监测和帮扶机制。对脱贫不稳定户、边缘易致贫户，以及因病因残因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户，开展定期走访排查、动态管理，重点监测其收入支出状况、“两不愁三保障”和饮水安全状况、分户子女家庭条件，合理确定监测标准。坚持预防性措施和事后帮扶相结合，及时实施精准帮扶。 
（三）巩固“两不愁三保障”成果 。1.健全控辍保学工作机制。继续保障实施身体原因不具备学习条件的学生送教上门，并确保除身体原因不具备学习条件外脱贫家庭义务教育阶段适龄儿童少年不失学辍学。 2.健全因病返贫致贫风险防范机制。积极落实上级参保政策，做好脱贫人口、一般农户参保动员工作，保障有大病患者、重病患者的脱贫家庭、一般户家庭基本生活。3.建立健全农村脱贫人口住房安全动态监测机制。严格程序，通过农村危房改造、闲置农房置换或长期租赁、闲置公用房安置等多种方式保障低收入人口基本住房安全。4.健全农村供水工程长效管理机制。建立完善农村饮水“建、 管、用、维”长效管理机制，加强农村供水水质净化消毒，提高水质达标率，不断提升农村供水保障水平。
（四）加强扶贫项目资产管理和监督。严格、规范资金使用程序，专人负责对资金使用实行动态实时监控。
（五）加强农村低收入人口监测。充分发挥网格干部走访的作用，对农村低保对象、农村特困人员、农村易返贫致贫人口，以及因病因残因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难人口等农村低收入人口开展动态监测。对农村低收入人口做到早发现、早帮扶，实现返贫致贫风险对象动态清零。完善农村低收入人口定期核查和动态调整机制，实行有进有出、动态管理。
（六）实施脱贫人口稳定就业提升行动。积极落实上级脱贫人口就业政策，用好全国防返贫监测信息系统，精准掌握脱贫户、边缘易致贫户适龄劳动力务工就业情况；积极帮助解决劳动力脱贫户、边缘易致贫户适龄劳动力就业，统筹用好公益岗位，解决务工困难人口就业问题。鼓励符合条件的脱贫人口参加就业培训，按照政策给予培训补助，并指导就业。
（七）脱贫户和边缘户产业发展。严格落实产业指导员制度，要主动为脱贫户及边缘户提供发展产业的意见建议，每月要对结对帮扶人进行技术指导，确保产业发展顺利，增收效果明显。要注重产业风险防控，帮扶责任人作为第一责任人，在项目选择上要做好市场风险和自然风险分析预判，避免因技术和市场风险造成重大损失，日常走访过程中要重点关注产业发展情况，发现问题及时予以帮扶解决。
六、保障措施
   成立工作机构，完善体制机制，加强部门协调，形成工作合力，加强责任管理，压实工作责任，打表推进各项建设，巩固脱贫攻坚成果，尽快凸显乡村振兴示范效益。
（一）强化组织保障
在区委乡村振兴领导小组的领导下，临江镇成立以镇党委书记为组长的乡村振兴战略工作领导小组，牵头抓总，协调各方、推动工作；各班子成员立足岗位、全力支持、积极配合，做好上下衔接、统筹协调，各个建设项目要责任任务落实到人，要明确建设进度，确定完成时限，确保各项建设按时完成。
（二）强化投入保障
镇乡村振兴领导小组办公室要加大建设项目涉及的农业服务中心、党群办、宣传办、规划办、文体中心等部门资金整合力度，保障建设资金落实到位。要严格资金管理，用好用活乡村振兴专项资金，切实形成示范效果，加大吸引社会资本投入力度，形成多方投入乡村振兴建设良好态势。
（三）强化机制保障
强化工作运行机制，指导组成员原则上每周要到现场一次，了解建设进度，指导组与镇村工作组每月召开一次协调会，通报情况，并及时向区委乡村振兴领导小组报告建设情况，镇乡村振兴领导小组办公室要加强对示范建设工作的督查力度，推动各项工作有序进行。
七、工作要求
（一）加强领导，落实责任 全镇上下要高度重视临江镇经济社会发展，站在讲政治、讲大局的高度，坚持调子不变、力度不减，切实担负起各自职责。
（二）紧盯节点，打造亮点 紧盯重要时间节点，重点做好项目推进、经验总结、宣传推介等工作，抢抓工作进度，突出工作特色，打造工作亮点，凝心聚力，合力攻坚，推动改革发展再上一个新台阶。 
（三）担当作为，狠抓落实 全体党员干部要切实发挥主体作用，主动认领工作任务，加强上下沟通协调，全力以赴推进工作落实。
（四）舆论引导，加强宣传深入学习贯彻党的十九大精神、习近平总书记视察时重要讲话精神，坚持正确政治方向和舆论导向，紧紧围绕乡村振兴目标，充分发挥横幅、广播等媒介的宣传作用，加大经济社会发展和乡村振兴宣传力度，切实为乡村振兴工作提供强有力的舆论支持。

                                             中共重庆市永川区临江镇委员会
重庆市永川区临江镇人民政府
2021年3月25日
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