







临江府〔2023〕36号

[bookmark: _GoBack]重庆市永川区临江镇人民政府
关于印发临江镇2023年森林防火工作方案的
通知

各村（社区）、镇属各单位：
现将《重庆市永川区临江镇人民政府关于做好2023年森林防火工作方案的通知》转发你们，请按照通知要求，结合实际，加强应急值守、强化火源管控、落实防范措施，切实抓好森林防火工作。

重庆市永川区临江镇人民政府
2023年5月5日
（此件公开发布）
临江镇2023年森林防火工作方案

根据区森林防火指挥部,区林业局4月17日召开的森林防火会议精神，按“预防为主，积极消灭”的指导思想，认真搞好2023年森林防火工作。现结合我镇的工作实际，特制定2023年森林防火工作方案如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，以落实森林防火工作目标为突破口，以野外火源管理为重点，全面贯彻落实《中华人民共和国森林法》和《森林防火条例》精神。确保全镇范围内不发生森林火灾，切实保护人民生命财产和生态环境安全，为全镇经济建设保驾护航。
二、基本原则
（一）防管并重。坚持预防在先、防管并重的防火原则，细化落实各项防控措施，做到“打得早、防得住”。在森林防火高火险期间，全面禁止一切野外用火，对违反规定者从严从重处罚。同时，严禁在林内和林缘100米内烧灰积肥、烧地边草等农事用火行为，从源头上消除火灾隐患。
（二）责任联动。镇党政负责人是森林防火工作的第一责任人，具体由分管领导抓森林防火工作，镇农业服务中心和各驻村指导组的干部包村包片，村干部和护林员包农户，护林人员包山头，一旦发生森林火灾，层层追究责任。按照分级管理的原则，实行目标管理责任制，逐级落实责任。镇与各村、林区企业单位及巡山护林员签订目标责任书，坟主与村签订责任书，精神病人的监护与村签订监护责任书。把工作责任制落实到村、社、山头、坟头、地块及人头，坚决做到事有人管、责有人担。村要按照林权证规定的范围，与农户逐户签订森林防火责任书，对林区老人、小孩及智障人员等进行登记造册，并落实管护监管责任。要狠抓重点林区责任制的落实，进一步明确各自的职责和责任区，从源头上消除人为火灾隐患。
（三）突出重点。严格执行野外火源的管理，各护林人员要认真进行巡护，进一步明确管护范围和职责并加强巡山护林。一是要抓重点时期。重点是抓春节、清明节、五一节以及农事用火的高峰期，发现问题及时纠正和整改。二是要抓重点部位。加强巡山护林力度,设置森林防火检查站，并盘查过往行人、车辆，收缴火机、火柴，杜绝火种进山入林。三是要抓重点人员。认真落实“痴、呆、聋、哑、疯”五种人的监护人和落实监护管理的措施,认真清理盲流人员，有效地控制人为因素引发的森林火灾。四是要抓野外用火行为。实行林区坟主、林缘地主登记制度，农事用火实行申报、审批、监烧制度。做到在林区见烟就查、违规必究，坚决打击未经批准随意用火行为。在高火险期，林区全面实行用火戒严管理，严禁一切野外用火。在重要节点林区必须加岗设卡，进行死看死守。在清明节期间，推行“文明祭奠”活动，倡导群众以熟食、鲜花祭祀，加强巡管护的力度并全面加强火源的严格管理制度。  
     三、责任分工
    （一）各村必须要负责辖区内的护林及森林防火的工作，制定本村的森林防火应急预案的制作，必须组建本村的防火应急队伍，发生火灾时，必须在第一时间到达事故现场，并及时组织人员进行扑救，并视情况的轻重向镇森林防火指挥所进行汇报。各村要在林区出入口设立警示标志，加强对出入林区的人员和车辆进行管理。并要组织人员严格对野外烧荒行为进行检查督促，并深入各社和广大的社员户进行森林防火工作的宣传。
（二）镇政府党政办负责综合协调森林防火工作，并由镇应急办对各村森林防火责任制的落实情况进行检查。各村组建的森林防火应急队伍，由镇应急办组织实施对全镇护林员进行业务培训，提高护林人员的素质。应急办要积极与上级森林防火指挥部沟通协调，及时反馈上报情况，负责在防火戒严期，对野外用火行为的查处，按照《中华人民共和国森林法》、国务院颁布的《森林防火条例》，对野外用火及破坏森林资源的直接责任人上报区森林公安部门进行处罚。
（三）镇应急办及各村负责进行森林防火的有关法律、法规的宣传，要利用好广播进行森林防火知识的宣传。在重要节假日和高火险期，做到林缘路口有警示标语、有黑板报、有宣传专栏等。
（四）驻村指导组负责与所驻的村进行对接，帮助他们解决森林防火工作的具体问题，并协助村统一开展好森林防火的工作。定期深入到村进行检查、指导、督促所驻村的森林防火制度和措施的落实情况。
（五）重点涉林的普安村、天星村、龙洞桥村在高火险期设的守卡点，必须每天要安排2名护林人员进行轮流值守，要死看死守，做到见烟就查、见火就罚、成灾就抓。每天必须要把镇配发的音响，在全村范围内进行巡回播放森林防火宣传工作。在重要节假日和高火险期，每天安排人员进行巡山检查，重点督导检查森林防火责任制的落实以及防火目标责任书是否签订、森林防火宣传是否进行、巡山守卡护林人员及火源管控是否到位、森林火灾隐患是否排查整改、火灾扑救准备和值班备勤等的落实情况。使“护林防火，人人有责”成为人们的自觉行动，做到家喻户晓，人人皆知，营造全社会关注，全民参与的良好氛围。
四、有关森林防火的工作要求
（一）强化责任追究。镇属各相关部门及各村要从讲政治的高度，重视森林防火工作，坚决克服侥幸心理，要把森林防火工作，作为一件大事来摆到工作的重要议事日程上来抓，并要把森林防火的各项工作抓严、抓细、抓实。做到“山林有人管、林区有人护、村有人包、责任有人担”，一旦发生森林火灾，层层追究相关人员的责任，决不姑息迁就。
（二）加强火情预警。镇、村在森林防火期间必须有领导带班，一旦发生火情，必须在第一时间及时逐级上报，并赶赴现场进行处置。  
（三）加大督查力度。镇纪委、应急办、农业服务中心在森林防火期间，要做好对各村的督查检查工作，一旦发现因值班不到位、防火措施不落实而发生森林火灾的，及时向镇党政主要领导、分管领导进行汇报，对出现发生森林火险的村，视其情节的轻重给予党纪、政纪的处分。 
（四）加强应急准备，及时扑救森林火灾。一是加强各村森林防火应急队伍的建设。镇组建一支50人的应急队伍，各村也必须组建一支30人的应急队伍，各村应急队要做到召之即来，来之能战。二是镇农业服务中心要及时修订完善森林防火应急处置预案。制定好切实可行操作性较强的《森林防火应急预案》，使森林火灾扑救工作有章可循。三是加强应急物资的储备工作。针对严峻的森林防火形势，各村应高度重视防火物资的储备准备工作，应投入资金购置物资，来应对高森林火险期的严峻形势。四是科学处置森林火情。始终坚持以人为本、安全第一，实现 “打早、打小、打了”的扑火工作目标，最大限度地降低火灾损失，不得动员妇女、儿童、老人、残疾等人员扑火，坚决杜绝人员伤亡事故的发生。
（五）做好应急处置
切实抓好突发火情应急处置工作，坚持24小时值班、领导带班制度，有火必报、火情信息归口报送制度，确保火情的及时处置。农业服务中心随时抽查和暗访，值班及巡山护林人员以及相关的村，值班领导和人员的到岗到位情况。


































重庆市永川区临江镇人民政府党政办公室        2023年5月5日印发
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