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重庆市永川区青峰镇人民政府

关于印发开展2021年“安全生产月”活动的通知
各村（居）委会、企事业单位，镇属相关部门：

今年6月是全国第20个“安全生产月”。为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，扎实推进全区安全生产专项整治三年行动，深入开展大学习大排查大整治大执法百日行动，为建党100周年营造良好的安全氛围，根据《永川区安委会办公室关于开展2021年全区“安全生产月”活动的通知》（永川安办发〔2021〕58号）要求，今年将以“落实安全责任，推动安全发展”为主题，开展“安全生产月”活动。现就有关事项通知如下：

一、突出活动主题，推动学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神走深走实
各单位要结合正在开展的党史学习教育，安排理论学习中心组深入学习习近平总书记关于安全生产重要论述，专题学习《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》电视专题片（应急部制作），教育引导各级领导干部强化“人民至上、生命至上”理念，更好统筹发展和安全，切实把安全责任扛在肩上、落在行动上，以实际行动和实际效果做到“两个维护”。各级领导干部和企业负责人要通过安全生产“大讲堂”“大家谈”“公开课”“微课堂”和在线访谈、基层宣讲等形式，持续推进习近平总书记关于安全生产重要论述入脑入心、见行见效，转化为落实安全生产责任的自觉行动，全力维护安全生产形势稳定，为庆祝建党100周年营造良好安全环境。

二、总结经验做法，开展好“大学习大排查大整治大执法百日行动”专题宣传活动

今年是安全生产专项整治三年行动集中攻坚之年。各单位要利用各类媒体，充分报道集中攻坚重点任务进展情况、工作成效，注重总结宣传好的经验做法，推广制度成果。结合大学习大排查大整治大执法百日行动，围绕防范化解风险隐患、杜绝较大以上事故，宣传推广安全生产责任落实和安全诚信、安全承诺、专家服务、精准执法、举报奖励等经验做法，鼓励创新安全管理体制机制，提升安全生产工作水平。广泛发动企业职工开展“安全红袖章”“事故隐患大扫除”“争做安全吹哨人”行动，对事故易发多发、易造成人员伤亡的重点环节进行全面细致地自查自纠，强化源头治理，切实把风险隐患化解在萌芽之时、成灾之前。

三、创新方式方法，开展好“6·16安全宣传咨询日”活动

6月16日是全国安全宣传咨询日。各单位要结合实际广泛开展群众喜闻乐见、形式多样的“安全宣传咨询日”活动，集中宣传安全生产政策法规、安全知识、应急避险和自救互救方法，开展体验式、互动式、文艺化的安全知识科普活动，加强在公共场所、重要媒体的安全生产公益宣传力度。各村（社区）要设立安全知识宣传咨询点，发放安全科普资料，张贴安全宣传海报和横幅标语，组织社区干部、志愿者、文艺队、救援队员等进村入户开展安全知识宣传普及活动。行业部门要组织企业开展“安全生产公众开放日”活动，邀请同行业企业代表、员工家属、媒体参观，增进社会公众对安全生产的认识和了解，搭建企业与社会公众沟通的桥梁。引导公众学习应急知识，提升安全技能。

四、加强典型示范，深入开展“最美应急人”学习宣传活动

各单位充分运用网页、微信、微博、抖音等新媒体平台和海报、宣传栏、LED屏、智慧电梯宣传屏等宣传载体，宣传全市、全区“最美应急人”先进事迹。组织开展“全区最美应急人讲安全知识”宣讲活动，邀请“最美应急人”进社区、进企业、进学校，结合自身经历和典型案例，宣传“最美应急人”的先进事迹，激励广大应急人学有榜样、做有标杆，让全社会更加充分地了解、支持、参与应急工作，从而推动全镇安全生产和自然灾害防治工作持续稳定向好。

五、积极广泛发动，开展安全文艺创作比赛

各单位要引导参与重庆市第七届“安全伴我行”安全文艺创作比赛，进一步提升人民群众的安全文明素养，倡导平安幸福的生产生活方式，为实现更高质量的发展，迎接中国共产党成立100周年营造良好安全氛围。

六、突出精准有效，务实推进安全宣传“五进”工作

    各单位要按照《青峰镇推进安全宣传“五进”工作实施方案》（青峰府发〔2021〕80号）的要求，结合本辖区、本部门实际，采取灵活多样、务实高效的方式，找准抓手开展全民安全知识普及，推动建设更多的“五进”示范点。组织广大党员干部深入基层，察民情、访民意、办实事，切实推动安全宣传“五进”工作。重点围绕安全教育培训、风险辨识、隐患排查，开展安全宣传进企业活动；围绕普及农村安全知识、提升农村安全环境，开展安全宣传进农村活动；围绕营造基层社区“共建共治共享”社会治理格局、常态化进行安全教育和演练，开展安全宣传进社区活动；围绕加强校园安全、提升学校安全教育质量，开展安全宣传进校园活动；围绕消除住宅消防安全隐患、提升事故灾害自救互救能力，开展安全宣传进家庭活动。分类推动应急科普宣传教育和安全体验基地规范化、科学化建设，广泛开展“安全行为红黑榜”“我是安全培训师”“安全生产特色工作法征集”等安全文化示范企业创建活动。充分利用电视、广播、报纸、网站以及微博、微信、短视频平台等媒体，形成全媒体、矩阵式、立体化宣传格局，切实提升公众安全意识和应急处置能力。
七、强化隐患曝光，参与“安全生产渝州行”活动

全市“安全生产渝州行”与“安全生产月”活动同步启动，2021年12月底结束。各单位要结合疫情防控常态化要求和安全生产工作实际，积极参与好专题行、区域行、网上行等活动，加强问题隐患和反面典型曝光。要突出危险化学品、工贸以及道路交通、建筑施工等重点行业领域，集中曝光一批突出问题和严重违法行为。发挥“12350”举报投诉电话作用，鼓励广大群众特别是企业员工举报重大隐患和违法违规行为。要采取观看典型事故警示教育片、参观事故警示教育展览等方式，以案说法引导各类企业和广大职工深刻吸取事故教训，树牢安全发展理念，增强抓好安全生产的自觉性主动性。

各村（居）、行业监管部门及有关单位要高度重视、精心组织，积极开展好“安全生产月”各项活动，明确专人及时提供活动期间好的做法、特色活动的视频、图片、文字等电子版资料，并于2021年5月31日前报送活动方案，6月30日前报送活动总结。以上资料将作为村(居)及部门安全生产年度考核的依据。 

联系人：邓兴超   电  话： 023-49626010

重庆市永川区青峰镇人民政府

2021年5月25日

    （此件公开发布）
重庆市永川区青峰镇党政办公室       2021年5月25日印发
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