
青峰府发〔2023〕8号
重庆市永川区青峰镇人民政府

关于印发《青峰镇企业节后复工复产安全防范工作方案》的通知

各村（社区）、镇属各部门、辖区企业：
《青峰镇企业节后复工复产安全防范工作方案》已经镇政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。

                     重庆市永川区青峰镇人民政府

                            2023年1月31日

    （此件公开发布）
青峰镇企业节后复工复产安全防范

工作方案

当前，春节长假即将结束，企业陆续复工复产，设施设备检维修频繁，人员心态不稳、设备设施重启、安全管理和教育培训不到位等风险叠加，生产安全事故防范压力较大。为认真落实国务院安委会关于岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查有关要求，切实做好节后复工复产安全防范工作，按照《重庆市永川区安全生产委员会办公室转发重庆市安全生产委员会办公室关于切实做好节后复工复产安全防范工作的通知》（永川安办发〔2023〕7号）文件及区安委办工作要求，结合我镇实际，制定本方案。

一、严格复工复产条件

节后复工复产历来是各类事故多发频发期，各责任部门要督促企业严格落实安全生产主体责任，做到“三个到位”，确保节后复工复产平稳安全有序。

企业主要负责人和关键岗位人员到位。复工复产企业主要负责人和分管负责人、安全管理人员、特种作业人员等关键岗位人员必须到岗履职。企业主要负责人要组织制定复工复产工作方案，明确工作计划、职责任务、防范措施和责任人员等，确保复工复产安全。企业关键岗位人员要根据职责做好安全检查等工作，及时消除问题隐患。各责任部门要将企业关键人员到岗履职情况作为复工复产检查验收的重要内容。

（二）安全教育培训到位。复工复产企业要做好员工节后“收心”工作，把安全教育培训作为“开工第一课”，加强思想动员、警示教育和安全部署，迅速将员工从过节状态转为工作模式。要以“两单两卡”为重点内容开展一线员工复工复产安全培训，全面熟悉工艺规程和操作要领，全面掌握岗位风险和操作规范。要严格特种作业人员等重点人员资格审查，确保专业过关、持证上岗。

（三）隐患排查整治到位。停产企业在恢复生产前必须全面开展隐患排查，特别是机械设备、电气线路、消防设施等安全隐患整治，严禁企业“带病”复工和设备“带病”运行。要强化检维修作业安全管理，科学制定检维修作业方案，大型或年度检维修作业必须通过行业主管部门安全检查，严禁风险管控不到位进行大修作业，严禁无方案、无措施、未经审批擅自开展检维修。要加强危险作业和外包作业管理，不具备资质的单位和人员一律不得开展特殊作业、特种作业和特种设备作业。

二、规范复工复产程序

（一）企业提出申请。复工复产企业在对安全风险进行研判，人员开展教育培训，安全生产充分准备的前提下向主管部门提出复工复产申请。

（二）主管部门检查验收。复工复产企业向主管部门提出复工复产申请，主管部门要在三个工作日内完成检查验收。对检查发现的安全隐患下达责令限期整改指令书，企业整改合格并经主管部门再次验收后方可复工复产。

（三）镇安委会备案抽查。主管部门要在五个工作日内完成相关验收资料的归整并报镇安委会备案，镇安委会根据情况实地抽查复工复产企业相关备案资料的落实情况。

三、工作要求

（一）明确责任。坚持“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，根据《青峰镇关于调整青峰镇安全生产委员会组成人员及职责分工的通知》（青峰府发〔2021〕188号）文件要求，相关主管部门进一步压实责任，明确本行业领域企业复工复产工作流程和任务要求，督促指导企业及时整改突出问题，切实加强教育培训，有序组织企业复工复产。

（二）及时安排部署。各分管领导和单位负责人要率先垂范、务实戒虚，要将复工复产安全防范工作摆在重要位置，及时安排部署，明确重点任务，深入复工复产企业实地检查，确保各项工作任务落到实处，防止安全事故发生，做好企业复工复产工作。

（三）严格验收程序。各主管部门要严格按照企业复工复产程序进行验收，强化现场执法检查力度，严厉打击各类安全生产违法行为。做好指导和服务工作，为企业提供优质高效的服务保障。镇安委办将对企业复工复产工作情况进行明查暗访和警示曝光，对因工作要求不落实导致事故发生的，依法依规严肃处理。

重庆市永川区青峰镇党政办公室     2023年1月31日印发
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