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关于印发《松溉镇“一门受理、协同办理”
社会救助实施方案》的通知
松溉府发〔2018〕57号

各村（居），各部门，各单位：
为进一步加强全镇社会救助工作，统筹推进“一门受理、多方协同”社会救助工作，根据《中共重庆市永川区委办公室、区政府办公室关于印发<永川区“一门受理、协同办理”社会救助实施方案>的通知》（永川委办﹝2018﹞86号）精神，结合我镇实际，经镇党委、政府同意，现将《松溉镇“一门受理、协同办理”社会救助实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。


重庆市永川区松溉镇人民政府　　
                    　　　   　2018年10月18日 　
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实施方案

根据《关于印发〈永川区“一门受理、协同办理”社会救助实施方案〉的通知》（永川委办﹝2018﹞86号）精神，加强社会救助工作。结合我镇实际，制定“一门受理、协同办理”社会救助实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，以改革创新为动力，健全社会救助机制、整合社会救助资源、增强社会救助合力，全面开展“一门受理、协同办理”社会救助机制改革工作，综合实施基本生活、教育、医疗、就业、住房等社会救助，编密织牢托底线、救急难、可持续的民生兜底保障安全网。
二、工作目标
建立政府主要领导牵头，分管领导具体抓，相关部门协同办理、具体落实，社会力量共同参与的“一门受理、协同办理”社会救助机制，基本实现困难群众“求助有门、受助及时、救助合理”。建立起主动发现、及时施救的困难群众救助工作网络，推进帮扶救助工作精细化、规范化、标准化，促进社会公平正义，维护社会和谐稳定。
三、救助范围
根据《社会救助暂行办法》（国务院令第649号）精神，对符合社会救助条件的城乡困难群众实施救助。包括：最低生活保障、特困人员供养、受灾人员救助、医疗救助、教育救助、保障性住房救助、农村危房改造救助、就业救助、临时救助、建卡扶贫帮扶、残疾人救助、困难职工生活救助、妇女儿童救助等。
四、工作原则
在现有社会救助政策基础上，按照“三统一、两不变、一共享”的原则，构建“一门受理、协同办理”社会救助机制。“三统一”即“统一受理窗口、统一救助对象核查、统一台账管理”；“两不变”即“各救助部门政策权限不变、资金渠道不变”；“一共享”即“各救助部门共享困难群众协同办理平台信息”。
五、主要工作
（一）建立镇联席会议制度
建立镇“一门受理、协同办理”社会救助工作联席会议制度。镇或政府主要负责人为联席会议第一召集人，分管民政工作的领导为第二召集人，党政办、社会事务办、财政所、社保所、教管中心、国土所、农业服务中心、城建办、司法所、工会、团委、妇联、残联等为成员单位，原则上联席会议每月召开一次会议，也可根据工作需要临时召开会议，统筹实施全镇困难群众救助工作，并研究困难群众需要各项救助政策综合救助事宜。
（二）设立镇、村（居）两级服务窗口
各镇公共服务中心整合人力社保、民政、卫生计生、教育、国土建设等涉及困难群众救助职能的窗口为统一指定唯一镇级社会救助服务窗口（以下简称“窗口”），村（居）便民服务中心整合民政社保、卫计妇幼等涉及救助职能的岗位等为统一指定唯一村（居）级社会救助服务窗口，受理本辖区所有困难群众求助信息，办理社会救助事宜。窗口也是各镇联系和接受区级相关部门、各人民团体、社会组织和公民个人实施本辖区内困难群众帮扶救助工作的指定渠道。村（居）窗口要及时将社会救助求助申请及信息推送至镇窗口，镇窗口受理后及时转交镇困难群众核查机构核查申请家庭的经济状况。
（三）完善镇社会救助核查机制
要依托现有城乡低保等社会救助核查组织、工作机制和群众评议制度，参照《重庆市人民政府办公厅关于印发<重庆市社会救助家庭经济状况信息核查认定办法>的通知》（渝府办发〔2014〕138号）和《重庆市永川区人民政府办公室关于印发<重庆市永川区最低生活保障条件认定实施细则（修订）>的通知》（永川府办发〔2017〕93号）等有关规定，通过“重庆市永川区社会救助家庭经济状况核查认定信息管理系统”进行信息比对并结合入户调查、邻里走访和信函索证等方式，对本辖区困难申请对象家庭基本情况和经济状况进行调查核实和评审认定，出具困难群众基本情况及经济状况核查报告。原则上镇内社会救助部门及机构对身份认定结果、核查评审结论及其申报材料予以互认并共享，除特殊复杂或群众举报需要区级相关救助部门会同当地镇重新调查核实外，不再重复核查。
（四）建立协同救助信息平台
1. 建立救助人员信息数据库
一是建立基础信息数据。镇按照“应救尽救，不应救不予救”的原则和政策规定，对各种统计台账反映出的疑点信息逐一复核，确定实施救助项目或取消资格。最后由“协同救助信息平台”自动生成“特困人员、城乡低保对象、农村建卡贫困户、其他困难对象”等四个层级的原始基础信息。
二是实施数据动态管理。相关救助部门设专人管理“协同救助信息平台”，负责本单位救助政策、救助信息、共享信息等更新录入（导入）；镇窗口专职人员和相关业务经办人员负责新增等调整变化救助政策、救助信息、公示信息的实时更新录入（导入）。
三是实现救助资源共享。各相关救助部门、群团组织要在数据库中实现资源共享，实行身份认定、情况核实、比对核查等，原则上各相关救助部门、群团组织的救助帮扶政策或项目以此数据库内确认的身份为准，不再要求群众或部门出具证明材料，真正实现让“数据多跑路，群众少跑腿”。
2. 实现窗口在线转办信息化
一是在线转办反馈。镇社会救助服务窗口将初审属于困难群众的信息，按照初步确定的救助渠道和方式，结合审核审批权限推送至本镇业务经办机构或区级“协同救助信息平台”。其中：属于镇直接审批的，由镇业务经办机构按照时限办理并反馈结果；属于区级部门审批的，由镇业务经办机构审核后上报区级相关部门按照时限办理并反馈结果；属于审批事项办理主体存在争议的，由镇社会救助窗口推送区级“协同救助信息平台”裁定，区级“协同救助信息平台”综合评估后再推送至相关部门限时办理并反馈结果。
二是探索在线审批。逐步探索社会救助在线办理、在线审批模式，缩短审批时间。各相关部门已有审批系统的，要积极与平台对接，实现数据互联互通、资源共享；没有审批系统的，可以积极探索网络化审批，发展壮大“协同救助信息平台”的功能和作用。
（五）建立急难主动发现机制
按照属地管理原则，镇政府、村（居）民委员会为辖区困难群众主动发现责任主体，要明确专人负责。村（居）要建立民政社保员、村（居）小组长、志愿者及楼栋长（网格员）“三级信息员”制度，通过走访调查、主动排查、现场报告等方式及时发现、报告辖区居民求助情况，提供救助政策咨询，采取帮扶、疏导和监护干预等措施，并协助窗口工作人员完善困难对象救助信息台账和落实相关救助政策，切实做到早发现、早救助、早干预。相关救助部门应通过走访调查、日常接访等方式主动发现困难群众，并将信息及时反馈至镇社会救助服务窗口。
六、保障措施
（一）加强组织领导。充分发挥 “一门受理、协同办理”社会救助工作联席会议制度的协调作用，定期研究解决社会救助工作重大事项，具体负责救助工作的实施、协调、督查、指导等工作，及时解决实施过程中遇到的重大问题。镇要调整充实力量，确定专人负责，统筹实施 “一门受理、协同办理”社会救助工作。
（二）抓好工作监督。要制定具体实施方案，细化工作措施，制定工作时间表，落实责任单位和责任人。
（三）加强社会救助服务能力建设。要积极争取上级补助资金，通过统筹现有人员和政府购买社会救助事务服务的方式，确保落实镇社会救助专职人员。社会力量参与困难群众帮扶救助，按照国家有关规定享受财政补贴、税收优惠、费用减免等政策。要坚持“两眼向下”惠民生，创新工作机制，简化工作流程，提升服务水平，切实打通救助困难群众“最后一公里”。
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