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重庆市永川区三教镇人民政府

关于开展2023年村庄清洁行动系列活动的

通  知
各村村民委员会、镇属各部门：

为持续深入开展好党建引领人居环境村庄清洁行动系列活动，巩固全镇村容村貌提升成果，保持各村社院落环境长期干净、整洁、有序，推进村庄清洁行动制度化、常态化、长效化。根据全区工作要求，结合我镇实际工作安排，决定从即日起开展村庄清洁行动系列活动，展示各村庄清洁行动工作成效和创新举措，推动形成比学赶超良好氛围，常态保持村庄干净，多维提升村容村貌，切实擦亮乡村底色。现将有关事项通知如下。
一、活动主题
“清洁村庄•擦亮和美乡村底色”
二、活动内容
（一）组织基层窗口“赛环境”。村委会是基层工作的主阵地，是为农民群众办事的直接窗口，更是展示村庄清洁行动成效的一线窗口。村委会环境卫生程度、物品收纳整洁度直接影响群众办事的舒适感、幸福感。镇农业服务中心联合党政办、民政社事办、乡村振兴办开展基层窗口“赛环境”评选活动，组织各村老党员、老干部、乡贤和村民代表，逐一查看各行政村，看一看村委会阵地整体卫生清洁程度、室内整治收纳情况、周边公共区域环境卫生保持状况等，比一比各村清洁行动开展效果、“两委”干部干事创业精气神。力争在今年底实现各村“两委”主阵地环境卫生大跃升。
（二）组织“两委”干部“比小家”。以各行政村为单元开展“两委”干部“比小家”活动。动员村“两委”干部积极参加自身小家庭清洁卫生观摩、评选。通过组织村民代表现场观摩，评选一批“村庄清洁行动唯实争先榜样”，并进行通报表扬，促进村干部以身作则开展示范，带头讲卫生、爱干净、树新风，发挥村干部带动家庭、带动邻居、带动身边人的积极作用，让人民群众学有榜样、行有楷模、做有规范、赶有目标。
（三）组织学生“勇实践”。以村社为单位，在暑期、寒假动员组织大中小学生开展社会实践活动，勇当村庄卫生“侦查员”，找出影响村容村貌的垃圾堆、柴草堆、污水沟等，集中清理、全面整治。积极参与“小手拉大手”“洁净乡村我行动”“河小青”等志愿活动，引导学生主动参与房前屋后庭院整治、村庄公共场所清洁、村容村貌维护等，使文明从校园走向家园。
（四）组织群众“搞卫生”。各村党组织要广泛动员党代表、党员、乡贤、中小学生、退役军人、志愿者以及村民群众，开展村庄环境卫生集中整治，做到屋内屋外、村内院外同步清理、彻底整治。一是清洁公共区域。积极组织本地党员、干部、退役军人、儿童以及公益岗位，“六一”儿童节、“七一”党的生日、“八一”建军节、“十一”国庆节、世界环境日、农民丰收节等重要节点，以人流密集区域、交通要道两侧等公共区域为重点，集中整治公共区域垃圾、污水、厕所等影响环境美观问题，重点清理存量和散落垃圾，特别是白色塑料垃圾，保持公共区域干净、整洁、清爽。二是引导农民群众做好自家清洁卫生。组织发动村民群众落实门前院内“三包”责任，卫生定时打扫、物品定点摆放、柴草摆放整齐、畜禽定点饲养，做到生活污水不乱排、生活垃圾不乱扔、农具杂物不乱放、门前屋后不乱贴画。
三、活动要求
（一）强化责任落实。此次主题活动纳入年终目标考核。各村主要负责人要切实履行“一线总指挥”职责，坚持党建引领扎实做好人居环境专项活动，认真落实村庄清洁行动属地责任，做好村庄清洁行动部署动员、督促指导、检查验收等工作。要进一步加强调度、加密督查、定期评比，强化通报、斗硬考核，完善长效管理机制，防止边整治边反弹。
（二）精心组织策划。科学筹划活动方案，精心安排活动内容，结合爱国卫生运动，列出工作清单和活动实施进度表。策划一批有特色、接地气、有温度、受群众欢迎的主题活动，推动村庄清洁行动有力、有序、有效开展。
（三）广泛宣传发动。要利用微信群、朋友圈、村社大喇叭等多种方式，广泛开展宣传；充分利用村民大会、院坝会、入户走访等时机，普及解答农村生活垃圾治理、生活污水治理、厕所革命等方面的基础知识，持续引导群众养成良好卫生习惯。
（四）及时调度情况。各村清洁行动开展情况请按照“季调度”要求报送镇农业服务中心。以多种形式开展现场活动，并进行总结提炼。好经验、好做法（包括文字、图片、视频材料等）请随时报送电子邮箱或工作群，电子邮箱527420927@qq.com。
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