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重庆市永川区三教镇人民政府

关于印发《三教镇2023年秋期校园及周边环境专项整治工作方案》的通知

各村（社区）村（居）民委员会、镇相关单位、部门：
现将《三教镇2023年秋期校园及周边环境专项整治工作方案》印发给你们，请认真遵照执行。

                   重庆市永川区三教镇人民政府

                         2023年9月8日

（此件公开发布）

三教镇2023年秋期校园及周边环境

专项整治工作方案

根据镇党委政府的安排部署，为确保我镇2023年秋期学校开学后校园及周边环境安全稳定，有效防范和坚决遏制涉校重特大安全事故发生，经研究，决定自即日起至10月31日，在全镇范围内开展2023年秋期校园及周边环境专项整治行动，特制定本方案。

一、工作目标

全面开展校园及周边环境专项整治行动，建立健全防治中小学生欺凌长效机制，深化安全隐患排查治理工作，进一步落实学校的安全管理主体责任，进一步消除校园及周边各类事故隐患，预防和减少事故的发生，有效遏制恶性刑事案件和校园重大责任安全事故，校园周边涉校师生事故案件明显减少，校园周边治安、交通、经营秩序明显好转，师生安全意识和防范能力明显增强，努力创造安全、文明、和谐的校园周边环境。

二、整治范围

全镇范围内。

三、整治重点

（一）集中整治校园及周边的治安环境

三教派出所牵头，严厉打击侵害师生生命财产安全的各类违法犯罪活动，集中整治校园周边“黄赌毒”“盗抢骗”等违法犯罪，严厉打击教唆、引诱、胁迫青少年从事犯罪活动等行为；加大不良青少年犯罪行为打击，开展好“莎姐守未”等工作；严厉打击对学生进行网络诈骗等违法行为。

整治工作专班：

组  长：陈沅

副组长：唐勇

成  员：镇平安办、三教司法所、三教教管中心各1人，各中小学校、幼儿园各1人，各村（社区）各1人

牵头单位：三教派出所；

配合单位：镇平安办、三教司法所、三教教管中心、各学校、各村（社区）。

（二）集中整治校园周边交通环境

1.三教派出所和镇应急办（道安办）牵头，组成联合检查组，重点整治面包车、电动三轮车、四轮车非法接送学生现象，严厉查处摩托车、三轮车等安装遮阳伞、不戴安全头盔、超载等违规违法行为。各学校要加强学生及家长的宣传教育，督促学生自觉不乘坐“黑车”和超载三轮车等，并负责与学生家长签订交通安全责任书；对校园内人车混流等现象开展集中整治。

整治工作专班；

组  长：任韦

副组长：唐勇、李和平

成  员：三教派出所2人、镇道安办2人、区交警七大队2人、综合执法办1人、三教教管中心1人、各学校、各村（社区）参与。

牵头单位：三教派出所、应急办（道安办）；

配合单位：区交警七大队、综合执法办、三教教管中心、各学校、各村（社区）。

2.镇综合执法办牵头，在上放学高峰时段，开展学校门前乱设摊、乱占路、乱停车等顽症的联合整治，清除校园周边200米范围内的占道经营摊点，保持校园门口及周边交通畅通。

整治工作专班：

组  长：曾又强

副组长：李世中

成  员：镇综合执法办2人、应急办1人、三教市场监管所1人、三教派出所1人、各学校、村（社区）参与。

牵头单位：镇综合执法办；

配合单位：镇应急办、三教市场监管所、三教派出所、各学校、各村（社区）。

3.镇建环中心牵头，对校园周边标志标线、警示限速标志、人行横道等交通标志和设施进行排查，发现损毁和缺失及时增设。

整治工作专班：

组  长：孙  恒

副组长：刘扬海

成  员：镇建环中心2人、应急办1人、三教派出所1人、各学校、各村（社区）参与

牵头单位：建设环保中心；

配合单位：应急办、三教派出所、各学校、各村（社区）。

（三）集中整治校园及周边食品卫生
各学校要继续强化学校饮食管理，确保学生餐饮安全。镇经发办和市场监管所牵头，对校园周边的餐饮店、食杂店等进行集中整治，规范校园周边的饮食卫生，防止食物中毒等发生；严格依法查处学校大门两侧违法占道经营食品摊贩的行为。各学校要加强学生教育，自觉不购买小摊贩不卫生的食品。

整治工作专班：

组  长：彭  粲

副组长：李  勇、蒋化

成  员：镇经发办2人、三教市场监管所2人、三教派出所1人、三教教管中心1人、综合执法办1人、各学校、各村（社区）参与。

牵头单位：镇经发办、三教市场监管所；

配合单位：三教派出所、三教教管中心、综合执法办、各学校、各村（社区）

（四）集中整治校园周边网吧和非法娱乐场所

镇文服中心牵头，加强对校园周边网吧、游戏室、KTV等娱乐场所检查整治，查处非法、违章经营文化娱乐场所和行为；严格查处经营淫秽色情出版物、有害卡通画册、暴力刀具等物品，净化校园及周边环境。

整治工作专班：

组  长：万光林

副组长：林  莉

成  员：镇文化服务中心2人、三教市场监管所1人、三教派出所1人、三教教管中心1人、各学校、各村（社区）参与。

牵头单位：镇文化服务中心；

配合单位：三教市场监管所、三教派出所、三教教管中心、各学校、各村（社区）

（五）集中整治校园及周边安全隐患

1.镇综合执法办牵头，对校园周边乱搭乱建违章建筑、周边危房等情况进行排查，强化治理，依法拆除校园周边违章建筑和危及师生出行安全的危房等。

整治工作专班：

组  长：曾又强

副组长：李世中

成  员：镇综合执法办2人、镇规建办2人、应急办1人、三教教管中心1人，各学校、各村（社区）参与。

牵头单位：镇综合执法办；

配合单位：三教教管中心、规建办、应急办、各学校、各村（社区）。

2.三教教管中心牵头，对校舍、学生宿舍、围墙等建筑物开展全面的隐患排查；对学校消防设施等开展全面的检查、排查。各学校要组织检查组，对本单位开展全面的隐患排查，发现隐患及时整治。

整治工作专班：

组  长：万光林

副组长：徐先文

成  员：三教教管中心2人、镇应急办1人、规建办1人、各学校分管负责人。

牵头单位：三教教管中心；

配合单位：镇应急办、规建办、各学校

（六）集中开展校园周边稳定工作整治
镇平安办牵头，重点排查学校周边各种安全稳定隐患，及时排查化解各种矛盾纠纷，防止发生涉校聚集维权事件；全面排查掌握各类有暴力倾向极端人员情况和精神病人情况，坚持多措并举管控到位，坚决防止发生现实危害。各学校要全方位排查本单位不稳定因素并及时予以化解，确不能及时化解的，采取有效措施予以管控，并及时向上级通报相关情况。

整治工作专班：

组  长：陈  沅

副组长：赵  波、唐勇

成  员：镇平安办2人、三教派出所2人、三教司法所1人、三教教管中心1人、各学校、各村（社区）参与

牵头单位：镇平安办、三教派出所；

配合单位：三教司法所、三教教管中心、各学校、各村（社区）。

四、工作步骤

（一）宣传发动（9月10日-9月20日）
各村居、各单位、部门和各学校要通过广播、微信、短信、宣传橱窗、标语等多种形式，进村入户，向群众和师生广泛宣传校园及周边环境整治相关知识；要通过宣传发动，引导群众特别是学校周边各类商铺经营者自觉开展全面的隐患排查，自觉整治隐患。

（二）集中整治（9月21日-10月20日）

各单位、部门、各学校和各村居要进一步细化工作方案，由分管领导牵头，组建工作专班，明确专班具体工作人员开展集中整治。要全方位、多层次地对学校内部及周边环境开展情况开展拉网式的调查摸排，切实把校园及周边存在的突出治安问题和隐患排查清楚。要坚持边排查、边整治的原则，切实消除校园周边隐患。

（三）巩固提高（10月21日-10月31日）

对前期排查整治的问题开展“回头看”，巩固整治成果，形成长效机制。

五、工作要求

（一）加强组织领导。镇成立由镇长邹昌彬任组长，各分管领导任副组长，镇平安办、应急办、综合执法办、经发办、规建办、文化服务中心、三教派出所、三教市场监管所、三教教管中心、三教司法所等单位和辖区学校负责人为成员的校园及周边环境专项整治领导小组。各部门要扎实履行行业监管责任，督促学校落实主体责任，一级抓一级，层层抓落实，确保各项工作有人管、有人干，各部门要落实专人参与整治工作，推动整治行动有力有序有效开展。

（二）压实工作责任。各单位、部门和各村（社区）要深刻认识开展校园及周边环境整治的重要性，切实增强工作的紧迫感、责任感和使命感。要把握整治工作的重点和难点，全力压实各方责任，确保工作落细落实见效。

（三）健全完善机制。各单位、部门和各村（社区）要强化统筹协调，建立多部门参与的会商研判、联合整治、联合处置等一体化工作机制，形成校园及周边安全稳定工作整体合力。

（四）强化督查考核。由镇纪检监察室牵头，对各专班组工作完成情况开展检查督查，并纳入年终目标考核；对工作推进不力造成相关事故发生的，依法追究相关责任人员的责任。

（五）加强信息报送。各单位、部门和各专班组要明确专人负责专项行动信息收集、报送工作，并建立工作台账，于10月31日前将工作开展情况报镇平安办。
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