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关于印发《五间镇2023年第四季度安全生产与自然灾害防治风险防控方案》的通知

各村（社区）、镇属部门、相关单位：
经镇领导同意，现将《五间镇2023年第四季度安全生产与自然灾害防治风险防控方案》印发给你们，请认真贯彻落实，以最高标准、最严措施全力抓好安全防范工作，切实防范各类安全生产事故发生。

重庆市永川区五间镇人民政府
                 2023年10月10日
（此件公开发布）










五间镇2023年第四季度安全生产与
自然灾害防治风险防控方案

近期，全国全市生产安全事故频发，7月23日，黑龙江省齐齐哈尔市第三十四中学体育馆发生坍塌事故，造成11人死亡；8月14日，忠县忠州街道新桥社区一车辆货箱货物突发倾斜，造成2人死亡；8月18日，贵州省黎平县肇兴镇肇兴村“梦幻肇兴”客栈发生一起火灾，造成9人死亡、2人受伤；8月21日，陕西省延川县新泰煤矿发生一起重大瓦斯爆炸事故，造成11人死亡、11人受伤；9月7日，内蒙古自治区鄂尔多斯市亿鼎生态农业开发有限公司发生一起重大高压气体泄漏事故，造成10人死亡、3人受伤。各单位要深刻汲取事故教训，切实提高安全生产意识。第四季度，气温逐渐降低，生产经营单位进入年末抢生产收官阶段，既是生产、需求旺季，也是事故易发、多发时期，安全监管和事故防范压力增大。为确保全镇安全生产形势持续稳定向好，切实抓好第四季度安全生产防范化解重大风险工作，有效遏制生产安全事故发生，现结合我镇实际，制定本方案。
一、总体要求
深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示精神，持续推进安全生产风险隐患整治，认真研判分析2023年第四季度各风险领域的特点和规律，突出重点，强化防控，以五间镇重大事故隐患专项排查整治2023行动和火灾防控“除险清患”专项行动为抓手开展排查整治，全力抓好安全生产工作，切实做到防在前、想在前、做在前，持续提升本质安全水平。
二、工作目标
严格落实国务院安委会“十五条硬措施”，以大排查大整治大执法为工作主线，以“八张问题清单、八张报表、五项机制”为工作抓手，统筹开展重点领域专项治理、安全风险隐患排查整治、常态化安全督导检查等工作，时刻绷紧安全生产这根弦，严格落实安全责任，坚决落实安全防范措施，确保安全形势平安稳定。
三、安全生产风险及防控措施
（一）道路交通。
主要风险：第四季度恰逢“两节”长假，自驾游、亲子游、返乡游叠加，客流车流集中，“三超一疲劳”、酒驾醉驾、非法营运、违规运输等多发易发，事故风险高。公路物流运输持续趋稳走高，超员、超速、超载、疲劳驾驶等非法违规行为有增多趋势。农村地区秋收秋摘农事繁忙，农用车事故风险突出。今秋降水偏多，强对流天气易引发滑坡等地质灾害，影响交通安全。
防控措施：加强车流流量流向、事故规律特点等分析研判，提前做好应对准备，全面加强勤务部署、交通疏导。紧盯重点路段、时段，严查各类违法行为，全力压降事故风险。加强农村地区针对性劝导提示和执法，确保群众安全出行。组织对临崖临坎临水路段、坡陡弯急路段、货运主通道、分岔路口、交叉路口、积水打滑路段等重点路段开展安全隐患排查治理，提升道路安全保障水平。
责任部门：镇道安办、建环中心、农服中心、派出所。
（二）建设施工。
主要风险：高温天气缓解后，大批交通、水利等基础设施重大项目加快推进，部分企业可能出现盲目赶工期、抢进度的情况，现场管理不严、违规操作、危大工程不按方案施工、特种作业人员无证上岗等问题易发，铁路工程等重点项目安全风险增大，节假日期间值班人员、值班领导可能脱岗。部分停工项目、烂尾工地无人值守，安全管理缺失，存在较大风险。部分基坑、沟槽、边坡、渣场等工程截排洪设施不完善，受降雨影响易引发坍塌事故。
防控措施：紧盯工期较紧、进度滞后及新开工建设的工程项目，进一步强化现场管理。加大建设施工项目执法检查力度，严格危大工程作业审批，严禁不按施工方案要求施工作业，严格落实安全技术交底，全面确保设施设备安全可靠，确保安全管理落实到位，坚决防止因盲目赶工期、抢进度导致事故发生。做好极端天气安全管理，落实关键岗位人员到岗到位，强化项目周边地质灾害隐患排查整治，最大限度保护作业人员安全。
责任部门：镇规建办、农业服务中心、综合执法大队、各村（社区）。
（三）消防。
主要风险：各类企业开足马力冲年度目标，加之“双十一”购物促销活动等影响，物流仓储库房物品囤积、物流线满负荷运行，火灾防控压力较大。“两节”长假期间，返乡人口较多，人流、物流、交通流高度集中，火灾风险增大。电动车、新能源汽车等保有量增加，充电频率增多，容易出现设备过载、电线短路，引发火灾。
防控措施：深化火灾防控“除险清患”专项行动攻坚，将人员密集场所、敏感特殊场所、厂房生产经营场所等“三类场所”作为重点，纵深推进火灾隐患“动态清零”。抓好电气线路、燃气管道、液化气罐阀门等的巡查检查，及时更换老旧线路、管道和锈蚀严重及损坏阀门，严防用电用气不慎引发火灾。重要节点保持高等级勤务模式，做好灭火应急救援准备，前置力量、严防严守，全力确保人民群众生命财产安全。
牵头单位：镇消防工作站、应急办、经发办、文化服务中心、各村（社区）。
（四）烟花爆竹安全。全镇有烟花爆竹零售点30个。
烟花爆竹主要风险有：四季度民间祭祀活动较多，又逢年末岁首，极易造成烟花爆竹燃烧、爆炸伤人风险和燃爆引发其他次生灾害事故的风险。
整治措施：一是加强烟花爆竹安全燃放宣传。二是加强烟花爆竹储存量检查，严禁超量储存烟花爆竹。三是加强烟花爆竹配送车辆的管控，严防碰撞、翻覆事故发生。四是加强烟花爆竹零售和燃放安全监管。
责任部门：镇应急办、派出所、各村（社区）。
（五）工贸企业。五间镇监管工贸企业14家，其中危化企业2家，加工企业6家，冶金企业1家，涉尘涉爆企业1家，建材企业3家，关闭煤矿1家。
安全风险：主要存在机械、消防、电路、锅炉、涉尘涉爆、动火作业等风险安全。
整治措施：一是督促企业加强职工安全教育培训，定期开展风险研判，严格执行日周月隐患排查；二是督促企业制定应急预案和开展应急演练活动；三是加强特种设备监管，严防违规作业。
责任部门：镇应急办、经发办。
（六）森林防火。四季度气温逐渐转凉，国庆节气休闲出游增多，祭祀等野外用火可能造成森林火灾风险。
安全风险：主要存在野外用火、儿童玩火、祭祀等引发的森林火灾风险。
整治措施：一是加大宣传力度。强化林区入户宣传，村村通广播宣传，重点林区、重要路口张贴标语、悬挂条幅。二是加大进入林区车辆及人员的劝导、检查力度，建立登记台账，禁止携带火源及易燃易爆品进入林区。三是做好林区巡山人员值守，禁止一切野外用火和上坟烧钱化纸。四是应急办、农业服务中心做好森林防火应急值守工作。
责任部门：镇农业服务中心、应急办
（七）特种设备。
主要风险：叉车、锅炉、压力容器等特种设备未经检验、带病运行、作业人员未取得相应证书上岗等带来的风险，特种设备未落实按期校验或日常巡视制度、未建立事故应急预案的风险。
防控措施：要进一步加大特种设备安全管理，广泛宣传特种设备法律法规、特种设备使用安全常识，对特种设备获证企业进行培训指导，认真落实安全主体责任。深入企业开展特种设备安全隐患大排查，织密特种设备监管排查网，确保辖区特种设备应检尽检，应登尽登，该封则封，保证特种设备使用单位安全生产经营。
责任单位：镇经发办、市场监管所、应急办。
（八）燃气安全。
主要风险：四季度进入用气高峰期，低温雨雪冰冻天气可能造成燃气管道受损，导致燃气泄漏；燃气设施维护保养不到位，易出现供气中断等风险。随着气温的不断降低，居民家中大多门窗紧闭，一旦发生燃气泄漏，极易造成事故。
防控措施：督促燃气企业认真落实节前燃气设施安全检查，加强“两节”长假期间的内部安全管理，做好值班值守工作，按规定时间处理各类燃气报修问题，要加强燃气安全知识的入户宣传，引导用户养成良好的用气习惯，督促使用燃气的餐饮等行业生产经营单位安装燃气熄火保护装置和可燃气体报警装置，确保公共场所用气安全。结合当前开展的城镇燃气油气安全专项整治行动，聚焦“问题气”“问题瓶”“问题阀”“问题软管”“问题管网”“问题环境”，结合职责分工深入开展专项排查整治。
责任部门：镇经发办、应急办、派出所、燃气公司、各村（社区）。
四、工作要求
（一）强化责任落实。各部门要高度重视安全生产风险防控工作，结合工作实际和职能职责落实风险防控措置，要严格执法检查，督促企业落实全员安全生产责任制，全面压实责任。
（二）强化沟通交流。各部门要加强与专家、社会组织、媒体和公众之间的风险信息交流，及时向社会公布风险源和危险区域，采取安全防范措施，积极引导或依法责令风险涉及的有关单位和人员提前做好风险防范准备。
（三）强化应急值守。注重突发事件信息源头监管，密切关注预警性、苗头性信息，认真做好预案、演练、队伍、物资、资金、技术等应急准备，强化应急队伍训练、救援物资装备维护保养。
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