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重庆市永川区人民政府办公室关于
印发永川区开放创新发展行动工作方案的通知
永川府办发〔2022〕116号
[bookmark: _GoBack]
各镇人民政府、街道办事处，区政府有关部门，有关单位： 
《永川区开放创新发展行动工作方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。


                       重庆市永川区人民政府办公室
                          2022年12月7日     
（此件公开发布）


永川区开放创新发展行动工作方案

为贯彻落实市、区党代会精神，完善“1+3+5+10”文件体系，结合我区实际，特制定本方案。
一、总体要求
（一）指导思想 
高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻党的二十大精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，坚决落实党中央决策部署及市委工作要求，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，把握新发展阶段，完整准确全面贯彻新发展理念，融入新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，要坚定不移扩大开放，以高水平开放倒逼改革、促进创新，不断激发内生源动力、引入外部生产力、增强核心竞争力，推动永川高质量发展。
（二）基本原则
全面拓展对内对外开放的广度和深度。抢抓国家战略机遇，在更大范围、更宽领域、更深层次推进开放合作，统筹做好通道带物流、物流带经贸、经贸带产业文章，努力在成渝发展主轴带头开放、带动开放。
持续深化重要领域和关键环节改革。扎实推进中央、重庆部署的改革事项在永川实施落地，积极争取国家和市级改革试点、工作试验示范、区域消费中心城市等在永川先行探索，力争再攻坚突破一批具有标志性、引领性的重大改革项目。
大力推进以科技创新为核心的全面创新。坚持依靠科技创新、依靠创新转型。加快布局创新力量，瞄准国家战略实施和国企改革动向，积极争取国家重大科技专项落户永川。
二、目标计划
（一）开放创新发展行动五年实施计划
1.目标任务
到2025年，一是打造形成区域对外开放先行区，实现开放型经济在全区经济社会发展中的地位和作用明显增强，内陆开放高地建设取得重大进展，开放能力和水平显著提升。实现全区年度外贸进出口总额达到82亿元人民币以上，实际使用外资达到5000万美元左右。二是全社会研发投入强度稳定在3%以上。建成40万平方米的双创场地；引进培育高新技术企业总数300家以上，科技型企业总数1200家以上；规上工业企业研发机构建有率达到50%，市级以上科技创新平台总量110个以上，新型研发机构达到30家，市级以上技术转移示范机构5个以上；市级以上众创空间、科技企业孵化器30个以上；稳步提升每万人口高价值发明专利拥有量；技术合同成交总数达5000项以上，技术合同成交额达5亿元以上。三是聚集数字经济企业1000家，员工规模达到5万人，打造千亿级数字经济产业园，基本建成西部数字产业基地。
2.具体措施
（1）全力建设开放通道
一是推进公路通道建设。增加对外高速公路通道，形成通达的高速公路网结构。加快江津至泸州北线、永川至璧山、永川至江津（三环高速陈食至油溪段）等高速公路建设；积极推进成渝高速改扩建、永川至荣昌至内江至隆昌至自贡高速、永川至大足高速等项目尽早开工建设。
二是推进铁路通道建设。优化完善对外铁路通道，形成联通内外的铁路网络。加快推进渝昆高铁永川段建设；规划建设重庆至永川至自贡（乐山）、重庆至永川至毕节、重庆至永川至泸州（宜宾）等城际铁路；加快推进市域（郊）铁路中心城区至永川线建设；积极谋划成渝铁路扩能改造（铁路二环线）、渝宜（宾）铁路等前期工作；开展港桥园区、三教园区铁路专用线前期工作。
三是推进水路通道建设。畅通对外水路运输通道，推动永川港区发挥作用。稳妥推进永川港区朱沱作业区续建工程，提升通道效能，优化港口服务能力。
四是推进航空通道建设。推动永川大安通用机场实现常态化运行。依托重庆新机场和大安通用机场规划建设重庆西部航空产业园。
五是强化多式联运发展。推动“公铁水空”多式联运，促进多种运输方式的顺畅衔接和高效中转。打造建设集装箱服务中心，为多式联运提供配套支撑；加强与沿江港口和口岸合作，形成跨区域的合作机制；依托长江航道，积极引导推广江海直达新模式。
（2）逐步健全开放平台
一是增强永川国家高新区自贸联动创新区的辐射带动作用，进一步壮大现代制造业、现代服务业、现代物流业、现代职业教育产业。重点利用国家高新区的聚集优势与政策资源，搭建好“一带一路”沿线国家的产业转移和产能合作平台，促进国外企业“引进来”、区域企业“走出去”。到2025年，力争永川联动创新区提供创新案例3个以上，推动区域改革协同、创新协同，探索形成可复制、可推广的创新试点经验5条以上。
二是加快永川综合保税区的建设运营，积极创建新的外贸增长点。将永川综合保税区打造成为西部加工制造中心、研发设计中心、物流分拨中心、检测维修中心、销售服务中心。
三是积极实施中新互联互通示范项目。加大对新加坡企业的招商力度，推动在跨境融资、大数据智能化、职业教育合作、保税维修、进口药品销售、特色农产品进出口、文旅项目和开放机制及政策创新等八个领域开展合作。
四是积极推进海峡两岸产业合作区建设，加强与台对接，积极承接产业转移，深化两岸产业合作。
（3）进一步培育开放主体
一是推动对外贸易转型升级。加快发展一般贸易，加大对汽摩整车及零部件、智能装备等产业的发展支持力度，提升技术、品牌、质量、服务等核心竞争力，将制造优势转化为出口优势。优化发展加工贸易，积极承接国内外产业转移。大力实施扩大进口战略，优化进口商品结构，挖掘进口潜力，鼓励传统产业引进先进技术、关键设备和零部件。
二是构建服务业扩大开放新格局。现代服务业和先进制造业进一步融合发展，服务业对经济增长贡献率显著提升，有力推动构建现代化服务产业体系，努力形成市场更加开放、制度更加规范、监管更加有效、环境更加优良的服务业扩大开放新格局。到2025年，力争经过3年服务业扩大开放综合试点，全面落实59项改革试点任务，形成5个典型案例。
三是积极培育外贸新增长点。培育一批外贸综合服务试点企业，完善和提升综合服务能力。探索发展“传统出口企业+跨境电商”“跨境电商+产品”等模式。支持企业布局海外产业链和对外承包工程，带动设备、技术、产品服务出口。大力发展总部贸易，鼓励跨国公司在永设立区域性物流分拨中心。
四是提升利用内外资水平。拓宽利用内外资领域，推动现代服务业、制造业全方位对外开放。积极稳妥推进区内企业开展境外发行债券和国际商业贷款，加快建设跨境融资通道。积极承接沿江沿海产业转移。
五是积极推动企业“走出去”。鼓励有条件的企业以东盟、中东欧为重点，“走出去”开展国际产能和装备制造合作，培育壮大一批对外投资企业。积极发展对外承包业务，创新发展方式，推动传统工程业务向“投建营”一体化方式转变。鼓励企业抱团“走出去”，推动重点产业向重点国别（地区）的境外产业园区聚集。
（4）大力推动制度型创新
一是对标国际经贸规则。抓住和利用好国际经贸规则调整、重塑的契机，抢抓RCEP机遇，引导市场主体适应更加开放、更充分竞争的RCEP大市场，推动全区加快构建积极融入“一带一路”和成渝地区双城经济圈建设的开放发展新格局。
二是率先与RCEP成员国进行规则对接。进一步拓展全球贸易合作范围，积极设置和推广兼顾发展中国家利益的议题和方案，逐步构建多元化、高标准的自由贸易网络体系，推动产业政策、创新政策、竞争政策等各项政策与国际通行规则的协调，形成有利于资本、信息、技术、人才等要素流动的市场化、法治化、国际化的营商环境。
三是探索建立制度创新容错纠错机制，提升创新风险的防控能力。以加快缩简负面清单的方式扩大对外开放，倒逼或主动推行更宽领域、更深层次的开放举措，强化政府监管职能，优化监管方式。
四是进一步提升贸易便利化水平。对标国际先进水平，继续深入推进和不断完善国际贸易“单一窗口”制度，逐步实现国际贸易业务全流程全覆盖。
（5）创新数字政府场景，推进营商环境优化
一是提升政务服务便捷化水平。构建“一网通办”“一窗通办”“一次联办”的政务服务体系，变“被动服务”为“主动服务”，逐步形成服务规范化、体验便捷化、资源共享化的政务服务新模式。
二是提升政务办公智能化水平。拓展建设知识管理、智能会议、公文交换、智能校对等智能化应用，打造系统简约易用、流程清晰明朗、业务无缝协同、决策科学智能的政务办公新方式。
三是提升数字政务智慧化水平。深入应用新一代信息技术，建设智能机关，提升数字化监管水平，重塑信息化思维方式，由“人治”转为“数治”，提高工作效率。
（6）实施创新平台升级计划
一是打造高端研发平台，支持建设西南大学生物产业基地、新领先重庆研究院、重庆绿色电池研究院、重庆交大永川研究院，支持重庆文理学院新材料、新药、智能制造研发平台提档升级。
二是打造区域性研发平台，搬迁重庆市农科院茶研所、特作所，整合新建市农科院渝西分院；加快建设渝西老年病临床医学中心、西部自动驾驶测试基地。
三是围绕永川“5+3”产业体系，持续引进国内外重点高校院所建设产业技术研究院，转化科技成果；注重引进产业密切相关行业学会、协会来永举办年会论坛，实现以会引才，以才兴业。
（二）开放创新发展行动2022年实施计划
1.目标任务
到2022年末，一是实现全区年度外贸进出口总额达到62亿元人民币以上，服务贸易总额达到2亿美元左右，实际使用外资达到3000万美元左右。二是力争永川大数据产业园企业达550家，实现营收350亿元。三是年度新增高新技术企业30家，科技型企业200家，全社会研发投入强度达到2.5%。 
2.具体措施
（1）开放平台功能显著增强
一是构建完善的开放协作机制，推进关检贸一体化发展；二是提升开放平台综合服务功能，强化辐射集聚效应，实现对外贸易物流和监管的便利化；三是依托永川综合保税区、自贸联动创新区、中德智能产业园、海峡两岸产业合作区-永川产业园，实现开放平台不断完善，功能要素不断优化，集聚辐射作用明显增强，将开放平台建设成为全区经济发展的重要引擎之一。
（2）开放通道建设加快完善
一是大力推动永川高新区凤凰湖产业园铁路专用线项目，推进铁路进港口、进企业、进物流园区，形成高效运转、衔接顺畅的通道体系，满足多层次、多样化、个性化的交通需求；二是进一步提升永川港区运营能力，充分发挥永川港海关特殊监管场所在促进产业集中、推动外贸发展等方面的重要作用，提升我区对外开放的质量和水平；三是以大安通用机场为核心，打造航空枢纽和现代综合交通运输体系，提供高时效、高质量、高附加值产品和服务，集聚发展航空运输业、高端制造业和现代服务业。
（3）开放经济持续发展
一是聚焦重点，力争引进一批具有战略性、引领性、支撑性的重大项目，推动产业向中高端迈进。二是创新招商方式，完善“双招双引”体制，扩大双招双引规模，挖掘现有外资企业潜力，利用好国外资金资源。三是加强财政扶持，创新金融保障机制，帮助开放型经济主体破解融资难问题。四是健全涉外风险防控体系，加强贸易摩擦、贸易壁垒预警机制和产业损害预警体系建设。五是推进开发区转型升级，赋予各类开发区更大的改革创新自主权，激发园区经济发展动力。
（4）营商环境进一步优化
一是对标国际国内最高标准，深化简政放权，深入建立“行政服务管家”制度、开展“三送一访”活动，为加强与企业的联系，及时回应企业关注和诉求，为企业投资兴业营造稳定、公平、透明、可预期的良好环境；二是构建务实高效的政务环境、开明开放的市场环境、公平公正的法治环境、和谐美丽的人居环境，实现综合服务环境更加优良，市场主体获得感显著提升。三是力推惠企政策实现“免申即享”，通过精准匹配、简化流程、突出导向，绘制企业数字画像，为信用良好企业、个体户推行“一次申报终身免申”政策服务。
（5）中新互联互通项目取得进展
一是加大新加坡招商力度，探索永川与新加坡在金融服务、航空产业、交通物流、信息通信四大重点领域，以及在智慧城市、医疗养老、教育培训、服务等项目合作；二是以永川中新肿瘤医院为基础，推动中新（重庆）互联互通项目在永川医疗、培训、贸易等更广领域合作。
（6）实施创新主体倍增计划
一是强化培训，提升企业创新意识。召开高企专题培训会、研发投入归集培训会、新经济大讲堂等。二是强化宣传，鼓励企业创新发展。发挥“永科技”微信公众号作用，积极宣传科技创新政策，收集企业技术需求。三是强化落实，发挥政策引领作用。兑现永川“创新30条”、高新技术企业奖励、研发费用加计扣除、知识价值信用贷款、种子基金等优惠政策，鼓励企业加大研发投入。
（7）强化科技人才培养
一是大力引进培育科技人才团队。大力引进能突破关键技术、发展高新产业、带动新兴学科的国内外一流人才及团队；支持区内创新型企业、高新技术企业在重点发展产业和领域，引进培育一批工程化人才；依托环重庆文理学院创新生态圈，引导大学生创新创业带动就业，推动成果转化。二是构建协同创新和成果转化两大体系。构建“中小企业+高校院所+技术转移转化机构+创新大数据平台+成果交易市场”的协同创新体系和“龙头企业+产业技术研究院+中试基地+产业孵化器+创投基金+应用场景”的成果转化体系，吸引区外优秀科技人才到永川发展。三是落实好人才政策。做好2022年重庆英才计划科技领域人才申报。坚持“两眼向上”，积极争取资金支持人才建设。
三、保障措施
（一）加强组织领导
成立由分管区领导为牵头领导，区商务委、区科技局、区委改革办为牵头单位，其他相关部门为成员单位的开放创新发展行动工作组，负责组织领导开放创新发展行动的全面实施。
（二）加强宣传引导
要利用多平台开展对外宣传，营造良好舆论氛围，有针对性地组织政策宣讲解读，让社会各界了解参与开放创新工作，持续扩大开放创新发展行动影响力。
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