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重庆市永川区人民政府办公室
关于印发2024年永川区创建区域消费中心
城市活动方案通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门，有关单位：
《2024年永川区创建区域消费中心城市活动方案》经区政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。


重庆市永川区人民政府办公室   
2024年4月23日        
（此件公开发布）


2024年永川区创建区域消费中心城市
活动方案

为坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大和市委六届四次全会精神，紧扣成渝地区双城经济圈建设和“一区两群”协调发展，围绕“一三五”总体发展思路，紧扣一大定位，锚定三大发展目标，突出五大重点建设任务。根据《重庆市永川区人民政府关于印发永川区培育建设区域消费中心城市实施方案的通知》（永川府发〔2022〕10号）《重庆市永川区人民政府办公室关于印发重庆市永川区商务发展“十四五”规划的通知》（永川府办发〔2021〕94号）《重庆国际消费中心城市培育建设工作领导小组关于印发〈重庆市培育建设国际消费中心城市五年行动计划（2023—2027年）〉的通知》（渝国际消费发〔2024〕1号）《重庆市商务委员会关于统筹推进2024年“爱尚重庆”系列消费促进活动的通知》（渝商务〔2024〕31号）精神，聚焦永川特色，突出商文旅体健和线上线下融合，系统谋划推进系列消费活动，提振消费信心，促进市场潜力有效释放，助力永川打造具有影响力的区域消费中心城市，特制定如下方案：
一、总体要求
加强部门互动，引导各类市场主体积极参与，通过“政府搭台、企业唱戏、全民共享”，提供更多元化的消费内容，打造更高端的消费品牌，创造更丰富的商业业态，不断满足消费者多样化、个性化的需求，实现人们对美好生活的追求。在落实安全生产措施的基础上，着眼畅通国内经济大循环、促进国内国际双循环，加强城乡互促、成渝地区双城经济圈联动，大力提振市场信心，切实增强市民群众获得感，切实为永川区创建区域消费中心城市、更好满足人民美好生活需求提供有力支撑。
二、组织机构
（一）主办单位
永川区人民政府
（二）承办单位
区商务委、区公安局、区民政局、区财政局、区人力社保局、区住房城乡建委、区城市管理局、区农业农村委、区文化旅游委、区经济信息委、区新城建管委、区卫生健康委、区应急局、区市场监管局、茶山竹海街道办事处、板桥镇人民政府
（三）协办单位
相关商协会及参与企业
三、活动时间
2024年1月至12月
四、活动内容
依据城市现有特色，发挥综合优势，融合商文旅体健多样元素，以“季节”进行主题规划，开展老少皆宜、全年龄段覆盖的系列主题促消费活动，促进商业、工业、农业、文旅、体育、教育的融合发展，有效释放市场消费潜力。
（一）春暖花开·迎新季
以茶会友，好运连年，购物健身两不误。开展新春年货节、福彩临时卖场、永川马拉松、女子足球超级联赛、泸永江采茶大赛等商文体旅活动，邀请消费者喝茶赏花、品美食、齐健身、观车展，丰富市民春季旅游活动，促进永川乡村旅游升级提档、助力乡村振兴。
1.消费帮扶展暨新春年货节
牵头部门：区商务委
活动时间：1月—2月
活动地点：三河汇碧文创街区
活动内容：采取线上线下相结合、主会场+分会场的模式，将三河汇碧文创街区作为主会场，并设置万达广场、凤栖阁南门外广场以及协信中心外广场三个分会场，配套系列新年民俗项目、互动体验、展示展销等活动，扩大消费、推广永川好礼、永川农特产品品牌，促进消费帮扶，助力乡村振兴。
2.元旦春节福彩临时卖场
牵头部门：区民政局
活动时间：1月—2月
活动地点：主城区及朱沱镇、松溉镇等10个镇街
活动内容：通过搭建户外临时销售棚等形式，促进2024年区域福利彩票发行销售，筹集更多的福彩公益金，更好地加快全区社会福利事业、社会救助事业及其他公益事业的发展。
3.2024年中国足球协会女子超级联赛
牵头部门：区文化旅游委
活动时间：3月—9月
活动地点：永川体育中心体育场
活动内容：中国女子足球超级联赛是由中国足球协会组织，中国女子职业足球俱乐部参加的全国最高水平的足球职业赛事。永川茶山竹海女足将以崭新的面貌亮相女超赛场，创造更加优异的成绩。
4.“非遗国潮荟 乐享永川游”2024年永川春季文旅消费季活动
牵头部门：区文化旅游委
活动时间：2月
活动地点：人民广场
活动内容：旨在充分激活文化和旅游消费潜力，展示永川区非遗制作技艺及重点文旅企业，促进文商旅深度融合发展。此次活动连续举办3天，有“非遗暨老字号年货大集”“非遗特色文艺展演”“追随美食、品游永川”“电音街舞互动”4大板块12个主题活动。推出了乐和乐都年卡特惠，茶山竹海黛子山游乐基地、民宿酒店及景区特产特价等优惠活动。
5.“永川秀芽杯”泸永江采茶大赛
牵头部门：区农业农村委
活动时间：4月2日
活动地点：永荣镇茶青交易市场
活动内容：举办“永川秀芽杯”泸永江采茶大赛，邀请泸州、江津参加，包括采茶比赛、品牌展示、农特产品直播助农等活动。共同推进泸永江现代高效特色农业产业带建设，赋能茶产业升级，促进乡村振兴建设。
6.第二届体旅文化节—2024年永川马拉松赛暨永川区体博会
牵头部门：区文化旅游委
活动时间：3月9日
活动地点：兴龙湖—兴龙大道
活动内容：永川马拉松是继永川国际女足锦标赛后又一品牌赛事，参赛人数过万人。本届赛事设置马拉松组（42.195公里）、半程马拉松组（21.0975公里）、迷你马拉松组（5.3公里）三个组别。
7.第二届体旅文化节—永川区全民健身月暨第五届全民健身运动会暨永川区第七届职工运动会
牵头部门：区文化旅游委
活动时间：4月9日—4月26日
活动地点：棠城体育馆、综合馆等
活动内容：设置有羽毛球、乒乓球、气排球、三人制篮球、中国象棋、第九套广播体操等项目，比赛以镇（街道）、区级各部门或行业系统、在永高校、企事业单位等组队参赛。
8.永川区茶山竹海街道文化美食节
牵头部门：茶山竹海街道办事处
活动时间：4月20日
活动地点：宝吉寺美食街
活动内容：通过此次美食节，挖掘茶山竹海特色，打造茶山竹海地标，宣传茶山竹海文化。
9.永川区新能源汽车巡展
牵头部门：区商务委
活动时间：4月、9月
活动地点：人民广场
活动内容：展会以“繁荣汽车市场、促进汽车消费、乐享汽车生活”为宗旨，联合各大汽车品牌搭建汽车文化消费市场供需对接平台，着力打造一个“利民、惠民、低碳、智能”的汽车消费平台；推进汽车消费，提升生活品质，促进汽车市场规模发展，营造多元化、科技化的汽车文化体验。
10.永川区第二届家电节暨2024绿色智能家电展
牵头部门：区商务委
活动时间：4月
活动地点：人民广场
活动内容：围绕“利民、惠民”原则，本着倡导节能减排、绿色健康生活方式，刺激绿色智能家电消费需求，繁荣永川区家电市场，对接国内外各大知名绿色智能家电厂商，助推家电产业在永川可持续良性发展。
11.各大商场商圈促消费活动
（1）HMC华茂中心
①我们的潮代·HMC首届电竞动漫节（3月30日—4月21日）
②城市春游、开花开摆·3567微醺广场、夜市焕新、春日漫游（3月1日—4月30日）
③你眼中闪光的自己·“花点时间”主题美陈展（3月22日—4月30日）
④HMC“她力量”·女性主理人各站（3月7日—4月30日）
（2） 永川里·奥特莱斯
①一周年主题活动（4月26日—5月5日）
②母亲节/520活动·城市告白计划（5月12日—5月20日）
（3） 爱情广场
①奔赴热爱·青春风暴—2024爱情广场大学生车模大赛（4月6日—5月3日）
②奔赴热爱·艺起绽放—2024爱情广场少儿才艺精英赛（4月6日—5月3日）
③奔赴热爱·摊玩计划—2024爱情广场后备箱夜市嘉年华（4月6日—5月3日）
④奔赴热爱·驱动未来—2024爱情广场春季汽车博览会（4月6日—5月3日）
（4） 京东电器城市旗舰店永川店
①京东全民抢空调（3月1日—3月5日）
②京东购物节（3月15日）
③京东5.1大促（5月1日—5月5日）
④京东618（6月18日）⑤京东国庆大促（9月27日—10月7日）
⑥京东双十一（11月9日—11月12日）
⑦京东双十二（12月11日—11月14日）
（二）夏山如碧·炫彩季
以赛提技，把人才优势转化为发展优势。开展旅游服务技能大赛、职业技能竞赛、全国广场舞大赛、装饰建材节、电商消费节、中国重庆科技电影周等活动，积极做实合作载体，带动高端人才汇聚，有力促进区域经济高质量发展，进一步释放消费潜力。
1.“泸永江·群英荟”旅游服务技能大赛
牵头部门：区文化旅游委
活动时间：5月
活动地点：世御酒店
活动内容：组织泸永江三地景区旅游饭店开展客房服务、餐饮服务、景区讲解、茶艺茶道等技能竞赛。
2.第七届装饰建材节
牵头部门：区商务委
活动时间：5月
活动地点：人民广场
活动内容： 聚焦家居建材行业，举办永川2024装饰建材节，组织全国瓷砖、门窗、家具、家电等知名建材品牌永川经销商，为广大市民提供中端、高端的建材产品，定制化推出特色优惠活动，进一步挖掘家居建材行业消费潜力。
3.永川·彭水消费帮扶展暨第六届永川区电商消费节
牵头部门：区商务委
活动时间：6月
活动地点：待定
活动内容：以线上线下相结合的方式开展消费帮扶展会，通过线下展示展销乡村农特产品、线上直播购物促销等系列活动，带动永川与彭水两地商贸流通及农特产销售。
4.重庆市永川区第六届职业技能竞赛
牵头部门：区人力社保局
活动时间：5月
活动地点：待定
活动内容：为深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记对技能人才工作的重要指示精神，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才，技能报国之路，本次竞赛共设10个竞赛项目，预计参加人员500余人。
5.全国广场舞大赛（永川分赛场）
牵头部门：区文化旅游委
活动时间：5月下旬
活动地点：神女湖或兴龙湖
活动内容：该赛事为全国广场舞大赛永川分赛场，暂定全国10余支广场舞队伍，200余人来永参赛，以选拔优秀队伍参加更高一层广场舞赛事。
6.中国重庆科技电影周
    牵头部门：区新城建管委
活动时间：7月
活动地点：永川区会展中心
活动内容：以“科技+人才”为主，多方面呈现、探讨影视科技与人才发展，拟邀请国家部委、专家学者、行业嘉宾、重庆市及永川区相关领导、专业观众等约900人，通过会议、论坛、赛事、讲堂、影展、采风等多形式搭建科技影视产业合作平台。
7.“我们的节日—端午”暨美食宣传推广活动  
    牵头部门：板桥镇人民政府
活动时间：6月
活动地点：板桥镇
活动内容：为弘扬中华优秀传统文化，传承爱国主义精神，营造传统过节氛围，通过举办“传统村落粽飘香、好人家风年年传－我们的节日·端午”主题活动。以永川区板桥老街为主要活动地点，沿街开展最具永川特色的特色小吃展销、特色土货展销，挖掘地方美食，促进地方消费。
（三）金风玉露·畅享季
潮流永川，畅享消费，以智能制造为引领，以消费活动为着力点，开展中国国际智能产业博览会、永川区2024年秋季房交会、松溉古镇消费季等活动，丰富消费场景，实现便捷、高效的消费体验。
1.2024中国国际智能产业博览会智能汽车应用场景挑战赛暨自动驾驶先导应用试点全国交流会
牵头部门：区新城建管委 区经信委
活动时间：8月—9月
活动地点：待定
活动内容：围绕打造智能汽车领域专业化、品牌化、应用化、场景化的展示平台，以城市道路、高速公路、山地道路等为赛事场景，突出赛道设置专业化、参赛队伍国际化，加强与产业发展、技术应用的紧密结合，带动引领产业发展风向，扩大市场、企业和科研院所之间的交流与合作，为项目落地、人才引进搭建高层次平台。
2.松溉古镇消费季
牵头部门：区文化旅游委
活动时间：9月
活动地点：松溉古镇
活动内容：围绕“吃遍松溉，玩遍松溉”组织松溉古镇辖区商家开展消费惠民活动。
3.美容美发行业职业技能大赛
牵头部门：区商务委
活动时间：9月
活动地点：待定 
活动内容：开展美容美发技能竞赛，举办美容美发行业消费展，提高美容美发服务从业人员整体素质和服务水平，提升美容美发服务新形象。
4.永川区2024年秋季房交会
牵头部门：区住房城乡建委
活动时间：10月—11月
活动地点：人民广场
活动内容：为满足群众需求、释放消费潜力，预计在10月中下旬举办线下秋季房交会，争取优惠政策，稳定市场预期，促进房地产业良性循环和平稳健康发展。
（四）冬日暖阳·欢乐季
岁末年初，用服务和美食的温度驱散冬日严寒，用丰富的消费和文体活动为民众生活添彩。开展国际女足锦标赛、全国新闻媒体围棋精英赛、义诊活动、家政服务技能大赛、永川美食文化节等活动，为消费者提供更优质高效的服务，更丰富优惠的产品。
1.2024年CFA中国之队永川国际女足锦标赛，
牵头部门：区文化旅游委
活动时间：10月
活动地点：永川体育中心体育场
活动内容：永川国际女足锦标赛由中国足球协会、重庆市体育局、永川区人民政府共同主办，市体育局相关下属单位、区委宣传部、区文化旅游委等部门共同承办的国际A级赛事。邀请4支国外女足来永参赛，赛程共3天，比赛共4场，具体队伍由中国足协统筹协调。
2.第二届体旅文化节—2024年全国新闻媒体围棋精英赛暨文体嘉年华
牵头部门：区文化旅游委
活动时间：11月
活动地点：永川里
活动内容：拟邀请国家广电总局队、人民日报队、中央广播电视总台队、新华社队等16家全国主流新闻媒体及新媒体单位的领导干部、业务骨干、知名记者编辑业余六段以下的围棋段位爱好者约150人，参加“永川里杯”全国新闻媒体围棋精英赛、重庆市业余围棋联赛，开展中国围棋文化推介、围棋文化交流活动。
3.2024年膏方节暨义诊活动
牵头部门：区卫生健康委
活动时间：11月
活动地点：区中医院
活动内容：邀请中医药专家现场为广大市民免费看诊，为有需求的患者量身定制膏方，并在现场进行开锅熬膏。同时，开展治未病体质辨识、常见病及合理用药咨询，为居民朋友提供专业的日常保健指南。
4.格力电器工厂巡展会
牵头部门：区商务委
活动时间：11月
活动地点：人民广场
活动内容：为进一步释放永川电器消费潜力，助推永川创建区域性消费中心城市，真正惠民利民，组织格力品牌工厂巡展会，为广大市民朋友带来高品质高性价比的大品牌好家电。
5.家政服务技能大赛
牵头部门：区商务委
活动时间：12月 
活动地点：协信中心 
活动内容：开展保洁、育婴、养老服务技能比赛，为从事保洁育婴养老及家政服务人员搭建学习技术、展示才能的平台，帮助和带动更多的从业人员提高职业技能、职业素养和服务能力，提升家政服务行业整体水平。
6.第五届川渝厨艺邀请赛暨永川美食文化节
牵头部门：区商务委
活动时间：12月
活动地点：待定
活动内容：以川渝厨艺邀请赛为契机，打造川渝美食交流合作品牌，助力永川建设区域美食消费高地；以地方美食评选为载体，深入挖掘永川地方美食，传承发扬美食文化，打造“永川味道”；搭建老字号美食及农特产展销平台，推动农特产的销售与流通，助力乡村振兴；培育美食、旅游新消费为目标，推动美食与商业、旅游、文化等产业联动融合发展，促进消费升级。
五、职责分工
（一）区商务委
1.负责拟定2024年永川区创建区域消费中心城市活动方案报区政府审批；
2.牵头筹备“永川区新能源汽车巡展”“永川—彭水消费帮扶展暨第六届永川电商节”“美容美发行业职业技能大赛”“永川区新能源汽车巡展”“消费帮扶展暨新春年货节”“家政服务技能大赛”“第五届川渝厨艺邀请赛暨永川美食文化节”活动各项工作；
3.指导各大型商场、超市开展各类促销活动；
4.负责统计本次活动工作中的各项数据。
（二）区公安局
负责指导活动期间的安保、维持秩序。
（三）区民政局
负责牵头筹备“元旦春节福彩临时卖场”活动各项工作。
（四）区财政局
负责本次活动资金统筹，同时配合区商务委等相关部门向上争取资金，为活动如期顺利开展提供资金保障。
（五）区人力社保局
负责牵头筹备“重庆市永川区第六届职业技能竞赛”活动各项工作。
（六）区住房城乡建委 
负责牵头筹备“永川区2024年秋季房交会”活动各项工作。
（七）区城市管理局
1.负责在城区市政广场、有条件的商圈和特色商业街开展活动使用场地的备案审批； 
2.负责督促各协办单位维护活动场地市容环境。
（八）区农业农村委
负责牵头筹备“‘永川秀芽杯’泸永江采茶大赛”活动各项工作。
（9） 区经济信息委
    负责牵头筹备“2024中国国际智能产业博览会智能汽车应用场景挑战赛暨自动驾驶先导应用试点全国交流会”活动各项工作。
（10） 区新城建管委
负责牵头筹备“首届中国宠物大健康产业峰会暨首届中国地方犬猫保护发展峰会活动、中国宠物繁育者大会”“中国重庆科技电影周”“全国医疗器械协会重庆学术交流论坛”“2024中国国际智能产业博览会智能汽车应用场景挑战赛暨自动驾驶先导应用试点全国交流会”活动各项工作。
（11） 区文化旅游委
负责牵头筹备“2024年中国足球协会女子超级联赛”“‘非遗国潮荟 乐享永川游’2024年永川春季文旅消费季活动”“第二届体旅文化节—2024年永川马拉松赛暨永川区体博会”“全国广场舞大赛”“第二届体旅文化节—永川区全民健身月暨第五届全民健身运动会暨永川区第七届职工运动会”“‘泸永江·群英荟’旅游服务技能大赛”“松溉古镇消费季”“第二届体旅文化节—2024年全国新闻媒体围棋精英赛暨文体嘉年华”“2024年CFA中国之队永川国际女足锦标赛”活动各项工作。
（12） 区卫生健康委
负责牵头筹备“2024年膏方节暨义诊活动”活动各项工作。
（13） 区应急局
负责对全区安全生产工作实施综合监督管理。
（14） 区市场监管局
负责活动中涉及产品的质量监督检查、消费者权益保护工作。
（15） 茶山竹海街道办事处
负责牵头筹备“永川区茶山竹海街道文化美食节”活动各项工作。
（16） 板桥镇人民政府
负责牵头筹备“‘我们的节日—端午’暨美食宣传推广活动”活动各项工作。
六、工作要求
（一）加强领导。各有关单位要高度重视本次活动工作，加强对2024年永川区创建区域消费中心城市活动工作的组织领导，明确工作职责，落实工作任务，强化协调配合，形成工作合力，把消费促进活动抓实抓细、抓出成效。
（二）注重安全。加强对活动的安全管理，增强安全意识。加强活动现场安全管理，对各项设施进行全面安全检查，排除事故隐患，确保消防、安全、疏散等设施完备，标识鲜明准确，有效防范活动场所发生踩踏、火灾等安全事故。加强流通秩序监管，倡导“诚信经营”，保障商品质量安全，切实保护消费者合法权益。
（三）积极宣传。根据永川消费市场发展情况，结合流通创新和消费发展的新特点、新趋势，充分发挥新媒体、新渠道的优势，及时加强对消费热点和消费促进活动效果的宣传，积极引导消费需求和供给，提高供给的有效性；要因势利导，积极倡导科学、绿色、共享、简约的消费理念，进一步引领消费文化和行为转变，努力营造良好氛围，推动消费可持续发展。
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