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重庆市永川区人民政府办公室关于
规范城镇污水排入排水管网建设和管理的通知
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各镇人民政府、街道办事处，区政府有关部门，有关单位：
为贯彻落实党的十九大精神，深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，紧扣习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”、“两高”目标和“四个扎实”的要求，牢固树立绿水青山就是金山银山理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，全力提升生态文明建设水平，切实履行政府环保主体责任，进一步巩固城市黑臭水体整治成果，巩固提升全区环境质量，保障人民生产和生活需要，根据《城镇排水与污水处理条例》（国务院令第641号）、《城镇污水排入排水管网许可管理办法》（住建部令第21号）、《重庆市市政设施管理条例》（市人大常委会公告〔2010〕第28号）的规定，现通知如下：
一、强化排水设施的统筹管理
区水务局负责全区排水设施统一管理工作。各类工程项目建设规划选址阶段，区水务局配合区规划局确定污水、雨水接入点和标高，建设单位按照指定的接入点和标高设计排水设施；初步设计审查阶段，区水务局配合区城乡建设委员会审查生活阳台排水、雨污分流设计的规范要求，建设单位要严格按照审查批复的排水设计组织施工；竣工验收阶段，区水务局参与区城乡建设委员会组织的建设项目综合验收，重点验收排水设施建设是否符合规范要求。
二、规范排水设施行政许可
工程建设项目排水许可由区水务局负责审批，城市建成区内的中山路街道、胜利路街道、南大街街道、茶山竹海街道和凤凰湖工业园区范围内的工程项目排水设施行政许可由区水务局负责现场查验和办理，凤凰湖工业园区及城市建成区以外的其他镇、街由区水务局委托各镇、街按照统一的要求现场查验和办理。
三、严格排水设施建设质量标准
加强工程项目排水设施建设的质量管控（含建设单位内部排水设施建设）所有排水设施的管材必须符合国家标准要求。
相关部门将排水设施的质量检测作为重要工作，区城乡建委和区水务局要联合加强对施工现场材料的监督检查，狠抓落实。
四、严格加强下列排水场所管理
水务、卫生、工商、食药监等相关单位要加强对餐饮、宾馆、医院、学校、农贸市场、洗车场、洗浴场所、洗衣房、理发店、小作坊、工业企业等重点单位场所的排水管理，相互配合，严格事前、事中、事后监管，对未取得排水许可或不按规定排放污水的单位或个人，严格按照《城镇排水与污水处理条例》（国务院令第641号）、《城镇污水排入排水管网许可管理办法》（住建部令第21号）等相关法规进行处罚。
五、落实常态化管理机制
排水设施常态化维护监督管理由区水务局牵头负责，区政府相关部门根据职责负责管理领域排水设施监督管理、各镇街具体负责所辖区域排水设施维护监督管理，区政府有关部门、各镇街具体监督管理职责如下：
（一）区水务局主要职责。一是牵头负责全区排水设施日常管护责任落实情况监督检查、安排专人常态化巡查城区排水设施；二是负责办理城区雨污管网接（改）沟许可审批、排水许可审批；三是负责城区雨污管网覆盖区违法违规接（改）沟、乱排水的查处；四是组织实施城区排水设施应急抢修。
（二）区环境保护局主要职责。一是负责做好全区区控监管对象的环保监察，指导和配合各镇街做好一般监管对象的环保监察；二是严格建设项目环保审批；三是依法对违犯《水污染防治法》、《环境保护法》等有关环保法律、法规的非法排污行为进行查处。
（三）区城市管理局主要职责。一是负责全区洗车场内排水设施日常监督管理；二是配合督促洗车场业主或经营者实施排水设施改造，确保洗车废水经预处理设施处理后达标排入市政污水管网；三是负责做好农贸市场周边环境整治，确保游摊走贩不向河道、雨水管网乱扔垃圾、乱排水；四是负责查处私自开挖市政路面，配合区水务局查处偷建排水管网行为，并责令其限期整改到位。
（四）区商务局主要职责。一是负责全区农贸市场管理范围内排水设施日常监督管理；二是负责督促农贸市场业主或经营者完善市场内部雨污管网改造，确保市场内部污水排入市场污水预处理设施后，经处理后达标排入市政污水管网；三是负责督促全区农贸市场业主或经营者完善接（改）沟许可审批和排水许可审批。 
（五）市工商行政管理局永川区分局职责：一是负责全区小作坊排水设施日常监督管理；二是配合督促小作坊业主或经营者完善排水设施改造，确保达标排放；三是配合督促全区食品小作坊业主或经营者完善接（改）沟许可审批和排水许可审批。
（六）市食品药品监督管理局永川分局主要职责。一是负责全区餐饮行业排水设施日常监督管理；二是负责督促餐饮场所业主或经营者完善排水设施改造，实施隔油处理，及时清掏餐厨垃圾，确保餐饮废水达标排入市政污水管网；三是配合督促餐饮场所业主或经营者完善接（改）沟许可审批和排水许可审批，及时抄告违法违规业主名单给相关部门查处；四是监督餐饮行业餐厨垃圾和废油的规范化处理。
（七）区城乡建设委员会主要职责。一是重点加强新建商业门（店）面排水设施建设初步设计的审查，督促项目建设单位严格按照设计批复施工，在项目竣工时将排水设施建设纳入综合验收；二是负责督促全区建设项目或商业区建筑施工单位规范施工排水行为，修建施工废水预处理设施，杜绝私搭乱建临时排水管网；三是督促全区建设项目或商业区建筑施工单位完善施工废水临时接（改）沟许可审批和排水许可审批；四是负责全区市政雨污管网、污水处理厂建设工程相关前期手续的审批和质量监督；五是重点加强对未完善相关涉水许可的施工单位的检查力度，并依据行业管理的相关法律、法规处罚；六是负责督促全区建设开发商完善开发楼盘的接（改）沟许可审批和排水许可审批。
（八）区国土资源和房屋管理局主要职责。一是负责督促全区物业管理公司按照《（前期）物业服务合同》的约定，加强管理范围内共有排水设施运行、维护，及时清掏生化池，确保排水设施正常、高效运转，杜绝物业公司私搭乱建排水管网，将不配合、不履行管理义务的物业管理公司列入“黄牌”名单，予以通报；二是负责督促全区物业管理公司完善排水许可审批。
（九）区卫生和计划生育委员会主要职责。一是负责全区医院排水设施日常监督管理；二是负责督促全区医院实施内部排水设施改造，确保医疗废水和生活污水无害化处理后达标排入市政污水管网；三是负责督促全区医院完善接（改）沟许可审批和排水许可审批。
（十）区教育委员会主要职责。一是负责全区学校排水设施日常监督管理；二是负责督促全区学校实施内部排水设施改造，确保生活污水经预处理设施处理达标后排入市政污水管网；三是负责督促全区学校完善接（改）沟许可审批和排水许可审批。
（十一）区新城建设管理委员会主要职责。一是负责区新城建设管理委员会市政辖区市政排水设施日常监督管理；二是负责督促区新城建设管理委员会负责招商引资企业完善接（改）沟许可审批和排水许可审批，将未完善相关许可审批的招商引资企业名单移交相关部门查处。三是负责区新城建设管理委员会市政管护区内缺失和问题管网的普查及补建，按时完成排水管网年度建设计划并将竣工资料移交水务行业主管部门备案存档。
（十二）工业园区凤凰湖管理委员会主要职责。一是负责凤凰湖工业园区市政管护区排水设施日常监督管理；二是负责督促凰湖工业园区内招商引资企业完善接（改）沟许可审批和排水许可审批。三是负责凤凰湖工业园区市政管护区内缺失和问题管网的普查及补建，按时完成排水管网年度建设计划并将竣工资料移交水务行业主管部门备案存档。
（十三）中山路、胜利路、南大街、茶山竹海四个街道办事处主要职责。一是负责辖区排水设施日常巡查；二是督促辖区生活小区、商业区和相关企业完善排水许可审批，落实主体责任，切实履行管理义务，确保管理范围内排水设施正常、高效运行，发现问题及时处理；三是配合做好排水设施应急抢修。
（十四）其他镇街主要职责。一是负责辖区排水设施日常监督管理；二是督促辖区生活小区、商业区和相关企业完善排水许可审批，切实履行管理义务，确保排水设施正常、高效运行，发现问题及时处理；三是组织辖区排水设施应急抢修。
六、强化执法查处和督查
区水务局、区城乡建设委员会、区环境保护局、区城市管理局等部门要严格按照《水污染防治法》、《城镇排水与污水处理条例》（国务院令第641号）、《城镇污水排入排水管网许可管理办法》（住建部令第21号）、《重庆市市政设施管理条例》（市人大常委会公告〔2010〕第28号）等法律、法规的规定严厉查处涉及排水设施的违法行为。
各镇人民政府、街道办事处，区政府有关部门和有关单位要严格按照规定办理涉及排水设施的相关许可，对不按照相关规定办理，造成环境污染事件和重大影响的，按照规定追究相关单位和个人的责任。
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