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重庆市永川区人民政府办公室
关于印发永川区支持邮政快递业
服务经济高质量发展工作实施方案的通知
永川府办发〔2021〕38号

各镇人民政府，街道办事处，区政府有关部门，有关单位：
《永川区支持邮政快递业服务经济高质量发展工作实施方案》已经区政府第150次常务会审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                     重庆市永川区人民政府办公室
                               2021年4月27日
（此件公开发布）






永川区支持邮政快递业服务经济高质量发展
工作实施方案

邮政快递业是现代服务业的重要组成部分，是推动流通方式转型、促进消费升级的现代化先导性产业。为贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会和中央财经委员会第八次会议精神，深化落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，深入推进快递进村、进厂、出海“两进一出”工程，更好发挥邮政快递业在经济社会“大动脉”“微循环”里的“先行官”作用，统筹推进现代流通体系建设，更好服务地方经济高质量发展，根据《重庆市人民政府办公厅关于印发支持邮政快递业服务经济高质量发展若干意见的通知》（渝府办发〔2020〕117号），结合永川区实际，提出如下具体措施。
一、深化“放管服”改革，持续优化营商环境
（一）强化寄递车辆便捷通行保障。支持邮政快递企业依法选用符合国家或行业标准的电动三轮车或符合城市运输作业和环保要求的新能源物流车辆，按照统一外观标识、统一车辆编号、统一规范管理要求开展收投邮件、快件业务。对按照要求喷涂统一专用标识的寄递运输车辆，在保障道路交通安全畅通有序的前提下提供城市通行和临时停靠作业便利。（责任单位：区公安局、区交通局、渝邮管七分局）
（二）加强行业安全监管能力建设。按照属地原则完善寄递安全管理机制，落实行业安全监管属地责任，所需投入按照财政事权和支出责任划分予以保障。推进寄递安全监管信息化建设，按照全国统一部署，加快智能安检系统、智能视频监控系统等产品的推广应用。构建邮政管理、公安、国家安全联动的综合管控机制，全面提升寄递安全保障能力。（责任单位：区财政局、区人力社保局、区公安局、市国安五分局、渝邮管七分局，各镇人民政府、街道办事处、区新城建管委、各产业促进中心）
（三）切实简化快递企业开设手续。全面落实快递企业“一照多址”登记。从事快递经营的企业在同一区内（总公司所在区内）增设分支机构，可以凭企业法人快递业务经营许可证（副本）及所附分支机构名录，申请经营场所备案，在营业执照上加载经营场所地址，免予办理分支机构登记。快递企业及其分支机构可以根据业务需要开办快递末端网点，快递末端网点无需办理营业执照。全面实施快递末端网点备案管理。（责任单位：区市场监管局、渝邮管七分局）
二、完善寄递网络体系，提升寄递服务质量
（四）协同产业发展规划布局。将邮政快递业发展纳入永川区“十四五”规划，并与国土空间、综合交通运输体系规划相衔接，统筹考虑邮政和快递园区、邮件和快件处理中心等基础设施用地需求。对符合《划拨用地目录》的非营利性邮政设施用地，以划拨方式供地。（责任单位：区规划自然资源局、区商务委、区住房城乡建委、区交通局、渝邮管七分局）
（五）健全“快递进村”服务体系。推进农村邮政普遍服务网点、危旧局所改造，提升乡镇邮政服务水平。以何埂镇“快递进村”试点为基础，有序分步实施“快递进村”，到2021年底全区实现建制村全部通快递。实施“放心消费工程”。贯彻落实交通运输部、国家邮政局等部门关于深化交通运输与邮政快递融合、推动农村物流高质量发展的部署要求，鼓励交通运输、供销、邮政、快递等企业开展合作，完善区级、乡镇、村社三级配送体系。鼓励农村电商、供销社网点、邮政快递企业等单位的村级网点资源整合利用，依托村级服务社，推广“村邮站+快递超市+电商服务+便民服务”等多元合作模式，畅通农产品“进城”、工业品“下乡”双向流通。对共建共享的农村班线，财政部门可统筹现有交通事业发展资金予以支持。支持邮政快递企业在茶叶、食用菌、水果、调味品等特色产业基地建设分拣包装、冷藏保鲜、仓储运输、初加工等设施，对其在农村建设的保鲜仓储设施用电实行农业生产用电价格。（责任单位：渝邮管七分局、区交通局、区商务委、区发展改革委、区财政局、区供销社、区农业农村委）
（六）支持“快递出海”服务发展。加大对跨境电商及寄递服务方面的政策扶持力度，积极发展跨境电子商务等新型贸易业态，鼓励邮政、快递企业与跨境电商加强合作，将永川区产品销售寄递全球，促进跨境寄递服务健康、持续、高质量发展。（责任单位：区商务委、渝邮管七分局、区发展改革委、永川海关）
（七）升级城市末端服务网络。支持关系居民日常生活的邮政快递基础设施改造升级、健康发展。大力推进邮政、快递无障碍入机关、校园、社区、园区、商务中心，稳步提升邮政、快递末端投递服务水平。推广设置智能信报箱，完善寄递“最后一公里”服务。在城市老旧小区改造和新建住宅小区时，鼓励将上述设施列入项目规划设计和审批验收范围，实现同步规划、同步建设和同步验收。鼓励在已建成的建筑面积超过5万平方米的住宅小区和写字楼、在校学生和教职工数超过1万人的高校内，安排专门的邮政快递小型处理场地和用房。各企事业单位、写字楼和住宅楼物业管理公司要为寄递服务的正常开展提供必要便利条件。（责任单位：区住房城乡建委、区商务委、区教委、渝邮管七分局、高新区管委会）
（八）支持邮政综合服务平台建设。推动邮政网点叠加便民服务，深入开展“警邮合作”“税邮合作”“政邮合作”等，进一步推广“网上办事+线下寄递”模式，助力“不见面”审批。在全区范围内积极推广“政务+邮政”合作新模式，实现“365天全天候，24小时不打烊”政务服务。（责任单位：区行政服务中心、区公安局、区税务局、渝邮管七分局、高新区管委会）
三、深入推进产业融合，培育壮大市场主体
（九）推动“快递进厂”融合发展。顺应制造业服务化、服务业制造化趋势，推进邮政快递业和制造业紧密融合、生产型制造和服务型制造深度融合、平台经济和产业发展创新融合，加强产业链上下游联动。实施“快递进厂”工程，打造一批入厂物流、仓配一体化、订单末端配送、区域性供应链服务、嵌入式电子商务等代表项目。深化快递服务重庆制造的政策机制，以“理文纸业”“自嗨锅”项目为基础，开展“快递进厂”典型项目建设和重点区域试点，引导寄递企业提供定制化服务。引导快递企业参与制造企业供应链协同平台建设，构建“通道+枢纽+网络+平台”的快递物流运行体系，促进现代物流供应链、产业链、价值链融合发展。（责任单位：区经济信息委、渝邮管七分局、各产业促进中心、区商务委）
（十）培育现代寄递物流企业。支持在永川区内建设区域邮件快件分拣中心和第二快件集散中心，对以上邮政快递业重点建设项目或对全区邮政快递业转型升级作出重要贡献的企业采取“一事一议”的方式给予政策支持。推动邮政、快递企业加快数字化、智能化改造，鼓励支持引进智能分拣设备或智能安全查验系统，提升邮件快件集散处理能力或安全检查能力。（责任单位：区规划自然资源局、区商务委、区财政局、区发展改革委、渝邮管七分局）
（十一）促进与电子商务协同发展。支持电商园区和邮政、快递物流园区协同建设。支持邮政快递业拓展业务范围，积极服务线上业态线上服务发展，支持“B端服务”类企业加大“C端配送”服务，形成供需互促、产销并进的良性循环。对吸引生产、销售精品农产品的农业龙头企业或特色工业品的工业龙头企业落户的寄递企业，可视情况给予适当奖励。（责任单位：区财政局、区商务委、区农业农村委、区供销社、渝邮管七分局）
（十二）加强标准化建设和绿色发展。贯彻落实《邮件快件包装基本要求》和有关智能信报箱、邮政快递业企业安全生产等标准，完善行业生态环保监管体系，落实企业主体责任，强化绿色治理。加大宣传引导力度，倡导绿色生产生活方式，鼓励制造业加强环保包装材料研发生产，把“绿色+”融入电子商务、智能分拣、末端配送等各方面。大力发展包装循环经济和绿色邮政产业，全力落实国家邮政局邮政快递业生态环保工作任务，实现永川区邮政快递业生态环保工作目标，鼓励电子商务企业使用绿色包装，支持寄递企业统筹运用甩挂运输、多式联运和绿色递送，加快新能源快递车辆推广，全面推进节能降耗。（责任单位：区商务委、区经济信息委、渝邮管七分局、区生态环境局）
四、加强行业人才队伍建设
（十三）加强行业精神文明建设。支持在邮政快递业建立群团组织，支持群团组织按照各自章程开展工作。深化邮政快递业各类岗位建功活动。支持非公快递企业成立工会、共青团、妇联等组织，推动群团组织工作手段和载体创新，增强群团组织的政治性、先进性、群众性。将邮政、快递从业人员纳入行业典型及劳模评选活动范围。（责任单位：区人力社保局、区总工会、团区委、区妇联、渝邮管七分局）
（十四）加强邮政快递业职业技能培训。将邮政行业纳入重庆市职业技能提升行动（2019—2021年）范围，支持邮政、快递企业组织从业人员参加相关职工岗位技能培训，人力社保部门根据岗前培训、职业技能提升培训、企业新型学徒制培训、企业技师培训等不同类型，按规定给予职业培训补贴。组织邮政快递业特种作业人员开展安全技能培训，严格执行从业人员安全技能培训合格后上岗制度。（责任单位：区人力社保局、渝邮管七分局）
[bookmark: _GoBack]（十五）关心关爱行业从业人员。维护行业从业人员合法权益，全面推进从业人员依法参加社会保险，推动工伤保险全覆盖。落实从业人员子女在流入地接受教育的政策和提供居住便宜。优化从业人员工作环境，在劳动、生活和医疗保障等方面为从业人员提供支持。（责任单位：区人力社保局、区教委、区总工会、团区委、区妇联、区住房城乡建委、渝邮管七分局）
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