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重庆市永川区人民政府办公室关于
[bookmark: _GoBack]印发永川区农村公路建设以奖代补办法的通知
永川府办发〔2015〕21号

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门，有关单位：
为加快推进农村公路建设，提高农村公路建设质量，规范农村公路建设管理程序，不断提高农村公路服务经济、社会发展的能力，经区政府同意，现将《永川区农村公路建设以奖代补办法》印发给你们，请认真遵照执行。

重庆市永川区人民政府办公室    
2015年3月10日        

永川区农村公路建设以奖代补办法
 
为继续发挥好财政资金投入的支持引导作用，加快“十三五”农村公路建设步伐，进一步打通“断头路”，加大连通度，发挥路网综合效益，更好地推动城镇化和农业现代化协调发展，按照 “扩大成果、完善设施、提升能力、统筹城乡”的农村公路建设基本要求，制定本办法。
一、补助条件
凡申请纳入区农村公路建设以奖代补范围的农村公路建设项目，必须同时具备下列条件：
（一）工程项目已纳入永川区农村公路建设规划项目库，建设里程在1公里以上。
（二）工程项目设计、择优立项等前期工作已完成。
（三）工程项目应严格执行农村公路基本建设程序，技术指标必须符合部、市标准；拟通客车公路必须满足通客车技术标准。
（四）工程质量达到合格及以上，无安全责任事故，资金使用规范。
不同时具备上述条件的项目不得申请列入以奖代补计划。
二、补助项目
（一）农村公路设计；
（二）新（改）建桥梁；
（三）新（改）建泥结石公路；
（四）硬油化改造；
（五）交通安全设施建设。
三、补助标准
（一）农村公路设计
四级及以上公路、桥梁的设计工作须由具有相应资质的设计单位承担。施工图设计通过区交通局审批。工程完工并验收合格。
补助标准：四级及以上公路每公里补助2万元，桥梁改造每座补助3万元，桥梁新建每座补助6万元。
（二）新（改）建桥梁
技术标准不低于汽车荷载等级公路—Ⅱ级，其桥面车行道宽度达到5.5米及以上。桥面硬化，并设置栏杆及护轮带等交通安全附属设施。
补助标准：工程建安造价的70%。以区财政投资评审中心审定金额为准。
（三）新（改）建泥结石公路
技术标准达到四级公路标准或《重庆市农村公路施工简易手册》的相关要求。路基宽度不低于5.5m，其中路面宽不低于4.5m，土路肩两侧各0.5m；路面结构层为25cm及以上手摆片石基层、10cm及以上泥结碎石面层，必须采用压路机碾压成型。保持水沟畅通，完善安保工程。
补助标准：路基宽度为5.5米的公路每公里补助8万元，路基宽度为6.5米的公路每公里补助10万元。
（四）硬油化公路
技术标准达到四级公路标准或《重庆市农村公路施工简易手册》的相关要求。路基宽度（含硬路肩两侧各0.5m）不得低于4.5m，每100-200米须设置错车道1处（路基宽度6.5米及以上可不设置错车道）。路面结构层为16cm及以上机拌水稳基层、20cm及以上C30水泥砼路面，或20cm及以上机拌水稳基层、5cm及以上沥青砼路面形式。完善硬路肩。采用浆砌片石或现浇片石混凝土水沟，且全路段排水畅通，完善安保工程。
补助标准：路基宽度为4.5米的公路每公里补助40万元，路基宽度为5.5米的公路每公里补助55万元，路基宽度为6.5米及以上的公路每公里补助65万元。
（五）交通安全设施建设
硬油化改造项目路侧陡崖、深沟深度和边坡、挡墙高度大于6米，路侧距离土路肩边缘3米内有江河、湖泊、沟渠、沼泽等危险路段，须设置相应防撞等级的波形护栏或钢筋混凝土护栏；交通标志布局合理、设置规范，警告、禁令、指路标志应确保优先设置；路面宽度在6.5米及以上的农村公路必须漆划交通标线，标线的设置与标志牌内容相一致。
补助标准：每公里补助3万元。
四、计划及立项管理
（一）区交通局负责建立全区农村公路建设规划项目库。农村公路以奖代补建设项目计划，由各镇人民政府、街道办事处于每年初报区交通局审核后确定。
（二）工程项目实行择优立项，必须通过村民“一事一议”程序，沿线受益农户自愿参与并签字认可，签字率须达80%以上。
路基宽度为4.5m的硬油化改造项目，原则上为入户路、农业园区路、生产便道硬化等客运量较小、规划为不通营运客车的农村公路，需经村民小组、村民委员会（或社区居委会）、镇人民政府（或街道办事处）书面说明并加盖公章，方可申报立项。
（三）工程项目设计已完成。硬油化改造项目、新（改）建桥梁施工图已通过区交通局组织评审和审批。
（四）工程项目建设资金方案明确。硬油化改造项目在区级以奖代补标准的基础上，镇街应承诺筹集不足部分资金，且已筹集不足部分资金的80%以上，并存入农村公路资金财政专户，以存款回单为准。
（五）以上程序完善后，立项批复由区交通局、区财政局联合下达。新（改）建桥梁需单独立项。
（六）立项批复一经下达，必须严格执行，不得擅自更改项目、变更投资、减少建设规模、降低技术标准。因特殊原因确需更改项目的，可于立项批复下达当年 8 月中旬前在规划范围内调整，调整幅度不超过计划的20%，并按相关程序报批。
（七）各镇人民政府、街道办事处应加强对农村公路建设项目的管理工作，按规定每月报送工程完成情况统计报表。
（八）当年年底前已下立项批复、且已开工但未完工的项目按原计划结转到次年继续执行，占用次年农村公路建设计划指标，享受原计划补助标准。
五、检查验收
（一）安保工程验收。工程完工后，各镇人民政府、街道办事处应及时以正式文件向区交通局（农村公路建设协调小组办公室）提出安保工程验收申请，区公安局、区安监局参加验收。
（二）交工验收。安保工程验收合格后，各镇人民政府、街道办事处应及时委托区公路工程质量监督站开展交工质量检测鉴定，区公路工程质量监督站出具交工检测鉴定合格意见后，业主及时组织交工验收。
（三）综合验收。交工验收合格后，各镇人民政府、街道办事处应及时以正式文件向区交通局（区农村公路建设协调小组办公室）提出综合验收申请，报送以奖代补项目完工验收表等项目资料一式两份。区农村公路建设协调小组办公室及时对项目进行核查和GPS路线轨迹数据采集。凡资料不齐全，不能装订归档，未按时报送相关资料的项目，不予验收。
以奖代补项目由区交通局（区农村公路建设协调小组办公室、区公路管理所、区公路工程质量监督站）、区财政局、区审计局等相关单位组成联合小组，按有关规定进行检查、验收、考核，兑现以奖代补资金。原则上每半年组织一次综合验收工作。
（四）以奖代补项目若有重大工程质量或安全问题，造成经济损失和不良社会影响的，将暂缓或停止下拨补助资金；若在保质期内出现质量问题且不及时修复、完善的，将在次年以奖代补经费中扣减；若发现虚报重报项目计划、工程数量，套取补助资金的，除在次年以奖代补经费中加倍扣减外，将对相关责任人予以行政和经济处罚，直至追究法律责任。
六、本办法适用于2015年起新立项的农村公路建设项目，自发布之日起执行，由区交通局负责解释。
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