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重庆市永川区人民政府办公室
关于进一步加强区划地名管理工作的通知
永川府办规〔2024〕4号

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门，有关单位：
为进一步加强全区区划地名管理工作的规范化、标准化和科学化建设，提升区划地名管理工作水平，根据《行政区划管理条例》《地名管理条例》和《重庆市地名管理条例》等法规和相关文件精神，结合我区实际，现就进一步加强全区区划地名管理工作有关事项通知如下：
一、认真做好区划及行政区域界线管理
（一）加强调查研究科学论证。行政区划管理工作应当加强党的领导，加强顶层规划。深入研究行政区划调整事项的科学性、合理性、可行性，坚持有利于社会主义现代化建设、有利于推进国家治理体系和治理能力现代化、有利于行政管理、有利于民族团结、有利于巩固国防的原则，在全面梳理行政区划总体情况基础上，对标国民经济和社会发展规划及远景目标，紧密衔接区域重大战略、区域协调发展战略、国土空间规划等，研究制定行政区划总体规划思路。确需进行区划调整的，要严格按照有关规定逐级上报审批。
（二）健全平安边界长效工作机制。涉及边界的镇人民政府、街道办事处要严格按照《行政区域界线管理条例》《重庆市人民政府办公厅关于认真贯彻执行国务院〈行政区域界线管理条例〉的通知》（渝办发〔2002〕116号）等相关规定，将边界管理纳入日常工作，明确专人对辖区内的界线界桩进行定期巡视和维护，确保界线管理维护及时到位。
（三）高度重视社会和谐稳定。各镇（街道）和各部门在行政区划工作中要把维护社会稳定放在首位，把落实管理服务责任放在重要位置，把提高经济社会发展放在突出位置，确保行政区划设置和调整同国家发展战略、经济社会发展、国防建设需要相适应。
二、扎实推进地名管理工作规范化、标准化建设
（一）严格遵循地名管理原则。地名管理必须坚持中国共产党的领导，有利于弘扬社会主义核心价值观，有利于推进治理体系和治理能力现代化，有利于传承发展中华优秀文化，有利于维护民族团结。区民政局负责本行政区域内地名工作的统一监督管理，区发展改革、教育、经济信息、公安、财政、规划和自然资源、林业、住房城乡建设、城市管理、交通、水利、农业农村、商务、文化旅游、市场监管等有关部门，在各自职责范围内负责相关地名管理工作。地名由专名和通名两部分组成，专名反映地名的专有属性，通名反映地名的类别属性。本行政区域内镇（街道）名称、著名的自然地理实体名称，在命名、更名时不应重名，并避免同音。地名依法命名后不得随意变更。由区政府审批的地名及时报送市政府备案，由有关部门批准的地名及时报送区民政局备案。区民政局自地名批准或备案之日起十五日内向社会公告。
（二）规范地名标志的设置和管理。地名标志的主要内容应包括标准地名汉字的规范书写形式和汉语拼音字母的规范拼写形式。自然地理实体、行政区划和村民委员会、居民委员会所在地、集镇、自然村（寨）以及乡村内道、路、街、巷的地名标志，由区民政局设置、维护和管理；城镇内道、路、街、巷、地下通道、人行天桥和公园、广场的地名标志，由区城市管理局设置、维护和管理；自然保护地、开发区、园区，具有重要地理方位意义的住宅区、楼宇，具有重要地理方位意义的交通运输、水利、电力、通信、气象等设施的地名标志，由各职能部门在各自职责范围内设置、维护和管理；建设项目的地名标志，应在建设项目竣工验收前设置完成，其他地名标志应自地名批准之日起60日内设置完成；地名标志的制作和设置，应按照国家标准执行，做到准确、安全、环保、美观、醒目，适当体现本地风貌。
（三）规范标准地名的使用和加强地名文化保护。地名标志、交通标志、广告牌匾等标识，通过报刊、广播、电视等新闻媒体和政府网站等公共平台发布的信息，法律文书、身份证明、商品房预售许可证明、不动产权属证书等各类公文、证件，辞书等工具类以及教材教辅等学习类公开出版物，向社会公开的地图等，必须使用标准地名。部门之间应当建立健全地名信息资源共建共享机制，依托数字设备向社会无偿提供地名信息查询服务。相关部门要积极开展地名文化挖掘、保护、研究与传承，定期组织地名文化公益宣传活动。区民政局对本行政区域内的历史地名开展收集、记录、统计等工作，制定历史地名保护名录并向社会公布。
（四）规范地名命名更名申报程序和审批权限。行政区划的命名、更名，按照《行政区划管理条例》的规定批准。自然地理实体、村（居）民委员会的命名、更名，由所在镇人民政府（街道办事处）向区政府提出请示，区民政局审核后，报区政府批准；涉及两个以上镇（街道）的，由所涉及镇人民政府（街道办事处）联合上报。道、路、街、巷名称的命名，由建设单位或所在镇人民政府（街道办事处）向区政府提出请示，更名由所在镇人民政府（街道办事处）向区政府提出请示，区民政局审核后，报区政府批准。城市绿地名称的命名，由建设单位在城市绿地竣工投入使用前提出申请，更名由所在镇人民政府（街道办事处）提出申请，区城市管理局征求区民政局意见审核后，报区政府批准。具有重要地理方位意义的住宅区、楼宇的命名，由建设单位或所在村民委员会（居民委员会）提出申请，更名由所在村民委员会（居民委员会）提出申请，区住房城乡建委征求区民政局意见后审批。具有重要地理方位意义的铁路、公路、隧道、台、站、港、场、码头、水库、电力、通信、气象等名称的命名和更名，由有关机关、企事业单位、基层群众性自治组织提出申请，依规报送市级或国家有关部门批准。
三、进一步加强组织保障
（一）完善工作机制。各镇人民政府（街道办事处）和区级有关部门要高度重视区划地名管理工作，建立健全领导体制和工作机构，构建“政府主管、民政牵头、部门协作、社会参与”的工作机制，在全区形成区划地名管理工作各负其责、密切协作、齐抓共管的良好格局。调整充实区地名委员会成员，建立区地名委员会联席会议制度，根据工作需要不定期召开会议。区地名委员会要切实履行职责，对5条以上地名命名或社会影响广泛的大道，不定期召开评审会议；研究确定地名规划、重要地名命名更名和标志设置，推广和监督标准地名的使用，深入挖掘永川历史地名，研究传承地名文化，推动乡村地名命名。
（二）强化分工协作。区级有关部门要充分发挥各自职能作用，搞好联动配合，努力提高区划地名管理工作的效能。凡是涉及区划地名管理方面的工作，有关单位应主动征求区民政部门的意见，加强沟通协商。
（三）加大监管力度。区划地名管理工作涉及面广、量大，依法监管任务十分繁重。各镇（街道）、各部门要落实责任，严格按照相关政策法规，加大监督管理力度。对镇人民政府（街道办事处）驻地迁移，在未经批准前，不得擅自搬迁。同时，要加强对非标准地名使用的监督和查处，形成规范有序、健康和谐的工作氛围，使区划地名管理工作更好地为全区经济社会发展、人民生产生活和城市建设服务。
本通知自公布之日起30日后施行。本通知施行之日，原《重庆市永川区人民政府办公室关于进一步加强区划地名管理工作的通知》（永川府办发〔2015〕47号）同时废止。

附件：1.重庆市永川区地名委员会成员名单
2.重庆市永川区地名委员会成员单位职责
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附件1

重庆市永川区地名委员会成员名单

主  任：漆远英    区政府副区长
副主任：胡咏富    区政府办公室主任
赵德君    区民政局局长
成  员：何  力    区互联网信息服务中心主任
李  瑾    区发展改革委副主任
马国营    区经济信息委副主任
刘春桥    区公安局副局长
童  斌    区教委总督学
陈  亮    区民政局副局长
韦  勇    区财政局党组成员、区政府投资评审中心主任
李远春    区规划自然资源局党组成员、区土地储备整治中心主任
罗守平    区住房城乡建委党委委员、住房服务
中心主任
[bookmark: _GoBack]吴玉科    区城市管理局党委委员、城市管理综合执
法支队支队长
朱玺霖    区交通运输委副主任
周宝佳    区水利局副局长
吕先成    区农业农村委副主任
周  茜    区商务委副主任
翁  琳    区文化旅游委副主任
李国俊    区卫生健康委党委委员
余春艳    区市场监管局副局长
刘晓红    区科协主席、区大数据发展局副局长
袁凯歌    区林业局副局长
颜  玮    区气象局副局长
涂山懋    区融媒体中心副主任
汪  丹    区新城建管委副主任
李  攀    凤凰湖产业促进中心副主任
李安科    港桥产业促进中心副主任
区地名委员会下设办公室，负责日常工作，办公室设在区民政局，由陈亮同志兼任办公室主任。区地名委员会成员单位人员因工作调整变化后，由该单位新的分管领导接任工作，不再另行发文。


附件2

重庆市永川区地名委员会成员单位职责

区地名委员会：认真贯彻执行国家、重庆市有关地名工作的法规、政策，各成员单位按照职责分工负责本行业领域的地名管理工作；制定全区地名工作的规划和计划，并组织实施；规范地名用字读音，检查、监督标准地名的使用；组织、监督、推广标准地名的使用；负责对全区重要地名的命名更名进行充分论证和评审工作，以增强地名命名的科学性、准确性和文化内涵；不定期召开地名委员会联席会议，协调处理全区地名工作中的重大事项。
区地名委员会办公室：负责区地名委员会日常工作；指导镇街、有关部门的地名管理工作；组织地名学术研究，向社会提供地名咨询服务；推广和检查标准地名和地名标志在全区的使用；推动制定全区地名规划。
区委宣传部：负责指导地名工作遵循意识形态工作和社会主义核心价值观要求；指导各方面加强地名法规、文化宣传；负责通过报刊、广播、电视等新闻媒体和政府网站等公共平台发布的信息使用标准地名的监督管理；负责辞书等工具类公开出版物使用标准地名的监督管理。
区发展改革委：参与编制地名方案；负责指导本部门管理项目的地名申报备案、地名标志设置及维护管理。
区经济信息委：负责本部门管理地名的命名、更名报批，负责本部门报批地名的报送备案和地名标志设置维护管理；建立健全地名信息资源共建共享机制，负责本行业地名信息数据管理；负责本部门报批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区公安局：负责门楼号牌标准地址的编制指导和监督管理；指导各镇街部门、单位对本辖区范围内道路交通标志的设置维护管理；指导监督交通标志、身份证明使用标准地名；建立健全地名信息资源共建共享机制，负责本行业地名信息数据管理；负责本部门报批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区教委：负责本部门管理地名的命名、更名报批，负责本部门报批地名的报送备案和地名标志设置维护管理；建立健全地名信息资源共建共享机制，负责本行业地名信息数据管理；加强中小学生地名知识教育，指导地名正确读音；支持在永学校开设与地名文化相关的课程；负责教材教辅等学习类公开出版物使用标准地名的监督管理；负责本部门报批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区民政局：负责本区地名工作的统一监督管理，贯彻执行地名管理法律、法规和国家有关政策；提出地名命名、更名的审核、征求意见、作出批准或者不予批准决定的期限建议；牵头制定区级地名方案；负责区政府批准地名的报送备案，负责各镇（街道）和其他区级地名管理部门审批地名的备案；负责区政府、其他区级地名管理部门批准的地名公告；负责汇集出版标准地名出版物；负责收集、记录、统计、制定区级历史地名保护名录；按照市级统一部署建立健全本区地名信息库，负责地名信息数据管理；负责审核各镇（街道）对自然地理实体、村、社区、道、路、街、巷、地下通道的命名、更名审核报批；负责审核各镇（街道）对自然地理实体、村、社区和乡村道、路、街、巷地名标志的设置维护管理；负责对地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区财政局：负责区级地名工作经费的保障落实和资金使用的监督管理。
区规划自然资源局：负责本部门管理地名的命名、更名报批，负责本部门报批地名的报送备案和地名标志设置维护管理；建立健全地名信息资源共建共享机制，提供地名管理所需地理信息资料，负责本行业地名信息数据管理；负责向社会公开的地图、不动产权属证书使用标准地名的监督管理；负责本部门报批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区住房城乡建委：负责本部门职责范围内管理的具有重要地理方位意义的住宅区、楼宇的命名、更名审批；负责本部门审批地名的报送备案和地名标志设置维护管理；建立健全地名信息资源共建共享机制，负责本行业地名信息数据管理；负责商品房预售许可证明使用标准地名的监督管理；负责本部门审批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区城市管理局：负责城市绿地的命名、更名报批，负责本部门报批地名报送备案；负责城镇内道路街巷和城市绿地的地名标志设置维护管理；建立健全地名信息资源共建共享机制，负责本行业地名信息数据管理；负责本部门报批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区交通运输委：负责公路、索道、台、站、场、港口、码头等交通运输设施的命名、更名报批，负责具有重要地理方位意义的地方铁路的更名报批；负责本部门报批地名的报送备案和地名标志设置维护管理；建立健全地名信息资源共建共享机制，负责本行业地名信息数据管理；负责本部门报批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区水利局：负责水库和其他水利设施名称的命名、更名报批，负责本部门报批地名的报送备案和地名标志设置维护管理；建立健全地名信息资源共建共享机制，负责本行业地名信息数据管理；负责本部门报批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区农业农村委：负责本部门管理地名的命名、更名报批，负责本部门报批地名的报送备案和地名标志设置维护管理；建立健全地名信息资源共建共享机制，负责本行业地名信息数据管理；负责本部门报批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区商务委：负责本部门管理的商务（业）区名称的命名、更名报批，负责本部门报批地名的报送备案和地名标志设置维护管理；建立健全地名信息资源共建共享机制，负责本行业地名信息数据管理；负责本部门报批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区文化旅游委：负责本部门职责范围内管理的文化旅游体育设施名称命名、更名报批，负责本部门报批地名的报送备案和地名标志设置维护管理；建立健全地名信息资源共建共享机制，负责本行业地名信息数据管理；负责本部门报批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区卫生健康委：负责本部门职责范围内管理的地名命名、更名报批，负责本部门报批地名的报送备案和地名标志设置维护管理；建立健全地名信息资源共建共享机制，负责本行业地名信息数据管理；负责本部门报批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区市场监管局：负责本部门管理地名的命名、更名报批，负责本部门报批地名的报送备案和地名标志设置维护管理；负责广告牌匾使用标准地名的监督管理；建立健全地名信息资源共建共享机制，负责本行业地名信息数据管理；负责本部门报批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区大数据发展局：配合建立健全地名信息资源共建共享机制。
区林业局：负责自然保护地名名称的命名、更名报批，对各镇（街道）相关自然保护地地名标志设置维护管理进行指导监督；建立健全地名信息资源共建共享机制，负责本行业地名信息数据管理；负责本部门报批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区气象局：负责气象设施名称的命名、更名报批，负责本部门报批地名的报送备案和地名标志设置维护管理；建立健全地名信息资源共建共享机制，负责本行业地名信息数据管理；负责本部门报批地名命名、更名、使用、标志设置、文化保护等工作的监督检查和执法。
区融媒体中心：负责协助区地名行政主管部门搞好有关地名法规、政策、文化宣传；报刊、广播、电视等新闻媒体上发布的信息中必须使用标准地名。
区新城建管委、永川高新区管委会、港桥产业促进中心：负责对尚未批准的地名，督促开发建设单位执行地名管理有关规定，及时到地名管理相关部门办理命名或登记备案手续；负责建成区及园区内地名的报送备案和地名标志设置维护管理，并做好标准地名的推广工作。
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